UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE

MEXICO

FACULTAD DE INGENIERIA

Modelo de Capacity Planning

TESINA:
PARA OBTENER EL TITULO DE INGENIERIO INDUSTRIAL

PRESENTARAMIREZ VAZQUEZ BERTHA SUSANA

DIRECTOR:
M.1. VICTOR MANUEL VAZQUEZ HUAROTA

MEXICO, D.F. MAYO 2012



Tabla de Contenidos

INTRODUCCION ....otiviviiieetete ettt bttt bt st bbbt b bbb s s bbb b s s st e s e b s s ansssebesenasaes 3
QUE ES EL MODELO DE CAPACITY PLANNING ....cocviitereecteseecteeseesess e sesasaessae s s sssssesss s sessessasaans 3
OBJETIVO ..ottt sttt s st s st a et b et sesa st n s st s e st es et st s st naenas 5
BENEFICIOS.......ovvecveieeveete et ss sttt sae s s s a et s s et st s st a e s s s s st sa e st esae s s s essnsessesas s sass s sesanes 5
CAPITULO I SITUACION INICIAL w.ccevevevecerectcee et ses et sas s st s st ss st ses s ensenas 6
Il ANTECEDENTES DEL MODELO .....uvieviieieceetetcaeeee st s s sesae s sesae st sae s s st st sas e 6
Il ESTRUCTURA INICIAL DEL MODELO DE CAPACITY PLANNING ......coveveeririceerceeseeisae e 7
LILI  VISTA GLOBAL DEL MODELO INICIAL......ouveevrecrreeseraeseesesaeseesesaesesseseesesse s sesse s sssse s sesessenes 7

LILII  DEFINICION DE PREMISAS, ACTIVIDADES, SUBPROCESOS, FRECUENCIA Y TIEMPOS........... 8
LILIII CALCULOS QUE REALIZA EL MODELO INICIAL ..vcvevveeverecee e seeiesaeses s sesessessesessenans 14
LILIV  MEDIDAS DE DESEMPENO DEL MODELO INICIAL ...ocveveveeererereeiseeseieseese e sesaens 17
CAPITULO 1. ANALISIS ..ottt ss et esa s s sassnasssssesassssesnessaneenes 19
Il IDENTIFICACION DE AREAS DE OPORTUNIDAD .......cvuieeverteeeerceeseeiesesssessessessssseesssssssssssssenes 19
Il CALCULO DE LOS SUPLEMENTOS POR DESCANSO ......ocvucveereeeeeceeeeescesseesesaesseesssssasssssensenns 20
Il DETERMINACION DEL TIEMPO ESTANDAR ......couiveeeeercteeeeseseese e sessssessessesessesassesssssssensenns 22
ILHL.I ESTUDIO DE TIEMPOS Y MOVIMIENTOS ....ovuvirvieeiceesseeeeesseesessessssssessssssssassssssensenanns 26
ILHLIL COMPARACIONES Y ESTIMACIONES A JUICIO ..o eeeveseeee s sesesnes e 32
ILHLIT AUTO REPORTES Y DATOS HISTORICOS......covecvieieceerereeeessseesessesaesssesssssssssssssssassnens 33
ILHLIV  SISTEMAS DE TIEMPOS PREDETERMINADOS O SINTETICOS........ucvverereeeereeeesereereesnans 35

LIV IMPLEMENTACION DE ENFOQUE POR CLIENTE .....cvviueuiereereeceeeeseesesesaesesesaeseseese s sesanse s 39
IV IMPLEMENTACION DEL REPORTE DE CAPACIDAD UTILIZADA .......ovveevrererreeeevriereeeriesensnen. 41
VI AJUSTES ADICIONALES ......ooveeeieceeeeieeeeesesee s tesae s s sessssssssas s sssassssssesssssesesassassssasasssans 43



CAPITULO Ill. ~ SITUACION FINAL. MODELO DE CAPACITY PLANNING REDISENADO..........cc.cervvrrnnnn. 45

L VISTA GLOBAL ....ovoevececteeee ettt st sa et es s s et s s sanaesessasassnans 45
Il DEFINICION DE PREMISAS, ACTIVIDADES, SUBPROCESOS Y TIEMPOS ......c.ccveverrrrererrereerann. 46
HLIE INFORMACION MENSUAL ......ocvveviieevceeee sttt se s ses s s sssassanans 49
H1.IV CALCULOS QUE REALIZA EL MODELO .......oovecvreieeeiecieeeeseseese s ses s s sae s s 50
1.V MEDIDAS DE DESEMPENO DEL MODELO REDISENADO ........oeeveereeeeeerceeeeeseeeesesieses s 56
VI ANALISIS GRAFICO DE LA CAPACIDAD UTILIZADA ......oueveeveeeeeeeeeeessesseseseesseseeses s s ansensnens 60

CAPITULO IV. CONFIGURACION DEL MODELO DE CAPACITY PLANNING REDISENADO.................... 65
IV.l. COMO INSERTAR UN SUBPROCESO .......cvueerereeecereesestesesssessssesssssssssssssssssssessssssssssssassssensanens 65
IV.Il COMO INSERTAR UNA ACTIVIDAD ......ouvievereeeeeeeessstesessesassssessesessssessssssssssessessssssssssssssassanens 71
V. COMO INSERTAR UN CLIENTE w..oevieeveceeeeseceeseeeeseeses e seesessssessesssssessessssssssssssesssasssssassssessanens 72
IV.IV. COMO ELIMINAR UN SUBPROCESOQ.......oueveevreeereeeereeseessessssessesessssesssssssssssssesssssssssssassnens 80
V.V COMO ELIMINAR UNA ACTIVIDAD........corveerererreerereesseesessessssssessssessssesssssssssessesssssssssessssesssens 85
IV.VI COMO ELIMINAR UN CLIENTE w..oevivtveceeeeseceeseeseseesseeseesessssessesssssssssssssssssssssesssasssssassssessanens 86
IV.VIl  EJEMPLO PRACTICO DE IMPLANTACION Y MANEJO DEL MODELO ........cevveverrreerecrrrennann. 94

CONCLUSIONES «....oovovveeveee et sae s tesae st sae s s e s s st s s esass s s es s snas s s sssesanaessesnsesansnsesansanen 107

BIBLIOGRAFIA .......oouveteteeeeeete ettt ettt ettt s et bbbt st et et e s s s s et et et et sn s anseaesesanas 108

ANEXOS ..ovoveveee et tesaese st s s es s e s a e s et s s et a e s s e st e st n et s et n e e st n et s et s s saneenae s e 109



INTRODUCCION

QUE ES EL MODELO DE CAPACITY PLANNING

La planeacion de la produccidon juega un papel preponderante en las operaciones de manufactura. El
problema consiste en decidir qué tipo y cuanto se debe fabricar de un producto en un determinado
periodo de tiempo. Este tipo de decisiones se basan en una gran cantidad de factores, incluyendo las
horas-maquina y las horas-hombre disponibles por periodo, los margenes de ganancias deseados, los
costos de almacenaje, etc. La estimacién de la demanda de productos manufacturados para los
periodos planeados es de particular importancia en este tipo de problemas.

La planificacién de la capacidad es fundamental para el éxito a largo plazo de una organizacién. La
capacidad excesiva puede ser tan riesgosa como la capacidad insuficiente. Al escoger una estrategia
de capacidad se deben analizar preguntas como: ¢Cudnta “holgura” se necesita para manejar la
demanda incierta y variable? o ¢Se debe expandir la capacidad antes de que la demanda se
manifieste claramente o es mejor esperar hasta que la Ultima se perfile con mayor certeza? Se
requiere un método sistematico para contestar estas y otras preguntas similares y desarrollar una
estrategia de capacidad que sea apropiada para cada situacién.

El Modelo de Planeacién de Capacidades (Capacity Planning) es una herramienta que nos permite
identificar una ganancia o una pérdida significativa en la produccidon o Capacidades Disponibles.
También determina anticipadamente los recursos necesarios para alcanzar los objetivos y metas.

Se basa principalmente en el tiempo estdndar de operacién y como resultado definira las
capacidades instaladas, utilizadas, disponibles y detectara déficit de capacidad en algunas ocasiones,
todo en términos de recursos u operadores.

Toma en cuenta el Nivel de Productividad de los trabajadores de acuerdo con la naturaleza del
proceso y con base en la tabla de suplementos por descanso (ver anexo 1).

Para poder medir de forma util la capacidad de un proceso es importante contemplar todas las
actividades que le afectan o que interaccionan con él, de lo contrario el andlisis sera impreciso. Es por
ello que el Modelo de Capacity Planning requiere de una constante actualizacion para registrar los
cambios que registre el proceso con el tiempo. En la siguiente imagen se muestra el diagrama del
ciclo del Capacity Planning donde se observa que éste estd sujeto a repetir el proceso tantas veces
sea necesario:



1.
Definicion de
premisas

7. 2.
Mejoracontinua/ Definicion de
Cambios del actividades y
proceso subprocesos

6. B!
Andlisis gréfico Definicion de
dela capacidad Tiempo

utilizada Estandar

5. 4.
Medidas de Informacion
desempefio : mensual

Ciclo del Capacity Planning.

En la mayoria de las empresas la medicidn, el monitoreo y control de los procesos es clave para
mantener los niveles 6ptimos de desempeiio y promover una cultura de mejora continua. Un
formato estandar de Capacity Planning permite integrar una vista global de resultados con todos los
procesos para analizar el aprovechamiento de sus recursos e identificar dreas de oportunidad,

garantizando el cumplimiento de los objetivos y metas.



OBJETIVO

Redisefiar el Modelo de Capacity Planning para que sea aplicable a cualquier proceso, provea con
precision un analisis integral que permita evaluar el aprovechamiento del recurso humano y facilite
la toma de decisiones.

BENEFICIOS

4 Calculo de la capacidad instalada

Analisis de la capacidad utilizada por proceso
Analisis de la capacidad utilizada por subproceso
Calculo de los recursos requeridos por cliente

Calculo de los recursos requeridos por cliente y subproceso

- £ £ & &

Visualizacién de picos de demanda que permite identificar estacionalidades y
realizar el andlisis para optimizar el balanceo de las cargas y atender los
requerimientos en tiempo



CAPITULOI.  SITUACION INICIAL

OBIJETIVO: Exponer los antecedentes y el disefio inicial del Modelo de Capacity Planning.

I ANTECEDENTES DEL MODELO

Se tiene una empresa donde, como resultado del crecimiento en su infraestructura tecnoldgica, su
principal activo es el recurso humano.

Como parte de su estrategia para la estandarizacion de los procesos y lograr Economias de Escala,
han decidido agrupar los centros operativos, los cuales atienden exclusivamente a un cliente, en una
sola sede.

Conforme avanzaba el proceso de centralizacidn, identificaron que uno de los elementos principales
qgue debe contener el plan de negocio era el nimero de personas requeridas en la nueva sede para el
procesamiento de las operaciones a centralizar versus las que se liberarian en la sede que entrega el
proceso.

Para obtener este cdlculo disefiaron en una hoja de Excel el Modelo de Capacity Planning en la cual
se puede analizar el comportamiento de un mes de proceso. En él se desglosa a detalle los siguientes
elementos:

1) Subprocesos

2) Actividades

3) Frecuencia o Numero de Operaciones promedio mensual por actividad
4) Tiempo promedio por actividad

5) Jornada laboral

6) Dias laborables al mes

Por ultimo estimaron que una persona en promedio labora con un nivel de productividad del 85%,
considerado en la jornada laboral.

Con esta informacion el modelo calcula, en funcién del tiempo disponible (con base en la jornada
laboral, productividad y dias laborales al mes) y del tiempo requerido (en funcidn de la frecuencia
promedio mensual y tiempo promedio de las actividades) el nimero de personas requeridas en el
proceso.

Con esta herramienta la empresa realiza el calculo cada vez que estd en ejecucion un proyecto de
centralizacion.



LIl ESTRUCTURA INICIAL DEL MODELO DE CAPACITY PLANNING

LILI  VISTA GLOBAL DEL MODELO INICIAL
En la figura I.I se muestra la composicidon del modelo inicial donde en la esquina superior izquierda se
tiene la tabla de premisas, en la esquina superior derecha la tabla de medidas de desempefioy en la
tabla inferior se desglosa la segmentacién del proceso, partiendo de las actividades las cuales tienen
atributos de frecuencia (niUmero de operaciones) y tiempo. En las siguientes secciones del capitulo se
revisard el detalle de cada uno de estos componentes.

Premisas

MODELO DE CAPACI LANNING

Promisas: e P
Horas hébiles x dia §.80 E N LT EERN Capacity Actual { Recursos

Dias Laborables Avg x Mes 21.0 Subproceso 1
Horas Hombre Mes 1428 ';.1':::::: Subproceso 2
I Productividad 85% | Subproceso 3

] g 5
0 @ 25% g o
= - =0e ]
3 s 8 H sesg Fa8, S&5
g Z H - $eEd £88% gis COMENTARIOS Recursos
E E H H E a5E g g S i? Requeridos
& £ £ 3 Sifz 889 £nd
< 25= ECZ BEg
£ £z .
———————————
— Medidas de
iempao de
Familia Process  Actividades 0 Procedo por 000 ﬂsg‘::gj’; - 0.00 ~
trangaceion desempefio
Familia Subproceso 1 Actividades 1} 0.0 0.00 0.000
Froceso Subproceso 1 Actividad 1 1] 000 n.on 1]
Procesa Subprocesa 1 Actividad 2 1} 0.oo n.oo o
Proceso Subproceso 1 Actividad 3 1} 0.oo n.oo o
r r
Familia Subproceso 2 Actividades 1) .00 n.on 0000
r r
Familia Subproceso 3 Actividades 1) .00 n.on 0000
.z . e .
Segmentacion del proceso: Informacion promedio:
actividades y subprocesos frecuencia y tiempos

Figura I.I Vista global del modelo inicial de Capacity Planning.



LILII  DEFINICION DE PREMISAS, ACTIVIDADES, SUBPROCESOS, FRECUENCIA Y TIEMPOS

Para la implantacion del modelo, lo primero que se hace es adaptarlo al proceso a través de la
identificacion, calculo y/o definicidn de las premisas, actividades, subprocesos, frecuencia y tiempos
promedio de operacion.

PREMISAS

En la figura LIl se muestra la tabla de premisas donde se detallan las caracteristicas de la jornada
laboral y productividad del proceso.

Premisas: | b Duracion de a Jomada de irabajo considerando elnivel
] ] / de productividad (8h x % Productividad). No toma en
Haras habiles x dia 6.80 = cuenta hora de comida o descansos obligatorios para
) los casos en los que la jornada es continua.
Dias Laborables Avg x Mes 210 — q )
T s : \ 2. Promedio de los dias que se laboran en un mes.
Productividad 259, ) 3 Nivel de Productividad, estimado por el supervisor del

proceso.

Figura 1.1l Tabla de Premisas.

* Las horas hombre mes se obtienen de multiplicar las horas hdbiles por dia por los dias laborables
promedio por mes, con esta férmula se calcula el tiempo disponible neto que se tiene de cada
recurso / operador en el mes.

El nivel de productividad estimado varia de proceso a proceso. En la figura LIl se exponen algunos
ejemplos de los aspectos considerados por algunos de los supervisores de la empresa para
determinar el nivel de productividad con base en el comportamiento observado en sus operadores.



Concepto| Veces Minutos |Minutos Factor
Bafio - Fumar 4 7.00 28.00
Llamadas Tel 4 2.00 8.00
Vacaciones 20 9,600.00 39.02
Incapacidad 5 2.400.00 9.76
Cursos 3 1,440.00 5.85
Permisos 4 860.00 3.90
Total Minutos 94.54
Total Horas 1.58
Hora Trabajo Contrato 8.00
Horas Productivo al Dia 6.42 | 80%|
Minutos
N e
Bano Diario 5.00 20,00
Liamadas Tel 3 Diaric 3.00 .00
\Vacaciones 10 Anual 4.500.00 18.18
Incapacidad 3 Anual 1.440.00 5.45
Reunicnes trabajo 2 Mes 120,00 0.45
Permisos 4 Anual 480.00 1.52
Tardes Libres 12 Anual 2,160.00 8.18
Tarde Cumpleanos [ Anual 180.00 0.68
Total Minutos 63.77
Tow=l Horas 1.0&
Hora Trabajo Contrato 8.00
Horas Productivo al Dia 6.94 87%|

Figura I.1ll Ejemplos de niveles de productividad estimados por los supervisores de la empresa.

ACTIVIDADES Y SUBPROCESOS (SEGMENTACION DEL PROCESO)

Para la segmentacion del proceso primero se identifica en orden cronoldgico el set de todas las
actividades que lo compone.

Posteriormente estas actividades se agrupan para formar los subprocesos. Existen diversos criterios
para establecer los subprocesos, algunos consisten en agrupar actividades:

4 Realizadas en determinados periodos de tiempo. Son aquellas que por convenio de servicio
con los clientes se realizan en especificas horas del dia.

4 Que conforman una etapa o fase del proceso.



4 Realizadas por un grupo especifico de operadores.

= Administrativas. Considera ya sea la apertura y cierres de sistema, cierres de dia, elaboracién

de reportes, etc. Son actividades con periodicidad diaria, semanal o mensual; es decir, no

estdn asociadas con la frecuencia con la que se realiza el p

roceso.

En la figura LIV se plantea de forma esquematica el método para la segmentacién del proceso.

1. Identificacién de
actividades en
orden cronolégico

v

Actividad 8

II. Agrupacién de
actividades en
subprocesos

Ill. Proceso
Segmentado

—
p—

Subproceso C <

— Actividades por Etapa

__ Actividades por
Periodo de Tiempo

= Actividades Administrativas

Figura 1.1V Método para la segmentacion del proceso.

10



La figura .V muestra la tabla del modelo inicial que contiene la segmentacién del proceso. En ella se
observa que primero aparece la fila del proceso (fila color amarillo) la cual suma la informacién de
todos los subprocesos, seguido por la fila del primer subproceso (fila color mamey) que totaliza la
informacidn de sus actividades (filas color blanco) las cuales se detallan en las filas siguientes con su
respectiva frecuencia y tiempo (celdas color gris). Posterior a las actividades del primer subproceso,
se tiene la fila del segundo subproceso seguido por su set de actividades y asi continda

sucesivamente con el resto de los subprocesos.

¥
- =]
= e
w ol =& . @
1 : ; ; $iee |igi,| dbee
: 2 f ] 2200 fauc| Subs
b i ¥ e N iyl xR COMENT ARIDS
£ 2 g £ fcgy A
& & 4 = haE an LY
< 5= e | 3577
=" &
Tiempa de
Familia Proceso Actividades 0 Procedo par 0.00 S o.nn
L ¥ Recarsasy
transaccion
Familia Subproceso 1 Actividades 1] 0.00 0.00 0000
Procesa Subprocesa 1 Actividad 1 1] 0.00 0.00 o]
Procesa Subprocesa 1 Actividad 2 1] 0.00 0.00 o]
Procesa Subprocesa 1 Actividad 3 1] 0.00 0.00 o]
F r
Familia Zubprocesa 2 Actividades 1] 0.00 0.00 0000
Procesa Subproceso 2 Actividad 1 1] 0.00 0.00 o]
Procesa Subproceso 2 Actividad 2 1] 0.00 0.00 o]
Procesa Subproceso 2 Actividad 3 1] 0.00 0.00 o]
F F
Familia Zubprocesa 3 Actividades 1] 0.00 0.00 0000
Procesa Subproceso 3 Actividad 1 1] 0.00 0.00 o]
Procesa Subproceso 3 Actividad 2 1] 0.00 0.00 o]
Procesa Subproceso 3 Actividad 5 1] 0.00 0.00 1]

Figura 1.V Tabla de segmentacidn del proceso.
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La figura LVI indica las secciones del modelo donde se debe indicar el nombre del proceso,
subprocesos y actividades. Los subprocesos se deben especificar en la tabla de resultados y en la

tabla de segmentacion del proceso. En el caso del proceso y las actividades sélo se incluyen en Ia

tabla de segmentacién del proceso. EIl modelo contiene por default 3 subprocesos y para cada

subproceso 3 actividades, en el capitulo IV se detalla el procedimiento para insertar nuevos.

_MODELO DE CAPACITY PLANNING

Horas habiles x dia

Dias Laborables Avg x Mes

Horas Hombre Mes

Productividad

FPersonal

Proceso

Figura I.VI Nombre del proceso, subproceso y actividades.

Familia

Proceso

Actividades

Familia Froceso ctividades
Familia | Subproceso 1 Actividades
Procesi Subproceso 1 Actividad 1

Proceto Subproceso 1 Actividad 2
Progeso Subproceso 1 Actividad 3
Familia Subproceso 2 Actividades
Familia Subproceso 3 Actividades

Numero de
Operaciones
[FPromedio
Mensual)

Subprocesos

Tiempo Unitario de
Proceso por
transaccion {

evento

Tiempo de
Frocedo por
transaccion

0.00

0.00
0.00
0.00

# Personas I B

Familias de
Productos

Producto [Mo. De
trz x tiempo
proceso] [(mensual)

oo

0o

oo
oo
0o

<ity Actual # Recursos

| Actwal

Subproceso 1
Subproceso 2

Subproceso 3

| | Modelo

COMENTARIOS

Fobitcial
I Recorscs}

Actividades

Recursos
Requeridos

=

0.000
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FRECUENCIA Y TIEMPOS

En cada una de las actividades se detalla su tiempo promedio de proceso por transaccion / evento,
éste debe ser expresado en minutos con decimales; asi como su frecuencia promedio mensual,
indicado en la tabla de segmentaciéon del proceso como el nimero de operaciones promedio
mensual. En la figura L.VII se muestra las secciones de la tabla de segmentacién del proceso donde se
debe incluir esta informacion.

Fremsas | Acewar

Horas habiles x dia 6.20 E AL ELT EERN Cap acity Actual #Recurrar
Dias Laborables Awg i Mes 210 Subpracers 1
Horas Hombre Mes 14238 Fl'md-ct:: Subpracess 2
Productividad ann Subpracess ¥

y
" a @
- a -} ]
] 3 L ERTT
s _g ] ) — et
W A N oF U g COMENT ARIOS
i B e T ER]
& % w il s ncd
< Hg= TECT
=
-]
Tiempo de
Familia Froceso Actividades o Frocedo por Q.00 {:;i::::::; 000
tranzaccidn
Familia Subproceso 1 Actividades i} 0.00 0.00 0000
Procese Fubproceso i Atividad 1 L] .00 Q.00 L]
Frocesa Eubproceso 1 Actividad 2 n 0.00 0.00 i}
Procesa Subproceso 1 Actividad 3 L1} 0.00 0.00 i}
r r
Familix Zubproceso 2 Actividades i} 0.00 0.00 0000
Frocesa Zubproceso 2 Actividad 1 n 0.00 0.00 i}
Procesza Subproceszo 2 Actividad 2 i} 0.00 i}
Procese Fubproceso 2 Actividad 3 L] Q.00 L]
r
Familia Fubproceso 3 Actividades L1} 0.00 0.000
Procesza Subproceszo 3 Actividad ¥ i} 0.00 i}
Procese Fubproceso 3 Actividdd 2 L] Q.00 L]
Procesa Subproceso ¥ Actividad 3 n nonn ]
Frecuencia promedio
mensual

Tiempos promedio por
transaccion / evento

Figura I.VIl Frecuencia promedio mensual y tiempos promedio por transaccion / evento.
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LILII CALCULOS QUE REALIZA EL MODELO INICIAL

Una vez que el modelo se adapta al proceso, éste calcula:

4+ Tiempo Requerido (TR) por actividad, subproceso y proceso. En la figura I.VIIl se destaca la

columna de la tabla de segmentacion del proceso donde se realiza este cdlculo.

[
25 a
- 3 P83 | sie-c
] a 8 k-] = ot g F R
s = # -.'; :. - —ulE Recursos
i F ul 2 ga¥ R COMENTARIOS o
& " 2 = -] I TEE Requeridos
[ = & - aEa R ]
W R E- - T
£ - R
= &
Tiempa de
Familia Proceza ictividades o Procede par 000 {.l“‘;ilc:::::} 0.00
transaccion
Familia Zubprocesa i Actividades 1} 0.00 0,00 0.0
Procesa Subproceso 1 Actividad 1 ] 0.00 000 a
Procesza Zubprocesal Actividad 2 1} .00 000 o
Procesa Subproceso 1 Actividad 5 ] 0.00 0.00 a
i L
Familia Subprocesa 2 Actividades ] 0.00 0.00 0000
Procesa Subproceso 2 Actividad 1 0 0.00 0.00 o
Procesa Fubproceso 2 Actividad 2 1} 0.00 0,00 a
Proceza Zubproceso & Actividad 3 o .00 000 o
i L
Familia Zubproceso 3 Actividades 1} 0.00 0,00 0.0
Procesa Zubprocesa 3 Actividad 1 ] 0.00 000 a
Procesza Fubproceso 3 Actividad 2 1} .00 000 o
Proceso Zubproceso 3 Actividad 5 [1] 0.00 0.00 1]

Figura I.VIII Tiempo Requerido (TR).

Por actividad.- Se obtiene con el producto de la frecuencia promedio mensual por el tiempo
promedio por transaccion / evento:

TR=F(T)

Donde:

TR: Tiempo Requerido

F: Frecuencia promedio mensual

T: Tiempo promedio por transaccion / evento

14



Por subproceso.- Se obtiene sumando el tiempo requerido al mes de las actividades que lo
compone:

TRS = TR,

x=1

Donde:
TRS: Tiempo Requerido en el Subproceso
TR,: Tiempo Requerido en la actividad “x”

Por proceso.- Se obtiene sumando el tiempo requerido al mes de los subprocesos que lo
compone:

TRP = ' TRS,

x=1

Donde:
TRP: Tiempo Requerido en el Proceso
TRS,: Tiempo Requerido en el Subproceso “x”

4+ Recursos Requeridos (RR) por actividad, subproceso y proceso. En la figura I.IX se destaca la
columna de la tabla de segmentacién del proceso donde se realiza este célculo.

tramsaccion !

Recarsos

COMENTARIOE Requeridas

Persomal
Familia
Proceso
ETERRD
proceso)
[menzual)

[
u
=
]
=
=
=
W
<

[Promedic
Mensual)
trx x tiempo

Himero de
Operaciones
Tiempo Usitario
de Proceso por
Producte [No. De

Tiempa de

s . Sabtoral
= ] o X !
Familia Procezo fctividade Procede per 0o £F Recersos) 0.0
transaccion

Familia Zubprocesa i Actividades 1} 0.00 0,00 0.0
Procesa Subproceso 1 Actividad 1 ] 0.00 000 a
Procesza Zubprocesal Actividad 2 1} .00 000 o
Procesa Subproceso 1 Actividad 5 ] 0.00 0.00 a

F r
Familia Subprocesa 2 Actividades ] 0.00 0.00 0000
Procesa Subproceso 2 Actividad 1 0 0.00 0.00 o
Procesa Fubproceso 2 Actividad 2 1} 0.00 0,00 a
Proceza Zubproceso & Actividad 3 o .00 000 o

F r
Familia Zubproceso 3 Actividades 1} 0.00 0,00 0.0
Procesa Zubprocesa 3 Actividad 1 ] 0.00 000 a
Procesza Fubproceso 3 Actividad 2 1} .00 000 o
Proceso Zubproceso 3 Actividad 5 [1] 0.00 0.00 1]

Figura I.IX Recursos Requeridos (RR).
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Por actividad.- Se obtiene al convertir el tiempo requerido, el cual estd expresado en
minutos, en horas dividiéndolo entre 60. Posteriormente se divide entre las horas hombre al
mes definidas previamente en las premisas:

RR = (TR/60)/ HH

Donde:

RR: Recursos Requeridos

TR: Tiempo Requerido

60: Constante para transformar el TR en horas
HH: Horas Hombre al mes

Por subproceso.- Se obtiene sumando los recursos requeridos de las actividades que lo
compone:

RRS = YRR,

x=1

Donde:
RRS: Recursos Requeridos en el Subproceso
RRy: Recursos Requeridos de la actividad “x”

Por proceso.- Se obtiene sumando los recursos requeridos de los subprocesos que lo
compone:

RRP = "RRS,

x=1

Donde:
RRP: Recursos Requeridos en el Proceso
RRS,: Recursos Requeridos en el Subproceso “x”
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LILIV MEDIDAS DE DESEMPENO DEL MODELO INICIAL

La situacién inicial del modelo proporciona la capacidad utilizada por proceso y subproceso,
contenido en la tabla de medidas de desempefio que se encuentra en la esquina superior derecha.
Muestra:

a) Recursos actuales por subproceso. Deben ser proporcionados por el supervisor del area.

b) Recursos actuales por proceso. Se obtiene de la suma de los recursos actuales de los
subprocesos.

RAP =3 RAS,
=1

Donde:
RAP: Recursos Actuales en el Proceso
RAS,: Recursos Actuales en el Subproceso “x”

c) Recursos requeridos por subproceso y proceso. Estos valores se obtienen de la tabla de
segmentacioén del proceso de acuerdo con lo expuesto en la seccién LILIII.

d) El porcentaje de utilizacién de los recursos actuales por subproceso y proceso. Se obtiene
al dividir los recursos requeridos entre los recursos actuales y el cociente multiplicarlo

por 100.
RRP RRS
%UP = (100) %US = (100)
RAP RAS
Donde: Donde:
%UP: Porcentaje de Utilizacion por Proceso %US: Porcentaje de Utilizacion por Subproceso
RRP: Recursos Requeridos en el Proceso RRS: Recursos Requeridos en el Subproceso
RAS,: Recursos Actuales en el Proceso RAS,: Recursos Actuales en el Subproceso
100: Constante para obtener el porcentaje 100: Constante para obtener el porcentaje
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En la figura |.X se presenta la tabla de medidas de desempefio.

Actual

Modelo

Resultados a nivel
proceso

# Personas Capacity Actual/ Recursos

—

Subproceso 1 1 0% 0.00
Familias de .
Productos Subproceso 2 1 0% 0.00
Subproceso 3 1 0% 0.00
Recursos actuales Recursos requeridos

Porcentaje de
utilizacion

Figura I.X Tabla de medidas de desempefio.

En esta tabla se puede identificar el porcentaje de subutilizacion o sobre-utilizacion de los
recursos asignados al proceso y a los subprocesos, tal y como se puede ver en los subprocesos 1

y 2 respectivamente de la imagen L.XI.

s Proceso sobre-utilizado

# Personas Capacity Actual/ Recursos
Subproceso 1 2 T5% 1.80 s Subproceso subutilizado

Familias de Subproceso 2 ) 133% 400 s Subproceso sobre-utilizado
Productos ’

Subproceso 3 1 100% 1.00

Figura I.XI Porcentajes de subutilizacion y sobre-utilizacion en la tabla de medidas de desemperio.
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CAPITULOII.  ANALISIS

OBJETIVO: Exponer el andlisis efectuado al disefio inicial del Modelo de Capacity Planning asi como la
identificacion de las areas de oportunidad para el redisefio de la herramienta.

1.1 IDENTIFICACION DE AREAS DE OPORTUNIDAD

Conforme avanzaba la estrategia de centralizacién de procesos, los supervisores de la empresa
crearon varias versiones del Modelo de Capacity Planning para satisfacer los requerimientos
particulares de cada proceso.

Por otro lado, ante los crecientes niveles de produccién en la sede centralizadora, surgio la necesidad
de establecer nuevos mecanismos de medicion, evaluacion y control considerando que a pesar de
que se estan atendiendo a todos los clientes en el mismo centro, es importante mantener el andlisis
y control por cliente.

Para ello la empresa determind una estructura de “productos / servicios” bajo el cual se tendra el
control por cliente y proceso del volumen, productividad y capacidad utilizada; en el caso de éste
ultimo el andlisis se realiza a través del Modelo de Capacity Planning, sin embargo los modelos no
estaban alineados con la estructura de “productos / servicios” y resultaba dificil integrar una vista
global de los resultados con todos los procesos dadas las diferentes versiones que existia de la
herramienta.

Para obtener una solucidn, a empresa designé a un coordinador de proyectos de ingenieria la tarea
de redisefiar el Modelo de Capacity Planning el cual serd implementado en todos los procesos.

En el inicio del proyecto se recopild la ultima versidn del modelo de cada una de las dreas. Durante el
analisis de la situacidn inicial, se identificé que:

#+ Los tiempos especificados en cada actividad son tiempos promedio estimados con base en la
experiencia.

4 El modelo no diferencia la informacidn por cliente.

4 El uso del modelo es esporadico, lo emplean sélo durante los proyectos de centralizacion por
lo que en él no se refleja la realidad de los procesos.

4 E| aprovechamiento de la herramienta no ha sido explotado por los supervisores de los
procesos.

4 E| nivel de productividad es estimado, basado en la experiencia del comportamiento
observado de los colaboradores.
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4 En el nivel de productividad estdn consideradas las vacaciones las cuales fueron prorrateadas
con un factor fijo mensual.

#+ El modelo no considera las ausencias ocasionadas por incapacidad, faltas, permisos, etc.

Con estos hallazgos inicid el redisefio del Modelo de Capacity Planning estandar donde se convino
que la estructura (vista global), enfoqué de los resultados (en términos de recursos requeridos) y
l6égica del analisis (tiempos disponibles VS tiempos requeridos) se mantendrd para facilitar la
implementacion.

Il CALCULO DE LOS SUPLEMENTOS POR DESCANSO

Se propuso el reemplazo del nivel de productividad estimado en los procesos por un factor calculado
con base en la tabla de suplementos por descanso (ver anexo 1).

Se anade al tiempo basico para dar al trabajador la posibilidad de reponerse de los efectos
fisiolégicos y psicoldgicos causados por la ejecucion de determinado trabajo en determinadas
condiciones y para que pueda atender sus necesidades personales. Su cuantia depende de la
naturaleza del trabajo.

Se considera fatiga al cansancio fisico y/o mental, real o imaginario, que menoscaba la capacidad de
trabajo de quien lo siente. Sus efectos pueden atenuarse previendo descansos que permitan al
cuerpo y la mente reponerse del esfuerzo realizado o aminorando el ritmo de trabajo lo que reduce
el consumo de energia.

Tipos de Suplementos por Descanso:

a) Suplementos por necesidades personales: Necesidades fisioldgicas.- Se aplican en casos
inevitables de abandono de puesto ejemplo ir a tomar a algo, lavarse o ir al sanitario. Este
suplemento tiene que ser un poco mas largo para el sexo femenino, se acostumbra que el 5%
para hombres y 7% para mujeres. Para efectos de este proyecto, dado que en el perfil de
trabajo de los procesos el sexo es indistinto y las condiciones de trabajo son las mismas tanto
para hombres como para mujeres, sera considerado el promedio de los valores 6%.

b) Suplementos por fatiga.- Se maneja como el 4% para hombres y mujeres por igual siempre y
cuando las condiciones de trabajo se lleve en buenas condiciones materiales y que no precisa
emplear las manos ni los pies.
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Los factores que probablemente se deban tener en cuenta entre otros son:
4+ Trabajo de pie

Postura anormal

Levantamiento de pesos o usos de fuerza

Intensidad de la luz

Calidad del aire

Tension visual

T A TR

Tension auditiva
4+ Tensién mental

Los suplementos por descanso se expresan en porcentajes del tiempo basico, normalmente oscilan
entre el 20y 25%

A pesar de los estudios que se han hecho y que se hacen sobre la fatiga, los suplementos se siguen
fijando “a buen ojo de cubero”.

Es indispensable que la escala que se elija sea coherente y que al momento de establecerla la
aprueben todos los que vayan a estar sujetos a ella o sus representantes.

La compensacion calculada a considerar en el Modelo de Capacity Planning resulté del 15%
compuesto por los siguientes suplementos:

4+ 6% por necesidades personales
+ 4% por fatiga

4+ 1% por postura ligeramente incémoda. Considerado porque en la mayoria de los procesos de
la empresa el operador permanece sentado durante toda la jornada laboral trabajando en
una computadora.

4+ 4% por trabajo muy mondtono. Considerado porque la mayoria de las tareas de los
operadores de la empresa son repetitivas, dado que procesan una gran numero de
operaciones con las mismas caracteristicas al dia.

El calculo de los suplementos se realizé de acuerdo con la naturaleza de la mayoria de los procesos,
en caso de no aplique en alguno de ellos, serd necesario consultar la tabla de suplementos por
descanso para designar la valoracidon correcta (ver anexo 1).
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La compensacion calculada es aplicada sobre la jornada laboral, considerando que ésta es de ocho
horas, resulta ser 1.2 horas (1 hora con 12 minutos). Para distribuir los descansos es comun que se
haga cesar el trabajo durante 10 6 15 minutos a media mafana y a media tarde.

Se ha demostrado que los periodos de descanso bien organizados traen los siguientes beneficios:

4+ Permiten al trabajador efectuar una cantidad mayor de trabajo al dia sin desmedida fatiga.
4 Son agradables para trabajadores por que rompen la monotonia de la jornada.

Los suplementos por descanso se afiaden al tiempo para que en circunstancias excepcionales a un
nivel definido de desempefio corresponda a un nivel satisfactorio de ganancias.

1.l DETERMINACION DEL TIEMPO ESTANDAR

Se propuso que los tiempos sean determinados a través del calculo del tiempo estandar.

El tiempo estdndar es el tiempo requerido para terminar una unidad de trabajo, utilizando método y
equipo estandar, por un trabajador que posee la habilidad requerida, desarrollandolo una velocidad
normal que pueda mantener dia tras dia, sin mostrar sintomas de fatiga.

Los tiempos estandar constituyen informacién altamente confiable para estimar la duracidn de
practicamente cualquier trabajo, tanto a nivel operacional industrial como a labores de oficina. Por
otra parte, es insumo bdsico para la medicidon de capacidades ya que te da una medicién del trabajo
realizado, evaluando bajo diferentes condiciones de trabajo y condiciones ideales. Su importancia
radica en el hecho de que son un mecanismo que permite conocer y medir los efectos del
rendimiento humano, y asi establecer:

4 Planes de produccion.

Comparacion de métodos alternativos.

Esquemas de incentivos.

Control y determinacién de costos.

Planteamiento de necesidades reales de equipo de procesamiento/magquinaria.

Mano de obra requerida.

£ F = £ & &

Jornadas de trabajo, entre otros.
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De igual forma existen varios métodos que sirven para determinar el tiempo estandar de un proceso
o actividad, desde evaluaciones a simple vista que proveen los supervisores, hasta la aplicacidn de
métodos cientificos como el uso de tiempo predeterminados (ver anexo 3); légicamente vy
dependiendo de la actividad, sera el método que convenga aplicar, aunque la teoria no es limitativa y
siempre sugiere que se combinen mas de varios métodos para obtener un tiempo estandar.

El tiempo estandar siempre debe de estar enfocado a reflejar una meta retadora para estimular el
incremento en productividad, aprovechamiento de los recursos y tiempo disponible para realizar la
tarea; se debe de tener mucho cuidado en no establecer una meta operativa inalcanzable ya que de
esta forma el efecto puede ser contraproducente y provocara una resistencia excesiva a la
aceptacion e implantacion.

Es recomendable que previo a la obtencién del tiempo estdndar, se cuente con elementos
adicionales que faciliten la medicién del trabajo, e incrementen la utilidad, confiabilidad y exactitud
de las cifras obtenidas, dichos elementos son:

4+ Procesos documentado e implantados
4+ Diagramas de proceso (ver anexo 2)

4 Estaciones de trabajo estdndares

MODELO CONCEPTUAL

Operaciones Factores de Evaluacion

N\

Actividades
Horarios R TIEMPO _ Andlisisde TIEMPO
> OBSERVADO Metodologia ESTANDAR

/

Entradas / Salidas

. . indices de Planeacién
Volimenes de Operacién

Factores de Evaluacién
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OBTENCION DEL TIEMPO ESTANDAR

El objetivo del tiempo estandar es mostrar una cuantificacion de cada una de las actividades que se

estén analizando en unidades predefinidas, ya sea por unidad de producto o por proceso. El primer

caso se refiere al tiempo en el cual se realiza una unidad de producto, o una transaccién especifica,

este tiempo es utilizado principalmente para las areas de produccidon netamente operativas.

El tiempo estandar por proceso es aquel que hace referencia al tiempo en el cual se realiza un

proceso completo generando “N” unidades en la jornada de trabajo de un dia, este tipo de tiempo

estandar se utiliza fundamentalmente para los trabajos de oficina o areas administrativas con partes

operativas.

Para obtener el tiempo estdndar se inicia con el andlisis de operaciones susceptibles para definir con

un tiempo estandar. Tal analisis consiste en:

Asimilar la siguiente grafica

MIVEL DE EJEMPLO DE MIVEL DE ACTIVIDAD DISTRIBICION DE
DECISION ACTIVIDAD LOS 100000
EMPLEADOS DE
SIEMENS
Bciucitn de problemas! defe de Investigacis, |\ \ Pensamients crealivo 259,
omgantzaciin Flanificadar
Toma de decisiones de Ingeniera Analsia de
oS rograTLEs: Shsiemas
Toma de decisiones de la | Jefe de Femonal, Jefe iento Esquematico
elencitn the Manin. £e \“\\‘_ 0%
Toma de decisinnes Tenedor de Liws ‘\ \
Recumenies. Cis=fiador TEcnico
Toma de decisiones Secretaria, encangado ic Manu
Toma de Secrciara, Trabajo Manual \ \ 259, 2%
Mo 3= Requier= omar Menssjern asisienbs de \
decisiones Almecen

40 60 B0
Poreentaje de total de Actividades

En esta grafica se representa la diferente composicién de cualquier trabajo que se puede

desempeiiar, desde un trabajo netamente operativo, hasta un trabajo totalmente directivo.

Los factores que forman la combinacién de cualquier trabajo son:
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*
+
+*

El trabajo manual.

El pensamiento esquematico.

El pensamiento creativo.

La teoria plantea que cualquier trabajo o la combinacién de diferentes factores en ciertos

porcentajes son susceptibles de ser medidos; es decir, que se le determine un tiempo

estandar.

Posteriormente se debe evaluar qué nivel de decisidn se tiene en el proceso que se estd analizando

NIVEL DE EJEMPLDO DE NIVEL DE ACTIVIDAD DISTRIBICION DE
DECISION ACTIVIDAD LOS 100000
EMPLEADOS DE
SIEMENS
Bciucitn de probiemes Jefe de Investigacio, \ ' \ Pensamiento creafivo 2584
P ———— Fianificadar .
Toma de dechsiones de Ingenieno Analists de
o3 programEs. Sistemas
Toma de decisiones de la | Jefe de Fersonal, Jefe iento Esquematico
elercitn de Mama. ‘?-E \.\ 20%
Toma de decisiones Tensdor de Liwos: .
Recumentas. Dis=fiador Técnico f"‘“]
Toma de decisiones Serretars, encangado Trabajo Manual TE%
rutinasias de aimacen \\\ \\ 29%
Mo se Requiers fomar Menssjen asistents de ) \\ \
decisiones. Admecén
20 40 &0 B0 100

Porcentaje de total de Acfividades

Una vez determinado el nivel de decisiéon, se marca en la grafica el punto correspondiente, por

ejemplo:

Si el punto marcado esta dentro del drea sombreada, significa que el proceso o la actividad es

susceptible de ser evaluada mediante un tiempo estandar. Si queda fuera del drea

sombreada, serd considerado como un proceso o actividad que no se puede medir mediante

un tiempo estandar debido a su alto grado de creatividad.
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Una vez establecido que el proceso o actividad es susceptible de ser evaluado mediante un tiempo
estandar, hay que considerar el método mas conveniente para generar el tiempo estandar, dentro de
los cuales, podemos establecer los mas relevantes:

4 Estudio de tiempos y movimientos.
4 Comparaciones y estimaciones a juicio.
4 Auto reportes y datos histéricos.

4+ Sistemas de tiempos predeterminados o sintéticos.

IL1L.I ESTUDIO DE TIEMPOS Y MOVIMIENTOS

Esta técnica consta de una variedad de procedimientos que describen y analizan de forma cientifica
los métodos de trabajo, considerando materia prima, disefio de capacidades de trabajo, procesos,
herramientas, lugar de trabajo, equipo y la actividad humana realizada para cada paso. Su objetivo es
fijar un método preferente de trabajo en términos de economia monetaria, rendimiento de
actividades o la economia de esfuerzo humano, de tiempo o de materiales. Se basa en realizar una
lista de actividades del proceso que deberan ser medidas con cronometro, desde su inicio hasta que
concluya la actividad.

Los pasos a seguir son:

1) Consultar todas las actividades que estan registradas en el proceso documentado.

2) Obtener un formato en el cual se pueda registrar el tiempo cronometrado (TO —Tiempo
Observado-) para cada actividad (ver anexo 4).

3) Escribir en el formato las actividades. Observar que en el formato se describen TC, Ti, Tf y TO,
donde:

TC = Tiempo Cronometrado

Ti = Tiempo de Inicio. Es el tiempo en el que inicia la operacién (puede ser cero o puede ser el
tiempo final de la operacidn anterior, dependiendo del método de medicidn que se aplique)

Tf = Tiempo final. Es el tiempo en el que termina la operacion

TO =Tiempo Operado; es la diferencia entre el Tf — Ti
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4)

5)

6)

7)

8)
9)

Medir y registrar en el formato el tiempo de cada actividad. Para ello existen dos técnicas:

Vuelta cero: Inicia el cronédmetro en cero cada vez que se cambie de actividad.

Medicidn continua: Detener el crondmetro, sélo para registrar el tiempo, sin impedir que el
conteo de tiempo continue.

La medicidn se debe de realizar por cada unidad producida o por cada ciclo completo que se
realice, de esta forma de podra referir el tiempo obtenido, por cada unidad o por el ciclo de
proceso realizado.

Medir cinco ciclos.

Realizar la suma de los promedios de los tiempos operados de cada actividad que componga
el proceso.

Obtener la desviacidn estandar de los totales de cada Tiempo Observado.

Aplicar la siguiente férmula para obtener nimero de muestras que se deben realizar:

n= (S%p)z

Donde:

n: Ndmero de muestras

S: Desviacion estandar

t: t de Student segtn el nivel de confiabilidad deseado (se sugiere 0.95)
k: % de error (se sugiere 0.05)

P: Promedio en minutos

10) Una vez establecido el nimero de observaciones que se realizardn se lleva a cabo la medicién

de los ciclos de produccidn u observaciones.

11) Las observaciones se deben de realizar a los operadores que muestren un desempefio

regular o a los de mayor experiencia.

12) Después de realizar la medicidn y el registro de los tiempos, realizar la suma de todo el

tiempo de todas las observaciones de cada actividad (Tiempo Operado de cada actividad).

13) Evaluar el desempefio del operador. Esta es la parte mas importante en el estudio de

tiempos en la cual se considera que el desempefio parte de uno (1.00) y se le suman o restan
las fracciones correspondientes de acuerdo al Sistema de Calificacion de Westinghouse.

Dicho sistema evalla habilidades, esfuerzo, condiciones de trabajo y consistencia del
operador.
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v Calificacién de habilidades. La habilidad se define como: pericia en seguir un método dado y
se puede explicar mas relaciondndola con la calidad artesanal, revelada por la apropiada
coordinacion de la mente y las manos.

Segun el Sistema Westinghouse de calificacidon o nivelacion, existen seis grados o clases de
habilidad asignables a operarios y que representan una evaluacién de pericia aceptable.
Tales grados son: superior, excelente, bueno, promedio, aceptable, malo. El observador debe
evaluar y asignar una de estas seis categorias, que va desde +15% hasta -22%.

+0.15 [ A1 | Superior
+0.13 | A2 [Superior
+0.11 |B1 |Excelente
+0.08 |BZ |Excelente
+0.06 |C1 [Bueno
+0.03 |C2 |Bueno
0.00 |D [Promedio
-0.05 [E1 |Aceptable
010 |EZ |Aceptable
-0.16 |F1 [Malo
-0.22 |F2 [Malo

Superior Al: El operador se desempefia con exactitud, rapidez y precision de movimientos,
de forma constante y con automatismo.

Superior A2: El operador se desempefia con exactitud, rapidez y precision de movimientos,
de forma constante y con automatismo, con ligeros desfases que no inciden
significativamente en el tiempo de ejecucion.

Excelente B1: El operador se desempefia con exactitud, rapidez y/o precisiéon de
movimientos, de forma constante, con ligeros errores que no inciden significativamente en el
tiempo de ejecucién

Excelente B2: El operador se desempefia con exactitud, rapidez y/o precisiéon de
movimientos, de forma constante, con errores o pequefias interrupciones que inciden
ligeramente en el tiempo de ejecucion.

Bueno Cl: El operador ejecuta movimientos precisos, con interrupciones o errores
esporadicos, a un ritmo rdpido sin ser exagerado.

Bueno C2: El operador ejecuta movimientos precisos, con interrupciones o errores
esporddicos, a un ritmo constante y semi-rdpido.
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Promedio: El operador comete errores de coordinacién normales, y su ritmo de trabajo es
fluido y constante.

Aceptable E1: El operador comete errores de coordinaciéon normales, y su ritmo de trabajo es
constante, con interrupciones que pueden afectar ligeramente su tiempo de ejecucién.

Aceptable E2: El operador comete errores de coordinacién normales, y su ritmo de trabajo es
constante, con interrupciones regulares que afectan su tiempo de ejecucioén.

Malo F1: El operador comete errores de coordinacién constantes, y su ritmo de trabajo es
semi-lento, con interrupciones frecuentes que afectan fuertemente su tiempo de ejecucion.

Malo F2: El operador comete errores de coordinacién constantes, y su ritmo de trabajo es
semi-lento o lento, con interrupciones constantes que inciden fuertemente su tiempo de
ejecucion.

v Calificacion de esfuerzo: Segln el sistema el esfuerzo o empefio se define como una
"demostracion de la voluntad para trabajar con eficiencia". El empefio es representativo de
la rapidez con la que se aplica la habilidad, y puede ser en alto grado por el operario. Pueden
distinguirse seis clases representativas de rapidez que va desde +13% hasta -17%: excesivo,
excelente, bueno, promedio, aceptable, malo.

+0.13 A1 |Excesivo
+0.12 |AZ |Excesivo
+0.10 |B1 |Excelente
+0.08 B2 |Excelente
+0.05 |C1 |Bueno
+0.02 |C2 |Bueno
000 |D |Promedio
-0.04 |E1 |Aceptable
-0.18 |EZ |Aceptable
-0.12 |F1 [Malo
017 |F2 [Malo

Excesivo Al: El operador se desempefia con fluidez, concentrado, con apego a lineamientos y
especificaciones. Denota interés por sobresalir de los demas por su trabajo, logrando alta
productividad.

Excesivo A2: El operador se desempefia con fluidez, concentrado, con apego a lineamientos y
especificaciones. Acorta movimientos fuera de lo estipulado para acelerar su produccion.
Denota interés por sobresalir de los demads por su trabajo teniendo alta productividad.
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Excelente B1l: El operador se desempefia con fluidez, atento, cumple lineamientos y
especificaciones. Acorta movimientos —de impacto ligero o nulo en el proceso- fuera de lo
estipulado para acelerar su produccion. Su productividad es superior al promedio.

Excelente B2: El operador se desempefia con fluidez, atento, cumple lineamientos y
especificaciones. Acorta movimientos —de impacto ligero al proceso- fuera de lo estipulado.
Su productividad es superior al promedio.

Bueno C1: El operador se muestra atento, muestra ligeras fallas en procedimientos, aunque
cumple con lineamientos generales. Modifica actividades impactando de forma leve al
proceso. Su productividad es superior al promedio sin llegar a ser extraordinaria.

Bueno C2: El operador se muestra atento, muestra fallas en procedimientos de bajo impacto
al proceso, aunque cumple con lineamientos generales. Modifica actividades impactando de
forma leve al proceso. Su productividad es superior al promedio sin llegar a ser
extraordinaria.

Promedio: El operador se muestra generalmente atento, tiene errores de omisién con
impacto bajo a medio en el proceso que inciden muy poco en su productividad, la cual es
promedio o normal en el centro de trabajo.

Aceptable E1: El operador se muestra generalmente atento, tiene errores de omisién u de
otro tipo, con impacto bajo a medio en el proceso que inciden en su productividad, la cual es
ligeramente inferior al promedio.

Aceptable E2: El operador se muestra generalmente atento, tiene errores de omisién u de
otro tipo, con impacto medio en el proceso que inciden en su productividad, la cual es
ligeramente inferior al promedio.

Malo F1: El operador muestra distracciones, tiene errores frecuentes de omisién u de otro
tipo, con impacto medio u alto en el proceso que inciden en su productividad, la cual es
inferior al promedio.

Malo F2: El operador muestra distracciones, errores constantes de omisidon u de otro tipo
(por desconocimiento), con impacto alto en el proceso que inciden en su productividad, la
cual esta muy por debajo al promedio.

Calificacion de condiciones de trabajo: Las condiciones a que se ha hecho referencia en este
procedimiento de calificacidon de la actuacidn, son aquellas que afectan al operario y no a la
operacion. Las condiciones seradn calificadas como normales o promedio cuando las
condiciones se evallan en comparacion con la forma en la que se hallan generalmente en la
estacién de trabajo. Se han enumerado seis clases generales de condiciones que van desde
mas 6% hasta menos 7% estas condiciones de estado general se denominan ideales,
excelentes, buenas, regulares, aceptables y malas.
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+0.06 |A [ldeal
+0.04 |B [Excelente
+0.02 |C [Bueno
0.00 |D [Promedio
003 |[E |Aceptable
-0.07 |F [Malo

Ideales: Son las mejores condiciones de la estacidon de trabajo, que permiten al operador
tener un maximo rendimiento a lo largo de su jornada de trabajo.

Excelentes: Las condiciones de la estacion de trabajo difieren del promedio, incidiendo de
forma positiva y significativa en el desempefo del operador.

Buenas: Las condiciones de la estacion de trabajo difieren del promedio, incidiendo de forma
positiva —y no significativa- en el desempeiio del operador

Promedio: Las condiciones son las normales y cotidianas con las cuales se opera en la
estacion de trabajo.

Aceptables: Las condiciones de la estacion de trabajo difieren del promedio, incidiendo de
forma negativa —y no significativa- en el desempeno del operador.

Malas: Las condiciones de la estacion de trabajo difieren del promedio, incidiendo de forma
negativa y significativa en el desempefio del operador

Calificacion de consistencia: La consistencia del operario debe evaluarse mientras se realiza
el estudio. Los valores elementales de tiempo que se repiten constantemente indican
consistencia perfecta; hay seis clases de consistencia: perfecta, excelente, buena, regular,
aceptable y mala, asignando el valor mdas 4% a la consistencia perfecta y de menos 4% a la
mala.

+0.04 |A |Perfecta
+0.03 |B |Excelente
+0.01 |C |Buena
0.00 |D [Promedio
002 |[E |Aceptable
-0.04 |[F [Mala
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Ideal: El operador ejecuta la misma operacidn sin variaciones de tiempo entre repeticiones

Excelente: El operador ejecuta la misma operaciéon con variaciones de tiempo casi nulas
entre repeticiones.

Buenas: El operador ejecuta la misma operacidon con escasas variaciones de tiempo entre
repeticiones

Promedio: El operador ejecuta la misma operaciéon con muy ligeras variaciones de tiempo
entre repeticiones.

Aceptables: El operador ejecuta la misma operacidn con ligeras variaciones de tiempo entre
repeticiones.

Malas: El operador ejecuta la misma operacidon con grandes variaciones de tiempo entre
repeticiones.

14) En el formato se multiplica el Tiempo Operado de cada actividad por el resultado de la
calificacion del operador (la cual puede ser uno, mds de uno o menos de uno), al producto de
esta operacion se le llama Tiempo Normal (TN) de cada actividad.

15) La siguiente operacién sera la division del Tiempo Normal de cada actividad entre el nimero
de observaciones realizadas. En este proyecto, el resultado de esta division sera el Tiempo
Estandar (TE) de cada actividad.

Al final se sumardn todo los tiempos estdandar de cada actividad para obtener el tiempo estandar del
proceso o de la unidad producida.

L1 COMPARACIONES Y ESTIMACIONES A JUICIO

Las comparaciones y estimaciones a juicio, son una técnica apropiada cuando la tarea a analizar es
poco repetitiva y se muestra esporadicamente en un lapso de tiempo muy largo (una vez al mes, tres
veces al afio) ya que esta condicidn aminora el impacto en capacidad.

La técnica se basa en realizar una lista de actividades del proceso a las cuales se les asignard un
tiempo de procesamiento, al final se sumara todos los tiempos asignados, este serd el tiempo
estandar final.

32



Pasos a seguir:

1)

2)

3)

4)

5)

Extraer del proceso documentado todas las actividades que se tengan que realizar para
cumplir con el objetivo.

Asignar un tiempo a cada una de las actividades, esta tarea debe de ser realizada por un
analista que conozca perfectamente el proceso y de ser posible debe de conocer
perfectamente la practica del método.

En cualquier momento que se tenga duda o se pierda la continuidad del proceso, se debe
consultar con el supervisor para acordar la asignacion del tiempo.

Se recomienda hacer tres cdlculos diferentes, uno con una evaluacién o asignacién de tiempo
muy exigente; es decir, con un tiempo corto, otro con una evaluacion de tiempo regular y
otra con una asignacién de tiempo relajado u holgado, esto para poder definir un rango de
comportamiento o poder escoger el que mas acomode segun sea la situacion o el objetivo de
la aplicacidn del tiempo estandar.

Por ultimo, si la asignacion de tiempos fue realizada por cada actividad, realizar la suma de
todos los tiempos de cada actividad para formar el tiempo estdndar de cada unidad
producida o del ciclo de procesamiento.

ILILII AUTO REPORTES Y DATOS HISTORICOS

Este tipo de andlisis se recomienda para cuando se establecen estandares de oficina, cubre a todos

los empleados del departamento sujetos a estudio y se lleva a cabo en un periodo de dos a cuatro

semanas, usa una lista de actividades estructurada, proporciona el tiempo total que el departamento

dedica a una tarea dada durante el periodo de observacion.

La técnica se basa en considerar a un grupo de personas dedicadas a un proceso especifico las cuales

reportaran su propio tiempo dedicado a cado al proceso, durante cuatro semanas y considerando el

cumplimiento de un proceso documentado.

Pasos a seguir:

1)

Extraer del procedimiento documentado, la lista de actividades que se deben de realizar para
que cada operador cumpla con su funcién.
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2) Generar un cuestionario para asegurar que los operadores conocen y realizan cada una de las
actividades que se encuentran expresadas en el proceso documentado.

3) Se realizan las correcciones o consideraciones pertinentes en las actividades, justo antes de
iniciar con la asignacidn de tiempos.

4) Posteriormente se establece un formato en el cual se pueda registrar los siguientes datos:
= QOperador
= Fecha
= Proceso: puede ser uno 0 mas procesos
= Hora de inicio
= Hora de fin

= Y siconsideramos que el tiempo estandar sera por unidad producida, debera de
registrar también el volumen de unidades: Si sélo se considerard el tiempo de
procesamiento, esto no sera necesario.

5) Dar a conocer el formato definido a los operadores, e instruirlos para que registren la hora de
inicio de su proceso y la hora de fin, asi como las unidades producidas si es que asi se
considera.

6) Establecer una semana de practica y entrenamiento para adoptar la costumbre de registrar
los tiempos (los datos de esa semana no seran considerados para los célculos ya que es
probable que contengan errores).

El tiempo reportado es considerado como tiempo estandar.

Se pueden establecer una serie de hipdtesis para afiadir consideraciones y ajustar los tiempos
reportados.

Adicionalmente se debe establecer una funcidn que se encargue de centralizar la informacion, para
gue pueda ser procesada, de esta forma se podra podran establecer dos tipos de estandares:

= Unidades por unidad de tiempo

=  Tiempo por proceso realizado
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ILILIV  SISTEMAS DE TIEMPOS PREDETERMINADOS O SINTETICOS

Este método se basa principalmente en el analisis minucioso de la actividad que se estd evaluando,
asignando un tiempo estandar predeterminado para cada actividad general de movimiento vy
actividad mental.

La técnica se basa encontrar la actividad desarrollada en tablas de tiempos predeterminados, de las
cuales se extraera el indice correspondiente, el cual se convertira en el tiempo estandar.

Pasos a seguir:
1) Cualquier movimiento se puede catalogar (ver anexo 3):
v" Movimientos generales con una secuencia légica (ABGABPA), dénde:

A = Distancia de accién. Este parametro abarca todos los movimientos especiales o acciones
de los dedos, manos y/o pies, bien sea con carga o sin carga. Cualquier tipo de control que
estas acciones puedan tener en el medio ambiente, necesita del uso de otros pardmetros.

B = Movimiento del cuerpo. Este parametro se refiere al movimiento horizontal y vertical del
cuerpo o a las acciones necesarias para superar algin obstdculo o disminucion del
movimiento del cuerpo.

G = Obtener control. Este parametro abarca todos los movimientos manuales (en especial los
cuales se refieren a agarrar, soltar o alcanzar).

P = Posicionar. Este pardmetro abarca todo los movimientos manuales y corporales, para
cambiar la posicion de algin objeto o regresarlo a la posicidn en la que estaba.

v" Movimientos Controlados con una secuencia logica que incluye actividades fisicas y
actividades mentales (ABGMXIA), dénde:

A = Distancia de accién. Este parametro abarca todos los movimientos espaciales o acciones
de los dedos, manos y/o pies, bien sea con carga o sin carga. Cualquier tipo de control que
estas acciones puedan tener en el medio ambiente, necesita del uso de otros pardmetros.

B = Movimiento del cuerpo. Este parametro se refiere al movimiento horizontal y vertical del
cuerpo o a las acciones necesarias para superar algin obstdculo o disminucion del
movimiento del cuerpo.
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2)

3)

4)

G = Obtener control. Este parametro abarca todos los movimientos manuales (en especial los
cuales se refieren a agarrar, soltar o alcanzar)

M = Movimiento controlado. Este parametro abarca todos los movimientos o acciones de un
objeto guiados manualmente sobre una ruta controlada.

X = Tiempo del proceso. Este parametro se da como la porcién de trabajo controlado por
procesos o maquinas y no por acciones manuales.

| = Alineamiento. Este parametro se refiere a las acciones manuales que siguen al
movimiento controlado o a la conclusidn del tiempo de proceso para lograr el alineamiento
de los objetos.

Movimientos con el uso de herramientas con una secuencia légica de actividades fisicas y
actividades mentales (CSRMT), donde:

C = Cortar: Realizar un corte dependiendo de la herramienta utilizada
S = Superficie: Limpiar una superficie con diferentes métodos

R = Registrar: Letras o numeros de diferentes longitudes

M = Medir: Con diferentes herramientas

T = Pensar: Evalua las actividades de inspeccionar o leer

Utilizar un formato ideal para registrar los tiempos asignados (ver anexo 5).

En el encabezado del formato, escribir cada una de las actividades que estan descritas en el
procedimiento documentado.

En la columna de descripcidon del método escribir a detalle la realizacion del proceso,
teniendo como detalle el movimiento exacto, por ejemplo:

= Voltear

= Localizar con la mirada
= Leer

=  Procesar mentalmente

= Escribir
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= levantar sobre
= Agarrar papel
= Meter papel, etc.

Esta es la parte mds importante ya que de esta forma es como se asignardn los tiempos
predeterminados.

5) Una vez establecido el detalle de la actividad debes de clasificar cada detalle como:
= Movimiento General
= Movimiento Detallado
= Movimiento con uso de herramientas.

Para eso se debe colocar el numero de la actividad en el tipo de movimiento que se
clasifique.

6) Diferenciar las actividades que son generales, de las que son particulares, es decir:

= Actividades generales: son las que se realizan sin importar el volumen de
unidades producidas.

= Actividades particulares: Son las que se realizan por cada unidad producida.

De esta forma se encuentra un tiempo estandar general (base) y uno particular (variable respecto del
volumen de unidades producidas).

APLICACIONES DEL TIEMPO ESTANDAR:

1. Para determinacién del salario por tarea especifica. Sélo es necesario convertir el tiempo en
valor monetario.

2. Ayuda a la planeacidn de la produccién. Los problemas de produccién y de ventas podran
basarse en los tiempos estandares después de haber aplicado la medicidn del trabajo de los
procesos respectivos, eliminando una planeacion defectuosa basada en las conjeturas o
adivinanzas.

3. Facilita la supervisién. Para un supervisor cuyo trabajo estd relacionado con hombres,
materiales, maquinas, herramientas y métodos; los tiempos de produccion le serviran para
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lograr la coordinacion de todos los elementos, sirviéndole como un patrén para medir la
eficiencia productiva de su departamento.

4. Es una herramienta que ayuda a establecer estdndares de produccién precisos y justos.
Ademas de indicar lo que puede producirse en un dia normal de trabajo, ayuda a mejorar los
estandares de calidad.

5. Ayuda a establecer las cargas de trabajo. Facilita la coordinacidon entre los obreros y las
maquinas, y proporciona a la gerencia bases para inversiones futuras en maquinaria y equipo
en caso de expansion.

6. Ayuda a formular un sistema de costo estandar. El tiempo estandar al ser multiplicado por la
cuota fijada por hora, nos proporciona el costo de mano de obra directa por pieza.

7. Proporciona costos estimados. Los tiempos estandar de mano de obra, presupuestaran el
costo de los articulos que se planea producir y cuyas operaciones serdn semejantes a las
actuales.

8. Proporciona bases sdlidas para establecer sistemas de incentivos y su control. Se eliminan
conjeturas sobre la cantidad de produccidn y permite establecer politicas firmes de
incentivos a obreros que ayudaran a incrementar sus salarios y mejorar su nivel de vida; la
empresa estara en mejor situacién dentro de la competencia, se encontrara en posibilidad de
aumentar su produccidn reduciendo costos unitarios.

9. Ayuda a entrenar a nuevos trabajadores. Los tiempos estdndar serdn pardmetros que
mostrara a los supervisores la forma como los nuevos trabajadores aumentan su habilidad en
los métodos de trabajo.

VENTAJAS DE LA APLICACION DE LOS TIEMPOS ESTANDAR:

1. Reduccidn de los costos; al descartar el trabajo improductivo y los tiempos ociosos, la razén
de rapidez de produccién es mayor, esto es, se produce un mayor numero de unidades en el
mismo tiempo.

2. Mejora de las condiciones obreras; los tiempos estdndar permiten establecer sistemas de
pagos de salarios con incentivos, en los cuales los obreros, al producir un nimero de
unidades superiores a la cantidad obtenida a la velocidad normal, perciben una
remuneracion extra.
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ILIV IMPLEMENTACION DE ENFOQUE POR CLIENTE

Debido a que en algunos procesos los tiempos de procesamiento varian de cliente a cliente y para
atender los mecanismos de control establecidos por la empresa, se propuso adaptar el modelo para
tener la flexibilidad de realizar el andlisis por separado, para ello se ha implementado una columna

para la frecuencia o nimero de operaciones y otra para el tiempo por cada cliente. En la figura Il.l se
muestra la tabla de segmentacién del proceso del modelo inicial resaltando las columnas a modificar.

ﬁ = o ‘E ol
= g =
33 2 =3
£ = = L= 3 2 =
3 2= £ 553 :
3 6o EE a2 COMENTARIOS ecursos
= o5 S o @ Requeridos
B = a0 g_ = S" o £
<L o E £2 E ==
g ° 8 =2
Eo E 3 2
z & e
Tiempo de
Proceso Actividades 0 Procedo por 0.00 ms;::t?:::’s) 0.00
transaccidn
Subproceso 1 Actividades 0 0.00 0.00 0.000
Subproceso 1 Actividad 1 0 0.00 0.00 0
Subproceso 1 Actividad 2 0 0.00 0.00 0
Subproceso 1 Actividad 3 0 0.00 0.00 0

Figura Il.I Tabla de segmentacion del proceso del modelo inicial.

En la figura Il.Il se puede observar la propuesta de la tabla de segmentacidn del proceso resaltando la
seccion modificada, primero aparece el set de columnas para el nimero de operaciones y
posteriormente el del tiempo. Se propone este orden para facilitar el manejo de la herramienta ya
que el nimero de operaciones es un dato que presenta cambios constantemente a diferencia del
tiempo y con esta configuracion el supervisor o la persona que administre el modelo podrd trabajar
en espacios continuos, no salteados.

Nimero de Ope nes en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion [ evento 'rIEI'I'D_O

ivi [min] Requerido | Recursos

Subproceso Actividad T
I e e o o ) ) e e e e

Proceso
Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Actividad 3 0 0 o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0§ 0.00 0.00

Figura Il.1l Propuesta tabla de segmentacion del proceso.
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Adicionalmente, se implementaron las tablas de resultados por cliente:

1. A nivel proceso. En la figura ILIlIl se muestra la tabla de recursos requeridos por cliente,
donde en la primer columna se indica el nombre del cliente, en la segunda el nimero de
operadores requeridos para atenderlo y en la tercera el porcentaje de la capacidad utilizada.

Recursos Requeridos por Cliente

Cliente 1 0.00 1%
Cliente 2 0.00 %
Cliente 3 0.00 1%
Clignte 4 0.00 0%
Cliente 5 0.00 1%

0%

Figura IL1ll Tabla de recursos requeridos por cliente.

2. A nivel subproceso. En la figura Il.IV se puede observar la tabla de recursos requeridos
segregando clientes y subprocesos, ésta se encuentra en la parte inferior de la tabla de
segmentacién del proceso. Muestra el tiempo requerido en minutos (fila amarilla) y el
namero de recursos requeridos (fila rosa), contiene dos filas por cada subproceso vy el
ndmero de columnas estara en funcidn del nimero de clientes. En las dos ultimas columnas
de la derecha se suma la informacién obteniendo el resultado a nivel subproceso (celdas
color amarillo y mostaza).

= Tiempo Unitario de Proceso por transaccion § Tiempo
Niimero de Operaciones en el Mes _ _
evento [min] Requerido | Recursos

Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente # | Cliente 5 | Cliente 1| Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5| P07 ™es | Requeridos

Imin]
Tiempe requerie of mes por Eiente | Subyvonese ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso? 000 000/ 000 000 0.00 0.00
TR PR 2 e o e SUBCOREe S 4 " n.on” aon” " 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso2 000 000 000 000 000 0.00
Thewmer requericts mes por Clente | SubRreeess 7 é non” oo " non” non” 0.00 0,00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso3 000 000 000 000  0.00 0.00

Figura 1.1V Tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso.
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1LV IMPLEMENTACION DEL REPORTE DE CAPACIDAD UTILIZADA

Se propuso que la periodicidad de la elaboracidon del Modelo de Capacity Planning cambiara de
proyecto de centralizacién a mensual. Con los resultados generados a partir del modelo se podra ir
consolidando la informacién del afio con la vista requerida por la empresa para la evaluacién de los
resultados. El reporte esta compuesto por:

Frecuencia o nimero de operaciones por cliente
Recursos requeridos por cliente

Frecuencia del proceso

Recursos requeridos en el proceso

Recursos reales en el proceso

- F F & & ¥

Capacidad utilizada

Estos datos se muestran por mes y aifo. En cada proceso se deberd designar un responsable para la
generacion del reporte de capacidad utilizada quien se asegurard que la informacion en él sea la
correcta.

Con esta informacion se podra analizar graficamente el aprovechamiento de la Capacidad a lo largo
del afio, asi como el comportamiento de la demanda. En la figura Il.V se muestra la imagen con la
vista global del reporte el cual serd revisado a detalle en el apartado IIl.VI.
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Reporte de Capacidad Utilizada

Hombre del Proceso: Process Ao de Reporte 2011

Resp. del Reporte:

Capacided UMillzada 2011 {Nombres del Prosscal
i
an
R
i
EE
R
o
o
I
i o
a r r r r r r r r r r .
Eran Fakrara Mo s [T Sk Iula peam Epdaeboa Oonbed Rodebos ik
et i B pe———
Encro [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] ] [ N ] LW | X
Febrern ] [ N ]
Marza ] [ N ]
Akril [ ] [ N ]
Maya ] [ N ]
Junin ] [ N ]
dulio [ ] [ N ]
Aqorta ] [ N ]
Septicmbre ] [ N ]
Oztubre ] [ N ]
Hovicmbre [ ] [ N ]
Diziembre [ ] [ N ]
Tmral 2811 ] [ N ) L} [ N ) L} [ N ) ] [ N ) ] [ N ) ] L8 ) e ) L k]

Figura II.V Reporte de Capacidad Utilizada.
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ILVI  AJUSTES ADICIONALES
CALCULO DEL RECURSO ACTUAL.

En la figura 1.Vl se muestra la tabla de analisis de utilizacidon de recursos donde se resalta la columna
del recurso actual.

Analisis de Utilizacion de Recursos

Proceso: Proceso
Recursos  L_Actual | %Uso | Modelo | Dif.Rec.
3.00 0.00
Subproceso 1 1.00 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 ) 0.00

Figura I1.VI Tabla de andlisis de utilizacion de recursos.

Se propuso incorporar el cdlculo del recurso actual de los subprocesos y del proceso en la tabla de
analisis de utilizacidn de recursos con base en las:

4 Vacaciones. En la situacion inicial del modelo, las vacaciones estaban consideradas durante la
estimacion del nivel de productividad el cual se ha propuesto que sea reemplazado por los
suplementos por descanso. Es por ello que deberd ser considerado durante el calculo del
recurso actual.

4 Ausencias. Contempla incapacidades, permisos, faltas, cursos, etc.

En funcion del nimero total de inasistencias, se obtiene su equivalente en recurso humano para
descontarlo de la planta asignada al proceso. El detalle del cdlculo se revisard en el apartado IIl.IV
inciso “v” ****

Para la obtencién de este valor, se ha agregado al modelo la tabla de asignaciéon de recursos,
contenida en la figura 11.VII. Su llenado serd revisado en el apartado IIL.III.

Asignacion de Recursos

Area No. Rec. | Ausencias
subproceso 1 0 a
Subproceso 2 0 0
Subproceso 3 0 0

Figura I1.VII Tabla de asignacion de recursos.
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FORMULACION DE CELDAS

Se propuso formular el modelo para replicar datos del proceso en las celdas donde es requerido. Los
datos que se replican son:

v" Proceso, subprocesos y clientes. En la figura ILVIIl se muestra la vista global del modelo
propuesto donde se indica la seccién donde se debe especificar la informacién del proceso,
asi como las celdas donde se replica.

En esta tabla se define el
proceso, los subprocesosy

En estas celdas se replica la .
los clientes

informacidn

amero de
E asistencias en el

Asignacion de Retursos

Recursos Requeridos por Cliente

mants £ sl fhvef g rea No. Fec. Ausencias 7 0.00 [ Proce Toceso
Heras biiies » ol 5.50) e 0.00 ] Reowlaos Actual | % Uso | Modelo | Dif. Rec. |
Lias ] shorabies e eltMer 2 Subpracess \ 1 0| Ciente & 0.00 0 3.00 0.00
e Movbee Mes 142.30] K 1 o eate 4 0.00 [ Subproveso | 100 000
E e e GeseanEa Chente 0.00 [ Subprocesa 2 .00 0.00
Suberocescv:} 0.00

Proceso Subproceso Actividad

: Proceso | - 0.00 0.00
E [ Proceso ] Subproceso 1 E 000 0.on 0.on 0.on 000 000 000 000 0.on oo
N o Actividad 1 a a a 0.00 0.00 .00 .00 .00 0.00 0.00
= o Actividad 2 o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
. o Actividad 3 a a a 0.00 0.00 .00 .00 .00 0.00 0.00
. = Actividad 4 Ll a a 0.00 0.00 .00 .00 .00 0.00 0.00
H © Actividad 5 o o o .00 .00 000 000 000 000 .00
. o Actividud 6 a a a 0.00 0.00 .00 .00 .00 0.00 0.00
H © Actividad 7 0 [ [ 0.00 0.00 000 000 000 0.00 0.00
N o Actividad & a a a 0.00 0.00 .00 .00 .00 0.00 0.00
. o Actividad 3 a a a 0.00 0.00 .00 .00 .00 0.00 0.00
H o Actividad 10 o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
. . r r
= Proceso Subproceso 2 | 0o 0.0n 0.0n 0.0n 000 000 0.00 0.00 0.00 000
H E r r
:‘ Proceso Subproceso 3 | - 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
.. g
T P TherTe FEquErivic: & mes por Clierte 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Focursos reguerises por Clente 0.00 0.on 000 000 000 oo
THEATY FEQUERITT S 1T P (erle I 0.00" 0.00" 000" oo0” 0.00 0.00
Hecursos regqueriocs por Cente 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Tiemt regquenitie & mes por Cliente Fooom®  omF” ooo”  ooo” ouoo 0.00
Focursos reguerides por Clente 000 n.oo 0.on 0.on 0.on oo

Figura I1.VIII Vista global del modelo propuesto.
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CAPITULO lll.  SITUACION FINAL. MODELO DE CAPACITY PLANNING REDISENADO

OBIJETIVO: Exponer el del Modelo de Capacity Planning redisefiado con las areas de oportunidad
implantadas.

Los cambios propuestos durante el andlisis han sido implantados en el Modelo de Capacity Planning.
El redisefio de igual forma esta desarrollado en una hoja de Excel.

lll.l  VISTA GLOBAL

En la figura lll.I se muestra la composicion del modelo redisefiado donde en la esquina superior
izquierda se tiene la tabla de premisas. Sefala la secciéon de informacién mensual compuesta por la
tablas de asignacidn de recursos y frecuencia o nimero de operaciones en el mes por cliente, la de
segmentacion del proceso que contiene las actividades, subprocesos y tiempos estandar por cliente y
la de medidas de desempefio constituido por las tablas de recursos requeridos por cliente, analisis de
utilizacion de recursos y recursos requeridos por cliente y subproceso. En las siguientes secciones del
capitulo se revisara el detalle de cada uno de estos componentes.

.z
Informacion
mensual
Premisas
Nimero de
inasistencias ef el
Mmeac,
Asignacion de Recursos Recursos Requeridos por Cliente Andlisis de Utilizacion de Recursos
e £ aboral el | Area No. Rec. [Ausencia: Ciente £ 0.00 0]
Moras ditderp iz £.20) Subrreess £ 1 0f Siemte & 0.00 02| Dil. Rec.
Lhas £ afvoraivies en efMles 21) Suifyrocese £ 1 0f Sente & 0.00 02|
Horas Hombre Aes 142.50] Supiccess § 1 0| hente 4 0.00 03] Subproceso 1
| ST por SesearEe [ Cente 0.00 017 Subproceso 2
‘ AT Subprocesa 3
\ 4

Niimerc de Dperaciones en el Mes

Proceso Subproceso Actividad

Clieste 1 | Cliente 2 | Cliente 3| Clieste 4 |Cliente 5

Proceso
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 000 0.on 0.00 0.00 o.00 000 000 000 Medidas de
Actividad | [ 0 [ [ 000 0.00 0.00 000 0.0
Actividad 2 [ 0 [ [ 000 0.00 0.00 0o 000 ~
Actividad 3 o 0 o o o.o0 w00 .00 n.o0 .00 desel”peno
Actividad 4 o 0 [ [ 000 0.00 0.00 00
Actividad § o 0 [ [ 000 0.00 0.00
Actividad & o 0 [ [ 000 0.00 0.00
Actividad T o 0 [ [ 000 0.00 0.00
Actividad & o 0 [ [ 000 0.00 0.00
Actividad 8 o 0 [ [ 000 0.00 0.00
Actividad 10 o 0 [ o 000 0.00 000
Proceso Subproceso 2 000 000 000 000 | 000 0.oo oon
r
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 .00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
 Tiermps roqueriis st e poe Ciente 3 s 0.00 0.00 000 0.00 0.00
Alecursos reguerides por Cliente seese ¥ L] 000 000 0.00 000
Tiemne reqUeniEe S mes por Clente | Subfronesa ? I a00" 000" 000" o.00 .00
Afocursss reguerisos por Cfienta Teess & n.oo n.oo 000 o.on n.oo
THOTIG FEQUENTE & e e Clente //Sulranesa I ao0” 000" oo0” 000" 0.00
£ Nwsas regueriaes por Cffenty’  Subprocesc 3 0.00 000 0.00 0.00 0.00

Segmentacion del proceso:
subprocesos, actividades & tiempos

Figura lll.1 Vista global del Modelo de Capacity Planning redisefiado.
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Il DEFINICION DE PREMISAS, ACTIVIDADES, SUBPROCESOS Y TIEMPOS

Para la implantacion del modelo, lo primero que se hace es adaptarlo al proceso a través de la

identificacion, célculo y/o definicion de las premisas, actividades, subprocesos y tiempos de

operacion.

PREMISAS

En la figura lll.Il se muestra la tabla de premisas las cuales son determinadas con base en la

naturaleza del proceso, éstas consisten en:

Jormada faboral (h) 8

Horas habiles x dia 6.80
Dias laborables en el mes 21

Horas hombre mes 142 80
Suplementos por descanso 0.15

Figura Il Tabla de Premisas.

1.

ﬁ

*

%%

ﬁg.

Duracion de la jornada laboral sin considerar hora de comida o
descansos obligatorios para los casos en los que la jornada es
continua.

Este dato forma parte de la informaciéon mensual. Es el total de los
dias que se laboraron durante el mes.

Compensa la fatiga que le va a producir al trabajador realizar la
tarea. ***

* Las horas habiles por dia se obtiene descontando de la jornada laboral la proporcion de los

suplementos por descanso.

** Las horas hombre mes se obtienen de multiplicar las horas habiles por dia por los dias laborables

en el mes, con esta formula se calcula el tiempo disponible neto que se tiene de cada recurso /

operador en el mes.

*** El modelo considera una compensacién del 15% (ver seccion I1.1)
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ACTIVIDADES, SUBPROCESOS Y TIEMPOS

En la figura IILIIl se indican las secciones del modelo donde se definen el nombre del proceso con sus

actividades y subprocesos, cuyo método de segmentacidn fue expuesto en la seccién LILII; asi como

los tiempos por cliente calculados a través del uso de las técnicas propuestas en la seccién ILIII.

Subprocesos Proceso
Niimero de
inasistencias en el
Recursos Requeridos por Cliente
i £ aboral sl £ Clente £ 0.00 02} Proceso
Hovas hihies y e 6.80 Subprocess £ 1 0 e ? 0.00 [ [ — Actual % Uso | Modelo | Dif. Rec.
Liasd abvraties e efies 21 Sutpronesa s 1 0] Cente & 000 03] 3.00 0.00
s e Mes 14220 Subprocesa & 1 i ente § 0.00 [ Subpraceso 1 [ .00
s ooy Gescanc G | Cllente & .00 [ Subprocesc 2 [ 0.00
F=3 100 000

Actividad

Froceso

Subproceso

Subproceso 3

Proceso 0.00
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 o o [ o 0 0.00
Actividad & o o [ o 0l 0.00
Actividad 3 0 0 0 [ 0| 000
Actividad 4 a a 0 a o) .00
Actividad § a a 0 a o) .00
Actividad & o o i o i 000
Actividad T o o [ o 0l 0.00
Actividad & o o [ o 0l 0.00
Actividad 3 0 0 0 [ 0| 000
Actividad 10 a a 0 a o) .00
Proceso Subproceso 2 o.on o.on 0.00 000 0.00 000
Proceso Subproceso 3 o.on o.on 0.00 000 0.00 000
ey requeniv &f mes por ente Sulooese | 0.00
Fecurses reguerides por Cfiente  Subprocesc |
Tl requenis atmes poe Clenre Stfireooese £ I [
Fecursos reguerides por Cfiente  Fubprocesc 7
Fiermpe: requericie & mes por Efente | Subpeocese § r 0.00
Pecorsos requerides por Cliente  Sobprocesc &

Figura lll.1ll Definicion de proceso, subprocesos, actividades y tiempos.

0.00
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00

En la tabla de utilizacién de recursos se especifica el nombre del proceso y de los subprocesos en

orden cronoldgico.

Las actividades se detallan en orden cronoldgico en las filas subsecuentes del subproceso que le

corresponda. En la figura Ill.IV se puede observar la segmentacidon del proceso donde primero

aparece la fila del proceso que suma la informacién de los subprocesos, seguido por las filas del

subproceso que suma la informacién de sus actividades las cuales se detallan en las filas siguientes.
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Nimero de Operaciones en el Mes a Recursos
Froceso Subproceso Actividad i

Clieate 1 | Clieate 2 |Clicate 3 |Clicate 4 | Clicate 5 | C s

Proceso 0.00 0.00

Proceso Subproceso 1 000 0on 0.0n 0.00 000 000 000 000 oo 000 000 000
Actividad 1 [ o 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 2 o o 0 0 ] .00 0.00 0.00 000 000 .00 0.00
Actividad 3 o o [ [ [ .00 .00 0.00 000 .00 .00 0.00
Actividad 4 [ [ 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividd § [ o 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00

r r

Froceso Subproceso 2 000 0on 0.0n 0.00 000 000 000 000 oo 000 000 000
Actividad 1 [ o 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 2 [ [ 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 5 o o 0 0 ] .00 0.00 0.00 000 000 .00 0.00
Actividad 4 0 0 [ 0 ] 0.00 0.00 0.00 000 .00 0.0 0.00
Actividad 5 [ o 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00

r r

Froceso Subproceso 3 000 0on 0.0n 0.00 000 000 000 000 oo 000 000 000
Actividad 1 [ o 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 2 [ [ 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 5 [i] o 0 i [ 0.00 0.00 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 4 o o [ [ [ .00 .00 0.00 000 .00 .00 0.00
Actividad § [ 0 [ 0 ] 0.00 0.00 0.00 000 0.0 0.0 0.00

Figura Ill.IV Segmentacién del proceso.

En cada una de las actividades y por cada cliente se detalla su tiempo estandar, éste debe ser
expresado en minutos con decimales, en la figura IIl.LV se muestra la seccién del area de la
segmentacion del proceso que contiene esta informacidon y se puede observar que cada cliente tiene
una columna asignada.

Tiempo Unitario de Proceso transaccion
evento

0.00 0.00 0.00 000 000
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00

]

0.00 0.00 0.00 000 000
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00

]

0.00 0.00 0.00 000 000
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00
0,00 0,00 0.00 0.00 0.00

Figura 1.V Tiempo unitario de proceso por cliente.
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Con estos aspectos concluye la adaptacion del modelo al proceso.

ILII INFORMACION MENSUAL

Una vez adaptado el modelo al proceso, la hoja de calculo se replica hasta tener 12 de ellas en el
mismo archivo de Excel con el objetivo de tener una por cada mes del afio. Con esto se tiene
preparado el modelo para integrar la informacién anual y realizar el andlisis grafico de la capacidad
utilizada que se revisara en la seccion IILVI.

La informacidn que se proporciona en el mes correspondiente consiste en:
%+ Numero de dias habiles en el mes, en la tabla de premisas.
#+ Numero de colaboradores asignados por subproceso, en la tabla de asignacién de recursos.

4 Numero de ausencias por subproceso, en la tabla de asignacién de recursos. Este calculo
consiste en la suma del nimero de ausencias que tuvo cada trabajador en el mes.

4 Frecuencia o nimero de operaciones en el mes de cada una de las actividades. Las
operaciones se desglosan por cliente.

En la figura IIl.VI se presenta una seccion del modelo resaltando con color amarillo las celdas que
requieren la informacién mensual. En el caso del nimero de operaciones se puede observar que cada
cliente tiene una columna asignada.

Asignacion de Recursos

Jornada laboral (h) 8 Area No. Rec. | Ausencias Cliente 1
Horas habiles x dia 6.80 Subproceso 1 1 0 Cliente 2
Dias laborables en el mes pal Subproceso 2 1 0 Cliente 3
Horas hombre mes 142 80 Subproceso 3 1 0 Cliente 4
Suplementos por descanso 0.15 Cliente 5

Niimero de Operaciones en el Mes

Cliente 1 Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5

Actividad

Subproceso

Proceso

Proceso Subproceso 1 000 0.on 0o.on 000 000
Actividad 1 ] 1] 0 0 0
Actividad 2 L} L} a a a
Actividad 3 o 1] 1] 1] 1]

Froceso Subproceso 2 0.0 0.00 000 000 0.0
Actividad 1 ] 1] 0 0 0
Actividad 2 1] 1] ] ] 1]
Actividad 3 o 1] 1] 1] 1]

Froceso Subproceso 3 0.0 0.00 000 000 0.0
Actividad1 o o 1] 1] 1]
Actividad 2 1] 1] ] ] 1]
Actividad 3 o 1] 1] 1] 1]

Figura I11.VI Informacion mensual requerida en el modelo. 49



Con esta informacion y las férmulas correctamente aplicadas se obtendran los resultados del
Modelo.

II.IV CALCULOS QUE REALIZA EL MODELO

Con la adaptacién del Modelo al proceso y la informacion mensual la herramienta calcula:

4+ Tiempo requerido (TR) por mes en minutos por actividad, subproceso y proceso. En la figura
IILLVII se destaca la columna de la tabla de segmentacion del proceso donde se realiza este

calculo.

= . Tiempo Unitaric de Proceso por transaccion | Tiempo
Nimero de Dperaciones en el Mes evento [min] Requerido
Subproceso Actividad b

or mes

Cliente 1 Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente &4 | Cliente 5 | Cliente 1 | Cliente 2 | Clieate 3 | Cliente 4 | Cliente 5 p[min]
Proceso 0.00
Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000

fetividad 1 ] 1) a a a 0.00 0.00 000 000 0.0 0.00

Actividad 2 o 1) 1] 1] o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00

Actividad 3 o o o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0o 0.00

ftividad 4 ] 1) a a a 0.00 0.00 000 000 0.0 0.00

Actividad 5 o 1) 1] 1] o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00

Actividad & o o o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0o 0.00

Auctividad T ] 1) a a a 0.00 0.00 000 000 0.0 0.00

Actividad § o 1) 1] 1] o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00

Actividad 3 o o o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0o 0.00

Actividad 10 ] a a a a 0.00 0.00 000 000 0.0 0.00

—

Figura IIl.VIl Tiempo Requerido (TR).

Por actividad.- Se obtiene de la suma del producto del nimero de operaciones en el mes por
el tiempo estandar de proceso de cada cliente:

TR = Z NO, (TEP,)

x=1

Donde:

TR: Tiempo Requerido

NO,: Numero de Operaciones en el mes del cliente “x”

TEP,: Tiempo Estdndar de Proceso por transaccion / evento del cliente “x”
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Por subproceso.- Se obtiene sumando el tiempo requerido por mes de las actividades que lo
compone:

TRS = YTR,

x=1

Donde:
TRS: Tiempo Requerido al mes en el Subproceso
TRM: Tiempo Requerido en la actividad “x”

Por proceso.- Se obtiene sumando el tiempo requerido al mes de los subprocesos que lo
compone:

TRP = > TRS,
=1

Donde:
TRP: Tiempo requerido al mes en el Proceso
TRS: Tiempo requerido al mes en el Subproceso “x”

4+ Tiempo Requerido al mes en minutos por Cliente-Subproceso (TRCS) y Subproceso (TRS). En
la figura llI.VIll se destacan las filas de la tabla de recursos requeridos por cliente y
subproceso donde se realiza este calculo. Las celdas del extremo derecho de cada fila indican

los resultados a nivel subproceso.

Mimero de Dperaciones en el Mes U E Unllam:; iE Plloces_o [y S D H'I'lempt?d Recursos
Proceso Subproceso Actividad EEn ol [nin] equern Requerido

Clitste | Cliznte e [Py

Cliente 1 | Clicate 2 P 1 Cliente 5| Cliente 1 mes [min] E3
Froceso 0.00 000
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 000 000 000 000 000 0.00 000 000 0.00 0.00
Actividad 1 L] ] o o a o0 o0 0.00 0.00 0.00 0.00 o0
Aetividad 2 L] a 1] 1] 1] oo oo 0.00 0.00 0.00 0.00 oo
Actividad 3 0 a a 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 2 LR 0.00 0.0 LR 0.00 000 000 0.00 0.00 0.00 LR 0.00
Actividad 1 0 a a 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Ackividad 2 L] ] o o a o0 o0 0.00 0.00 0.00 0.00 o0
Actividad 3 L] a 1] 1] 1] oo oo 0.00 0.00 0.00 0.00 oo
r r
Proceso Subproceso 3 000 0.00 000 000 000 000 000 0.00 0.0 0.00 000 0.0
Actividad 1 L] a 1] 1] 1] oo oo 0.00 0.00 0.00 0.00 oo
Actividad 2 0 a a 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 3 L] o o o 1] 0n.on n.on 0.00 0.00 0.00 0.00 non

_ TR FEGUETT 8ol e i el e
Recurses requerioos por EXente

Figura I11.VIIl Tiempo Requerido por Cliente-Subproceso (TRCS) y Subproceso (TRS).
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Por cliente-subproceso.- Se obtiene sumando el producto del nimero de operaciones por el

tiempo estandar de proceso de cada una de las actividades del subproceso, se recomienda
asegurarse que todos los datos que se estdn considerando sean del mismo cliente:

TRCS = Z NO, (TEP,)

x=1

Donde:

TRCS: Tiempo requerido al mes por Cliente-Subproceso

NO,: Numero de operaciones en el mes en la actividad “x”

TEP,: Tiempo Estdndar de Proceso por transaccion / evento de la actividad

w,”
X

Por subproceso.- Se obtiene sumando el tiempo requerido al mes por cliente-subproceso
calculado para cada uno de los clientes:

TRS = Y TRCS,
=1

Donde:
TRS: Tiempo requerido al mes en el Subproceso
TRCS: Tiempo requerido al mes por Cliente-Subproceso en el cliente “x”

4+ Recursos Requeridos (RR) por actividad, subproceso y proceso. En la figura lIl.IX se destaca la
columna de la tabla de segmentacién del proceso donde se realiza este célculo.

= - Tiempo Unitario de Proceso por transaccion § Tiempo
Numero de Operaciones en el Mes - -
_ evento [min] Requerido . Recursos
Subproceso Actividad

por mes | Requeridos
Cliente 1 Clicate 2 | Clicate 3 | Clicate 4 | Clieate 5 | Clicate 1 | Clicate 2 | Cliente 3 | Clicate 4 | Cliente 5

[min]
Proceso 0.00 0.00
Subproceso 1 0.00 0.00 0.0 000 0.0 000 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
uctividad 1 i 0 0 0 0 .00 n.aa .00 o0 .00 .00 o0
ctividud 2 o o a o a .00 200 a.00 .00 a.00 2.00 .00
uctividad 3 i 0 0 0 0 .00 n.aa .00 o0 .00 .00 o0
Actividad 4 o o a o a .00 200 a.00 .00 a.00 2.00 .00
autividnd § i 0 0 0 0 .00 n.aa .00 o0 .00 .00 o0
Actividad & o o a o a .00 200 a.00 .00 a.00 2.00 .00
sutividnd T i 0 0 0 0 .00 n.aa .00 o0 .00 .00 o0
Actividad & 0 o 0 o 0 000 000 000 000 000 000 000
uctividad 3 i i a i a o0 aad 0.0d o0 0.0d .00 o0
uctividad 10 i 0 0 0 0 .00 n.aa .00 o0 .00 .00 o0
—

Figura lll.IX Recursos Requeridos (RR).
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Por actividad.- Se obtiene al convertir el tiempo requerido, el cual esta expresado en
minutos, en horas dividiéndolo entre 60. Posteriormente se divide entre las horas hombre al
mes definidas previamente en las premisas:

RR = (TR/60)/HH

Donde:

RR: Recursos Requeridos

TR: Tiempo Requerido

60: Constante para transformar el TR en horas
HH: Horas Hombre al mes

Por subproceso.- Se obtiene sumando los recursos requeridos de las actividades que lo
compone:

RRS = 3"RR,

x=1

Donde:
RRS: Recursos Requeridos en el Subproceso
RRy: Recursos Requeridos en la actividad “x”

Por proceso.- Se obtiene sumando los recursos requeridos de los subprocesos que lo
compone:

RRP = "RRS,

x=1

Donde:
RRP: Recursos Requeridos en el Proceso
RRS,: Recursos Requeridos en el Subproceso”x”
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4 Recursos Requeridos por Cliente-Subproceso (RRCS) & Subproceso (RRS). En la figura 111.X se
destacan las filas de la tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso donde se realiza
este cdlculo. Las celdas color rosa muestra el resultado por cliente-subproceso y las celdas

color mostaza a nivel subproceso.

Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario :::‘:‘;c[e:;]pm Hr eI
FProceso Subproceso Actividad

Clicate Clicate

Cliznte 1 | Cliente 2 3 1 Clients 3 " Clizntz 5
Proceso 0.00 0.00
Proceso Subproceso 1 L] 000 L] 0.00 0.0 0.0 000 000 LT} LT} 0.00 000
Actividad 1 1] 1] 1] 1] L] 0.00 .00 0.00 n.on n.oo 0.00 .00
Atividad 2 a o a a L] .00 .00 000 0.0 0.0 0.0 .00
Actividad 3 o o o o L] 0.00 .00 0.on n.oon n.oon 0.on .00
r r
Proceso Subproceso 2 000 000 000 0.00 0.0n 0.on 0.0n 000 n.on n.on 0.00 0.0n
Actividad 1 1] 1] 1] 1] L] 0.00 .00 0.00 n.on n.oo 0.00 .00
Actividad 2 o o o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 .00 .00
Actividad F a o a a L] .00 .00 000 0.0 0.0 .00 .00
r r
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.on 0.on 0.00 0.00
Actividad 1 a o a a L] .00 .00 000 0.0 0.0 0.0 .00
Actividad 2 1] 1] 1] 1] L] 0.00 .00 0.00 n.on n.oo 0.00 .00
Actividad 3 o o o o o 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 .00 .00
. ?mmfmﬂfbh e mor Ceme Stdinoeeso ! 0.00 0.00 0.00 0.00 .00 0.00
| Hecorsos reguesioes por Cfienre  Suhprocese §

AT U ST s GOESG .|
| Hecorsos reqguenidos por Cfiente  Sulproceso & 0.00

i R ST B LRI AR Geess T 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 X
l fRecursos reqQuerides por Cfienfe  Sulprocesc J 0.0

Figura lll.X Recursos Requeridos por Cliente-Subproceso (RRCS) y Subproceso (RRS).

Por cliente-subproceso.- Se obtiene al convertir el tiempo requerido por cliente-subproceso,

el cual estd expresado en minutos, en horas dividiéndolo entre 60. Posteriormente se divide
entre las horas hombre al mes:

RRCS = (TRCS/60)/HH

Donde:

RRCS: Recursos Requeridos por Cliente-Subproceso
TRCS: Tiempo requerido al mes por Cliente-Subproceso
60: Constante para transformar el TRCS en horas

HH: Horas Hombre al mes

Por subproceso.- Se obtiene sumando los recursos requeridos calculados para cada uno de
los clientes:

RRS = " RRCS,
=1

Donde:
RRS: Recursos Requeridos en el Subproceso
RRCS: Recursos Requeridos por Cliente-Subproceso en el cliente “x”
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4 Calculo del Recurso Actual (RA) por subproceso y proceso. En la figura Ill.XI se destaca la
columna de la tabla de de analisis de utilizacién de recursos donde se realiza este calculo.

H e de Ke
B Proceso
Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
3.00 .00
Subproceso 1 1.00 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.00

Figura I11.XI Recurso Actual (RA).

Por subproceso.- Se obtiene de restar el nimero de ausencias al producto del nimero de
colaboradores asignados al subproceso por el nimero de dias laborables en el mes y la cifra
que resulte dividirla entre el nimero de dias laborables en el mes. Las ausencias, recursos
asignados y dias laborables forman parte de la informacion mensual que el supervisor
suministra al modelo, la cual fue revisada en la seccién IILIII.

RAS =[(NR)(DL)- A]/DL

Donde:

RAS: Recursos Actuales en el Subproceso

NR: Numero de Recursos asignados al subproceso
DL: Dias Laborables en el mes

A: Ausencias

Por Proceso.- Se obtiene sumando los recursos actuales de los subprocesos que lo compone.
n
RAP =) RAS,
x=1

Donde:
RAP: Recursos Actuales en el Proceso
RAS: Recursos Actuales en el Subproceso “x”
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1.V MEDIDAS DE DESEMPENO DEL MODELO REDISENADO

El modelo entrega los resultados bajo tres enfoques:

1. Capacidad utilizada por proceso y subproceso, contenido en la tabla de analisis de utilizacién de

recursos que se encuentra en la esquina superior derecha del modelo. Indica:

a) Recursos actuales por subproceso y proceso (de acuerdo con la seccion IILIV).

b) Recursos requeridos por subproceso y proceso con base en el nimero de operaciones y

tiempo de proceso proporcionado (de acuerdo con la seccién Il1.IV).

c) El porcentaje de utilizacion de los recursos actuales el cual se obtiene al dividir los

recursos requeridos entre los recursos actuales y el cociente multiplicarlo por 100.

Donde:

%UP = RRP
RAP

(100)

%UP: Porcentaje de Utilizacion por Proceso
RRP: Recursos Requeridos en el Proceso
RAS,: Recursos Actuales en el Proceso

100: Constante para obtener el porcentaje

%US = R—Rs(mo)
RAS

Donde:

%US: Porcentaje de Utilizacion por Subproceso
RRS: Recursos Requeridos en el Subproceso
RAS,: Recursos Actuales en el Subproceso

100: Constante para obtener el porcentaje

d) Ladiferencia entre los recursos actuales y los recursos requeridos.

En la figura IIL.XIl se indica en tabla de analisis de utilizacidn de recursos las filas donde los

resultados son a nivel proceso y subproceso

Analisis de Utilizacion de Recursos

| @ Resultados a nivel proceso

Resultados por subproceso

Proceso: Proceso
RecUrsos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
3.00 0.00
Subproceso 1 1.00 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.00

Figura lll.XIl Tabla de andlisis de utilizacion de recursos.
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En esta tabla se puede identificar si los recursos asignados al proceso y subprocesos estan
siendo subutilizados o sobre-utilizados, como se puede ver en los subprocesos 1 y 2
respectivamente en la imagen IILXIII:

Analisis de Utilizacion de Recursos

Proceso: Proceso
RECUrsos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
5.00 108% 6.50 -0.50
Subproceso 1 2.00 1.50
Subproceso 2 3.00 133% 4.00 -1.00
Subproceso 3 1.00 100 % 1.00

Figura llL.XIll Ejemplo de subutilizacion y sobre-utilizacidon de recursos.

Recursos requeridos por cliente, contenido en la tabla de recursos requeridos por cliente que se
encuentra a la izquierda de la tabla de andlisis de utilizacién de recursos. En la figura IILXIV se
puede observar que esta tabla, adicional al nimero de recursos, indica el porcentaje de la
capacidad utilizada requerida por cada cliente, el cual se obtiene de dividir el nimero de
recursos del cliente entre los recursos actuales del proceso y el cociente multiplicarlo por 100:

Recursos Requeridos por Cliente

Cliente 1 0.00 0%
Cliente 2 0.00 0%
Cliente 3 0.00 0%
Cliente 4 0.00 0%
Cliente 5 0.00 0%

0%

Figura llL.XIV Tabla de recursos requeridos por cliente.

Los recursos requeridos por cliente se obtienen al sumar los recursos requeridos por cliente-
subproceso, cuyo calculo se revisé en la seccién IIl.1V, de todos los subprocesos; se recomienda
asegurarse que todos los datos que se estan considerando sean del mismo cliente. En la figura
XV se indica como ejemplo las celdas de la tabla de recursos requeridos por cliente y
subproceso que se suman para obtener los recursos requeridos del cliente uno:
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o - Tiempo Unitario de Proceso por transaccion ! Tiempo
Numero de Operaciones en el Mes ) )
evento [min] Requerido | Fecursos

Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5 | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5| POF Mes | Requeridos

[min]
e FEQUENTn 3 mer per Clente Submroeess ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Fiemc e S mes por Cliente | Sutroeese & 4 o.0n" 000" o.00" 00" 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
e requentin Hmes par Clente Submroeess 4 o.0n" 000" o.00" 0.on” 0,00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0,00 0.00 0.00

Figura 111XV Obtencion de los recursos requeridos por cliente desde la tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso.

El modelo cuenta con un primer indicador para asegurarse de que esta correctamente
formulado, éste consiste en el porcentaje de utilizacién de recursos de las tablas de recursos
requeridos por cliente y andlisis de utilizacidon de recursos el cual deberd ser el mismo tal y como
se indica en la figura ll1.XVI.

Analisis de Utilizacion de Recursos

Recursos Requeridos por Cliente

Cliente 1 0.00 0% Proceso: Proceso
Clignte 2 0.00 0% Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
Clignte 3 0.00 0% 3.00 0.00
Clisnts 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
Clignte 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
0% Subproceso 3 1. 0.00
\ Estos dos valores deben ser

iguales

Figura lll.XVI Primer indicador para asegurar la correcta formulacion del modelo.

3. Recursos requeridos por cliente-subproceso (de acuerdo con la seccién Ill.IV) contenido en la
tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso. Detalla por cliente y subproceso los
recursos y el tiempo en minutos requeridos al mes de acuerdo con el nimero de operaciones
proporcionados y tiempos estandar calculados.
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En la figura IIL.XVII se observa que las celdas rosas de la tabla de recursos requeridos por cliente
y subproceso indican los recursos requeridos por cliente y las de color mostaza indican los
recursos requeridos por subproceso:

= - Tiempo Unitario de Proceso por transaccidn ! Tiempo
Numero de Operaciones en el Mes _ _
evento [min] Requerido | Recursos

Cliente 1 | Clisnte 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente § | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5| POT™Mes | Requeridos

Imin]
T FeqUERT 3 e mor Clente Submacese )/ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso? | 000/ 000 000 000 0.00 0.00
Tivimc requeriats o mes mor Clfente SUbRrocese S g n.o0” oon” n.o0” oon” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso2 | 000/ 000 000 000 0.00 0.00
TR FEQUETTE S T Fow CHERNe SURROORSe T 4 nn” oon” nn” oon” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso3 [ 000/ 000/ 000 000 0.00 0.00

Figura Il11.XVII Tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso.

Como segundo indicador para asegurarse que el modelo esta correctamente formulado se
tienen los recursos requeridos en los subprocesos de las tablas de recursos requeridos por
cliente y subproceso y analisis de utilizacién de recursos el cual deberd ser el mismo tal y como
se indica en la figura llII.XVIII.

io de Proceso por transaccidn | Tiempo
evento [min] Requerido Recursos

pOr mes Requeridos
Imin]
TR FEGUENTS S TS pow ERee | Sudprooesc ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0,00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 000 000 000
Tierme requerice stmes por Cliente | Subrraceso 5 '

i 0.00 0 I
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 2 000 000 000 000
r

T requeiT St e mow e Audrecese §

Recursos requeridos por Cliente Subproceso3 | 000/ 000 0.00 000

Proceso: Estos valores deben
RECUrSOS Actual % llsn Modelo Dif. Rec. ser iguales
300 0% 0.00
Subproceso 1 1.00 % 0.00
Subproceso 2 1.00 % 0.00
Subproceso 3 1.00 %% 0.00

Figura 1. XVIIl Segundo indicador para asegurar la correcta formulacion del modelo.
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Meses

II.VI ANALISIS GRAFICO DE LA CAPACIDAD UTILIZADA

Conforme se van obteniendo los resultados mes a mes, los resultados del afio se van consolidando en
el reporte de capacidad utilizada. El gréfico estd incluido en la primera hoja de trabajo del Excel. En la
figura IIL.XIX se puede observar la vista global del reporte donde en la parte superior se tiene el
encabezado donde se especifica la el nombre del proceso, el aifio del reporte y el responsable de su
generacion; continla con la grafica anual de capacidad utilizada donde se puede observar mes a mes
si los recursos del proceso fueron subutilizados o sobre-utilizados y concluye con la tabla de

resultados mensual que contiene por cliente y a nivel proceso el nUmero de operaciones y recursos
requeridos asi como su capacidad utilizada.

Encabezado

Hombre del Proceso:

Rezp. del Reporte:

Reporte de Capacidad Utilizada

Process Ao de Reporte

2011

Capasidsd Uillzads 3041 (Mombre del Prosecs)

i L o

Bracs  Fabaes Mama 2 Mas Juria, Ty Spam Geglnoh DMRENE  Noemne DRMeSnn

Grdfica anual de capacidad utilizada.- Muestra
los resultados mensuales donde la linea roja

[e=======indica el 100% o la capacidad instalada, la franja

amarilla indica un adecuado aprovechamiento de
la capacidad, la zona verde es de subutilizacién y
la roja de sobreutilizacion.

Figura ll.XIX Vista global de reporte de capacidad utilizada.

r:"'"“ l ! Y ! l . ! =Y ! i Comentarios: Esta seccion i
- Numero de operaciones y Resultados a nivel — se utiliza para detallar H
> o recursos requeridos por proceso __; algunas observacioneso Tabla de
uria i - — i comportamientos atipicos :_|
Julie cliente ! — i del proceso durante el i resultados
et ' T : : mensual
Septiombro . . mes.
e - s (.
HMoviembre n [ ]
Diziembre n [ ]
Taral 2611 ) . . . . . e . X . X T4 #x__ s Resultado anual K
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Para optimizar la generacién del reporte de capacidad utilizada, se formula la tabla de resultados
mensual para garantizar que del modelo se estd extrayendo la informacion correcta del mes que
corresponda. Los datos que requiere el reporte son los siguientes:

1. Para cada cliente, el nUmero de operaciones y los recursos requeridos. En la figura I11.XX
se muestra el segmento de la tabla de resultados mensual donde va esta informacion.

Enero 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Febrero

Figura lll.XX Numero de operaciones y recursos requeridos por cliente.

Para los casos en los que el nimero de operaciones es variable de actividad a actividad, se
recomienda ingresar manualmente la informacién en la tabla de resultados mensual del reporte de
capacidad utilizada, con ello se estd garantizando que el valor reportado es el oficial que se ha
contabilizado en los procesos.

En caso de que se tenga identificado en el modelo la actividad que interviene en toda operacién, en
la figura IIl.XXI se muestra la manera con la que se puede formular el reporte para que el nimero de
operaciones se ingrese de forma automatica, asi como también los recursos requeridos por cliente
en la tabla de resultados mensual.

Para el caso de los recursos requeridos por cliente esta formulacidn aplica en todos los casos.
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Nimero de Dperaciones en el Mes ‘
Proceso Subproceso Actividad

Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5

Proceso
FProceso Subproceso 1 oo 000 0.0 000 000
Actividad 1 i ] i i i
Actividad 2 i i il i il
Actividad 3 i i 0 i 0
FProceso Subproceso 2 oo 000 0.0 000 000
Actividad 1 i ] i i i
Actividad 2 i i il i il
Actividad 3 0 0 0 0 0 A manera de ejemplificar,
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 oo  consideraremos que por la
actividad 3 del subproceso 3
Actividad 1 i ] i i .
Actividad 2 0 0 0 a g pasan todas las operaciones. La

Actividad 3 1] 0 1] 0 relacion queda:

Enero / 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Febrero

Recursos Requeridos ppr Cliente

Clisnte 1 0.00 0% El recurso requerido se obtiene de la tabla de
Cliente 2 0.00 0% recursos requeridos por cliente.
Clignte 3 0.00 0%
Clignts 4 0.00 0%
Clignte 5 0.00 0%
0%

Figura l11.XXI Formulacion nimero de operaciones y recursos requeridos por cliente.
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2. Total de recursos reales y capacidad utilizada total.- Estos datos se obtienen de la tabla de

analisis de utilizacidn de recursos. En la figura l1l.XXII se muestran las celdas de donde se
extrae esta informacion.

Enero 0.0 0.0 1] 0.0 3.0 0%
4 .4
"
Febrero 0 /
"
de o
P Pr
Recursos % ll Modelo Dif. Rec.
3.00 0% 0.00 3.00
Subproceso 1 1.00 I 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.00

Figura I11.XXIl Formulacidn recursos reales y capacidad utilizada total.

3. El total del nimero de operaciones y recursos requeridos, se calculan con la suma de la
informacién de cada uno de los clientes:

TNO = Y NO,
=1

Donde:

TNO: Total del Numero de Operaciones
NO,: Numero de Operaciones del cliente

TRR=YRR,

X=

Donde:

TRR: Total de Recursos Requeridos
RR,: Recursos Requeridos para el cliente
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La informacién descrita en los tres puntos anteriores debe provenir de la hoja de célculo del mes
correspondiente.

En la figura l11.XXIII se observa un ejemplo de cdmo se va integrando la informacidn anualizada.

Reporte de Capacidad Utilizada

Hombre del Proceso: Process ARo de Reporte 2011

Resp. del Reporte:

Capssided Ublizads 3011 (Nombre  del Frossco)

-
N N

EEEEEEEREN
\

Ferez Aot oz e Jsm AgoEn Septemore  Cotire Movemte Doamors

[ S D . SR T

Encra 1,00 [ B3 2,50 [ X} 1,0 [ %] 1,40 [ X ] [RE L E ] 12,32c za [} 7z
Febrern 1,088 r z,3mm nr 1,108 s 188 - A 1ZE 1z 12,32 s n 11T
Marza EW 1T} [ W] z,amm [R] EW 1T} [ ] FRTT] [ ] aazE [ ] 42,928 E W] (113
Bkril 1,00 [ X1 z, 300 [ X1 1,0 [ B ] 110 [ % ] [RE 1 12,325 L E ] 1 1nnx
Maya 1,00 nz 2,50 nz 1,0 [ K] 1,40 [ K] [RE [ =] 12,32c zn [} 2x
Jdunia 1,088 nx z,3mm e 1,108 nz 188 n A 1ZE . 12,32 (=) n nx
Julia 4,088 nE z,3mm nE 4,008 L= a.dimn nx a4 iZE an 42, 32E LA ) n 1EEX
Aqaren 1,00 1.1 z, 300 nz 1,0 [ K] 110 1 [RE 12 12,325 L E ] 1 1I27L
Septiombre | 1,000 nz 2,50 nz 1,0 [ K] 1,40 [ K] [RE [ =] 12,32c zn [} 2x
Qzkukbre 1,088 nx z,3mm nx 1,108 L1 188 s A 1ZE . 12,32 LA ) n 1N
Howviembre L] [N ]
Diciembre n [ N ]
Tutal 21| 18 d8d 5.8 Z3 hhd 3.4 A% b d 6 1, T 1,250 T 123,268 ZET Fa 8 L34

Figura Il1.XXIIl Ejemplo del reporte de capacidad utilizada.

En la grafica se puede visualizar los picos de demanda que permitiran identificar las estacionalidades
del proceso y proveerd elementos para pronosticar el niUmero de operaciones del siguiente afio.
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CAPITULO IV. CONFIGURACION DEL MODELO DE CAPACITY PLANNING REDISENADO

OBJETIVO: Exponer el procedimiento para configurar el template del Modelo de Capacity Planning
redisefiado de acuerdo con las necesidades del proceso y presentar un ejemplo préctico de su
implementaciéon y manejo.

El template del Modelo de Capacity Planning empleado como muestra para este documento
contiene tres subprocesos, con tres actividades en cada subproceso y cinco clientes. Con el fin de
agilizar la implementacion en todos los procesos, se han desarrollado seis versiones de la
herramienta: con tres y cinco subprocesos, con uno, cinco y veinticinco clientes y en todas las
versiones cada subproceso tiene diez actividades. Las versiones se establecieron con base en las
necesidades observadas durante la recopilacién de la ultima version del modelo de cada una de las

areas.

En las siguientes secciones de este capitulo se desglosan los procedimientos a aplicar en caso de que
durante la implantacién del modelo, derivado de la segmentacién del proceso y la definicién de
clientes, sean requeridos mas subprocesos, actividades y/o clientes en alguna de las versiones.

IV.I. COMO INSERTAR UN SUBPROCESO

1. Para insertar un subproceso en el template, se registra primero en la tabla de andlisis de
utilizacion de recursos que se encuentra en la esquina superior derecha del modelo.

2. Con el fin de no perder la configuracion en el resto de la herramienta se recomienda insertar
una fila completa en el Excel. Seleccionar la fila donde se encuentra el Ultimo subproceso en
la tabla de andlisis de utilizacién de recursos e insertar una nueva. En la figura IV.l se ilustra
esta secuencia.

L I M 0] E Q R =] I U
1
2
3
4
5 Analisis de Utilizacion de Recursos
6 0.00 0% Proceso:
[ 0.00 0% TS Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
8 0.00 0% 3.00 0.00
9 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
10 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
11 0% | Subproceso 3 1.00 0.00 |

Tiempo
Requerido
por mes
[min]

Recursos
Requeridos

Tiempo Unitario de Proceso por transaccion | evento
[min]

Cliente 2 Cliente 4

Cliente 1 Cliente 3 Cliente 5

0.00 0.00

AR
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L i} M 0] B Q R 5 I [
1
2
3
4
5 Analisis de Utilizacion de Recursos
i 0.00 0% Proceso:
7 0.00 0% Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
8 0.00 0% 3.00 0.00
] 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
10 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
1 | |
12 0% | Subproceso 3 1.00 0.00 |
13

Recursos
Requeridos

Tiempo Unitario de Proceso por transaccion | evento
14 [min]

Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5

5 Cliente 1

0.00 0.00

17

Figura IV.l Primer secuencia para insertar un subproceso.

A continuacion insertar una fila en la tabla de asignacion de recursos. En este caso
se debe seleccionar sélo las celdas de la ultima fila de la tabla y arrastrarlas hacia
abajo o bien cortarlas y pegarlas en la fila de abajo. En la figura IV.Il se ejemplifican

estos pasos.

Asignacion de Recursos

Asignacion de Recursos Area No. Rec. | Ausencias
Area No. Rec. | Ausencias Subproceso 1 0 0
Subproceso 1 0 0 Subproceso 2 0 0
Subproceso 2 0 0
Subproceso 3 0 0 | Subproceso 3 0 0

Figura IV.ll Segunda secuencia para insertar un subproceso.

Una vez realizadas las inserciones en las dos tablas, se copian los formatos y férmulas, para
replicarlos de forma correcta, se deben copiar las celdas del subproceso de la fila superior.
Concluido esto, se especifica el nombre Unicamente en la tabla de asignacién de recursos
asegurandose que los subprocesos continlen descritos en orden cronolégico. En la figura

IV.1ll se muestra como quedan configuradas ambas tablas.
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Analisis de Utilizacion de Recursos

Proceso: Proceso
Asignacion de Recursos FTETETS Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
Area No. Rec. | Ausencias 4.00 #NIA #NIA #NIA
Subproceso 1 1 0 Subprgcesg 1 1.00 0.00
Subproceso 2 1 0 Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1 0 Subproceso 3 1.00 #N/A #N/A #NA |
Subproceso 4 | 1 0 Subproceso 4 1.00 A 000

El nombre del subproceso insertado en
la tabla de asignacidon de recursos se
replica automdaticamente del ingresado
en la tabla de andlisis de utilizacion de
recursos.

Es normal que en estas celdas aparezca
“#N/A”, exhibirdn un valor de forma
automatica una vez que se concluya la
configuracion de la  tabla de

segmentacion del proceso.

Figura IV.1Il Tablas de asignacidn de recursos y andlisis de utilizacion de recursos configuradas.

5. Integrar el nuevo subproceso en la tabla de de segmentacidn del proceso. Para conservar
formatos y calculos, copiar de igual forma el ultimo subproceso con sus actividades y pegarlo
en la fila superior de éste, la mejor forma de hacerlo es seleccionando las filas completas. En
la figura IV.IV se muestra la secuencia para esta insercion.

Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Ploces_o por transacecion | Tlemp_o
evento [min Requerido

Recursos

T Requeridos

Subproceso
Cliente 1

Proceso 0.00 0.00

17

Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
18
19 Actividad 1 0 1 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
20 Actividad 2 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
21 Actividad 3 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 0.00 0.00

r r

Froceso Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
29
30 Actividad 1 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
kil Atividad 2 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
32 Atividad 3 1] 1] ] ] ] .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00

— a a

Froceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
40
41 Actividad 1 0 0 0 0 1] 000 000 000 000 000 000 000
42 Actividad 2 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
43 Actividad 3 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
51 Themnc requenit &f mes por Clente Stibroceso ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
52 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
53 Tiempcs reauerid af mes oo Cliente Subrrocesc? Toam” om” " om” om 0.00
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Nimero de Oper nes en el Mes Tiempo Uni o de Proceso por transaceion / Tiempo
Proceso Subproceso L evento [min Requerido | Recursos

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5§ | Cliente 1 |Cliente 2 | Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 Licaleing

Proceso 0.00 0.00
17
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
18
19 Actividad 1 0 0 0 0 i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
20 Actividad 2 0 0 0 0 i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
21 Actividad 3 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
29
30 Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
31 Actividad 2 0 0 0 0 i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
32 Agtividad 3 _ 0 1
Proceso 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
40
41 Actividad 1 1} 1] u T T T LAy
42 Actividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00
43 Actividad 3 0 0 0 0 0 0.00 0.00
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
44
45 Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00
45 Actividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00
47 Actividad 3 0 0 0 0 0 0.00 0.00
55 THEiTm FEqUERTe S mes por Ciemte | Subprocese ! 0.00 0.00
Esta celda se debe formular, es igual a la Las filas de los subprocesos suman
celda de la tabla de andlisis de utilizacion de los tiempos y nimero de operaciones
recursos que contenga el nombre del de las actividades que los componen,
subproceso insertado. se debe revisar que la fila del nuevo
subproceso sume correctamente la
También se recomienda revisar que el resto informacidn de sus actividades.

de los subprocesos estén formulados con la

Analisis de Utilizacion de Recursos

celda que le corresponda de la tabla.

Proceso: Proceso
R Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
ecursos
4.00 #N/A #NIA #NIA
L Subproceso 1 1.00 0.00
SSubproceso 2 1.00 0.00
bproceso 3 1.00 #NIA #NA #NIA
Subproceso 4 1.00 0.00
Analisis de Utilizacion de Recursos
Proceso: Proceso
T Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
4,00 0.00
Una vez formulada la celda, los “#N/A” de la Subproceso 1 1.00 0.00
tabla de andlisis de utilizacién de recursos Subproceso 2 1.00 0.00
automaticamente son reemplazados por sus o 8 o2t > 0.00
. Subproceso 4 1.00 0.00
valores correspondientes.

Figura IV.1V Tercer secuencia para insertar un subproceso.
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6. Agregar el subproceso en la tabla de recursos requeridos por cliente y subprocesos que se
encuentra en la parte inferior de la tabla de segmentacidn del proceso. Para ello se copia las
dos ultimas filas de la tabla y se pega en la parte superior de éstas. En la figura IV.V se ilustra

la secuencia para realizar este paso.

Tiempo
14 Proceso Subproceso Requerido | Recursos
pOT mes Requeridos
15 Tminl
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
18
19 Actividad 1 [ [ i 0 i 0.00 0.00 .00 0.00 0.00 0.00 0.00
20 Actividad 2 [ [ i 0 i 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00
| Actividad 3 [ [ a 0 0 0.00 0.00 .00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
29
30 Actividad 1 i 0 i i i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
A Actividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
32 Actividad 3 i 0 i 0 i 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
40
41 Actividad 1 [ [ i 0 i 0.00 0.00 .00 0.00 0.00 0.00 0.00
42 Actividad 2 i 0 i i i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
43 Actividad 3 i 0 i i i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
4
45 Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
46 Actividad 2 [ [ i 0 i 0.00 0.00 000 0.00 0.00 000 000
47 Actividad 2 [ [ i i 0 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00
55 Fiermpe requeniots & mes por Ciente Submocesa | 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
56 Recursos requeridos por Cliente Subprocese 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
57 Tiempe requesio atmes por Cliente Subprocese 3 I non” non” ooo”  ooo” 0.00 0.00
58 Recursos requeridos por Clients 'Su_bp_ml:eso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
59 L Fherme requerit af mes por Ciente Suprocesc 4 ¥ [ oon” non” 000" 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 4

Ni 0 M i itari Tiempo
umero de per. nes en el es

i i Recursos
Subproceso _ FRequerido

HIrEEED Requeridos
Cliente 1 porlm==
Froceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 1 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
Bctividad 2 0 0 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
Actividad 3 0 0 0 0 0 000 .00 000 000 000 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 1 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
Actividad 2 0 0 0 0 0 0.0 000 0.0 0.0 000 0.0 0.00
Actividad 3 0 0 0 0 0 000 .00 000 000 000 0.00 0.00
r r
Procesa Subproceso 3 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 1 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
Actividad 2 1] 1] 0 1] 1] 000 .00 000 000 .00 000 0.00
Actividad 3 0 0 0 0 0 000 .00 000 000 000 0.00 0.00
r r
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 1 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
Actividad 2 0 0 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
Botividad 3 0 0 0 0 0 000 .00 000 000 000 000 0.00
THEIT FEQUETITT S e oy Elerte Subnroveso ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
. Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Estas dos celdas se deben formular, son igual Tiermyacerequericia slmes por Cente Subprooesa? " 0" oo oo0”  om”  ooo 0.00
a la celda de la tabla de analisis de utilizacién eSO 0eGI0E PO GIENES T e o
e et e e e 0.0 0.00 0.0 0.0 0.00 0.00
de recursos que contenga el nombre del proce | 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
i . . 4 r r r r
subproceso insertado. mefﬁqbw:\rihdmsmﬂ?ﬁWF SRS 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Las celdas de tiempo requerido al mes por cliente de las filas insertadas deben coincidir con su respectivo
subproceso y cliente. Se debe formularlas con la suma del producto del nimero de operaciones por el tiempo
estandar de todas las actividades. Para algunas versiones de Windows se recomienda utilizar la funcién
“SUMAPRODUCTO” donde sélo es necesario seleccionar las dos columnas que pertenezcan a cada cliente.

Figura IV.V Cuarta secuencia para insertar un subproceso.
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7. Por ultimo editar las formulas de la tabla de recursos requeridos por cliente, donde en todos
los clientes se sumara el recurso requerido al mes por cliente del subproceso insertado, de
igual forma se recomienda asegurarse que la informacién que se estd sumando corresponda
con el cliente. Adicionalmente recorrer una celda hacia arriba la que contiene el total de la
capacidad utilizada que se encuentra en la parte inferior de la tabla, en caso de que el
template requiera también de la insercién de un cliente este cambio no sera necesario (ver
seccion IV.III). En la figura IV.VI se muestra cdmo realizar estos ajustes.

Recursos Requeridos por Cliente

Cliente 1 0.00 0%
Cliente 2 0.00 0%
Clignte 3 0.00 0%
Clignte 4 0.00 0%
Clignte 5 0.00 0%
Recorrer esta celda un espacio hacia arriba en 0%

caso de no requerir la insercién de un cliente.
Tiempo Unitario de Proceso por transaccion / evento
[min]

Nimero de Operaciones en el Mes

Cliente 1 Cliente 2 Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5 | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5

Tiempo requerido &l mes por Clisnte  Subproceso 1

000 000 0.00 0.00 000

Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 . 0o0 000 000 000 000
Tiempo requerido al mes por Cliente Subproceso 2 4 onn” oo™ 0" 00" 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 . 0o0 000 000 000 000
Tiempo requerido al mes por Cliente Subproceso 3 4 oo o 00" 00" 0.00

Recursos requeridos por Cliente Subprocese3 | 000 000 000  0.00

Tiempo requerido al mes por Cliente Subproceso 4

0.0 0.0 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso4 | 000 0.00 000 000

0.00

Las celdas de recursos requeridos por cliente del subproceso insertado son las que se sumaran al cliente que
corresponda en la tabla de recursos requeridos por cliente.

4

| : =
3 R“-‘-CTSOS Requeridos por Cliente En el cliente uno se estd sumando los recursos
B Clignte 1 =L56+L 55+ 62+L 60 requeridos del subproceso insertado, en este caso el
Tt Cliente 2 0.00 0% . L

1 subproceso tres. Para concluir la formulacion es
g8 Cliente 3 0.00 0% . . .

! - necesario repetir este paso en el resto de los clientes.
9 Cliente 4 0.00 0%
10! Cliente 5 0.00 0%
11 0%
12
13

55 Tiempo requerido &l mes por Cliente Subproceso 1 0.00 ran 0.00 0.00 0.00
56 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 —.———
57 Tiempo requerido sl mes por Cliente Subproceso 2 0.00 ooo” ooo” n.oo” 0.00
58 Recursos requeridos por Cliente Subproceso2  [7000] 000 000 000 000
59 Tiempo requerido sl mes por Cliente Subproceso 3 000 oo " oo o.oo” 0.00
60 Recursos requeridos por Gllente Subproceso3 3 7000, 000/ 080, 000 0.00
51 Tiempo requerido ! mes por Cliente Subproceso 4 0.00 ooo” o.oo” n.oo” 0.00
62 Recursos requeridos por Cliente Subproceso4 [ 000] 0000 000 000  0.00

Figura IV.VI Quinta secuencia para insertar un subproceso.
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IV.Il COMO INSERTAR UNA ACTIVIDAD

1. Para insertar una actividad en el template, seleccionar una fila de actividad completa en la
tabla de segmentacion del proceso, en la agrupacion del subproceso que aplica, y pegarla en
el orden cronoldgico que corresponda. Para conservar formatos y calculos, se recomienda
que tanto la fila seleccionada como la pegada no sea la de hasta abajo. En la figura IV.VII se

ilustra este procedimiento.

Tiempo
Proceso Subproceso Actividad i Requerido | Recursos
por mes | Requeridos
Iminl
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 0 0 0 0 0,00 0,00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 3 o 1} 1} i} i} 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
TR FEGUENGE & mes oy Cliente  Subprooesc ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Dnrursns rnannridne nar Clinntn Crhnrasnen 4 ~ nnon ~ aon nnn

Tiempo
- i i R
Proceso Subproceso Actividad et CEHISes
por mes Requeridos
Iminl
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 a 1] 1} [1] u [ 0.0 o.on 0.0
Actividad 2 0 0 o o o 0.00 0.00 0.0 0.00
| Actividad 3 a 1] a 1} o 000 000 oon 000§
Actividad 4 a 1] 1} 1} 1} 0.0 0.0 o.on 0.0
Tiemyc requen afmes por Cente Sutrwocesc ! 0.00 0.00 0.00

Se recomienda asegurarse que la fila del subproceso considere

Actividad insertada con formato y calculos replicados. .
todas las actividades.

Figura IV.VII Secuencia para insertar una actividad.

2. Se recomienda asegurarse que la actividad insertada esté considerada en la suma de la fila
del subproceso que corresponda.

71



IV.IIl COMO INSERTAR UN CLIENTE

1. Para insertar un cliente en el template, se deberd registrar primero en la tabla de
segmentacion del proceso. Para no alterar el encabezado y formato del modelo, las
modificaciones sélo se haran en esta tabla. En el segmento de tiempo unitario de proceso se
insertan celdas hacia la derecha, en su primera y Ultima columna. Para poder seleccionar
todas las celdas, se deberd separar las celdas del encabezado de tiempo unitario de proceso.
En la figura IV.VIIl se muestra la ejecucidn de estos pasos.

Sélo seleccionar esta Celdas separadas.
seccidén para insertar las

columnas. \

Cliente 1

Tiempo
equerido
poOI mes

Iminl

Recursos

i Requeridos

Subproceso

Proceso 0.00 0.00
Proceso Subproceso 1 000 000 000 0.on 000 : - ;| 0-00 0.on
Desplazar las celdas hada la derecha;
fetividad 1 0 0 0 0 () Desplazar las celdas hada abajo 0.00 0.00
Aoctividad 2 i} n 1} n . oo .00
Actividad 3 0 0 0 0 (£ Insertar toda una fila 0.00 0.00
(7 Insertar toda una columna "
Proceso Subproceso 2 000 000 000 0.00 000 000 000
Aceptar [ Cancelar "
Proceso Subproceso 3 000 000 000 0.on 000 [ > ] 000 0.on
r r
Froceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 0.on
e requenan & mes o Elente | Sutreocesc ! 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00
i requenias o mes pov Elente | Subprocese 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00
TR FEqUean & mes for Ciente Suocesc 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00
TiEm U s mes for Chente | Sutooese § 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 4 0.00

Tiempo

Proceso Subproceso Requerido | Recursos
Requeridos

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente # |Cliente 5 i p‘:' f“fs
ot

Proceso 0.00 0.00
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 000 [I1]1] 0.0
Actividad 1 0 1] 1] 1] 1] 0.00 0.00 .00 .00 0.00 0.00 0.00
Actividad 2 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
Botividad 2 0 0 0 0 0 000 000 000 000 000 000 000
r r
Proceso Subproceso 2 0.00 0.00 000 000 000 0.00 0.00 000 000 000 000 0.00
r r
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 000 000 000 0.00 0.00 000 000 000 000 0.00
r r
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 000 000 000 0.00 0.00 000 000 000 000 0.00
Tiermes requerisin shmes per Cliente. Subprocese ) .00 000 000 000 0.0 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 000 000 000 000 0.00 0.00
Thermpce requerice: & mes pov Cliente Subprocese £ d oo non” oo oo 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 2 000 000 000 000 0.00 0.00
Tiempe requenis & mes por Cliente Submrocess 7 d oo oo no” no” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 000 000 000 000 0.00 0.00
i requei &f mes por Cliente | Subprocese 4 T oam” aon”  om” am” 000 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 4 © 000 000 000 000 0.00 0.00
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= Tiempo Tiempo
] de O 1 M,
- Unitario Requerido | Recursos

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 |Cliente 4| Cliente 5 | PO Mmes Requeridos
min
B 000 | Insertar celdas s
Insertar
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 e s et
Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00) 0. Desplazar las celdas hada abajo
Aetividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00) 0 & Insertar toda una fila
Actividad 3 0 ] 0 0 0 0.00 0.00 000 0.00 0.00) [ix
r Insertar toda una columna
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
" [ Aceptar J [ Cancelar
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
. ,
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
T FeUET s mees o e Sulyraresc 0.00 000 000 000 0.00} 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Tiempe requenioin 2 mes por Clente Subrrocess S d 000" non” non” non” 0.00) 0.00
Recursos requeridos por Clisnte Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Fiempe requeniots & mes por Clente Subroeess T I 000" oo0” 000" no0” 0.00) 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Fiempe requeriots & mes per Clente Subrocess § I 000" oo0” oo0” no0” 0.00) 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
H
Nimero de Operaciones en el Mes - i H:::IT::D FoEEEs
Cliente 1 | Cliente 2 [Cliente 3 [Cliente 4 |Cliente 5 Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 [Cliente 4 | Cliente 5 Riequsnisics
0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 i i i i i 0.00 0,00 0.00 0.00 0.00) 0.00 0.00
Actividad 2 i i i i i 0.00 0,00 0.00 0.00 0.00) 0.00 0.00
Actividad 3 i i i i i 0.00 0,00 0.00 0.00 0.00) 0.00 0.00
r Ld
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r Ld
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r Ld
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Theimee FEqueia st e frow Clente Sulrvoceso f 0.00 000 0.00 0.00 0.010 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
TRATIRC FEqUerT S s o CHente SUroeeso S | oo " oo non” oo™ 0.00] 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
TR FEqUErT S s fow Clente Subnroeess & I ooo” oon” 000" ooo” 0.00) 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
T requierio: &f mes pov Clente | Sutprocesc 4 ' noo” oon” noo” non” 0.00) 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

= _ Tiempo Tiempo
Numero de Operaciones en el Mes S -
Unitarig Requerido | Recursos

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente % | Cliente 4 | Cliente 5 |Cliente 6 | Cliente 1| Cliente 2 | Cliente 3 Cliente 4 | Cliente 5 | Cliente g | Pormes | Fequeridos

0.00 0.00
0.00 0.00 0.0 0.00 0.00 000 000 0.00 000 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 1} a 1} 0 1] 000 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 2 1} a 1} 0 1] 000 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 3 0 0 0 1] 0 000 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.0 0.00 0.00 000 000 0.00 000 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.0 0.00 0.00 000 000 0.00 000 0.00 0.00 0.00
Tiempc requenian &l mes o Cfemle Suheroceso f 0nog 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Thermne: FeqUERTe S mes,ner Clents  Subtrocese & I non” non” nan” non” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Them e queriatn ol mes por Clente Sulpraoesc 7 I noo” noo” noo” noo” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Clisnts Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Therm eequeriatn sl mes por Clente Subprocesc d I noo” noo” noo” noo” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Figura IV.VIIl Primer secuencia para insertar un cliente.
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2. Se recomienda que las celdas de las actividades del cliente insertado se sombreen de un
color distinto, esto con el objetivo de facilitar la diferenciacidn entre clientes. Para mantener
los formatos, se combinaran las celdas del encabezado del nimero de operaciones y tiempo
unitario. El nombre de las filas de la tabla de recursos requeridos por cliente y subprocesos
se ajusta recorriendo primero una celda a la derecha donde van los nombres de los
subprocesos, los cuales abarcan dos celdas, para esto primero se deberan separar las celdas
para poder recorrerlas y nuevamente combinarlas para que abarquen dos celdas. El resto del
titulo de las filas se combinan para abarcar los espacios en blanco. En la figura IV.IX se detalla
este procedimiento.

Celdas de los encabezados Color de celdas del cliente
combinadas. insertado modificado.

— Tiempo
Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitaric de Proceso por transaccidn § evento [min
Actividad E— ¢ D b ' Requerido | Recwrsos

e S———— R R -
Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente % | Cliente & Requeridos

0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Buctividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Bctividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Buctividad 3 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 L I y 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
TRETYCT FEUETIT ST o £ s e 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Glient : 000 000 000 000 000 0.00
TR FEGUEST S T e CREa e noo” 00" noo” oo 0o 0.00
Recursos requeridos por Glient : 000 000 000 000 000 0.00
TR FEGUEST S T e CREa et noo” 00" noo” oo 0o 0.00
Recursos requeridos por Glient : 000 000 000 000 000 0.00
TR FEGUEST S T e CREa e noo” 00" noo” oo 0o 0.00
Recursos requeridos por Client: L J 000 000 000 000 000 0.00

Celdas que contienen el nombre de
los subprocesos separadas.

- - - o a - Tiempo
Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion ! evento [min

Requeridos

0.00 0.00
Fiermr regquenia s mmes o et | . 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente||Subproceso 1 . ep0 000 000 000 0.00
T rEgUEnot 3 e P Clente || Submocese 2 ! oa” ooo” oo 0.0n 0.00
Recursos requeridos por Clien, 000 000 000 000 0.00
TRRATI FE QUG ST e € e } ! 00" noo” non” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente . 080 000 000 000 0.00
THETS RO S e e et oa” ooo” oo 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente . 000 000 000 0.00

Celdas que contienen el nombre de los subprocesos
Celdas combinadas abarcando recorridas una celda a la derecha y combinadas.
espacios en blanco.

Figura IV.IX Segunda secuencia para insertar un cliente. 75



3. Con respecto a las formulas, son tres las que requieren edicién: 1) En las filas de cada
subproceso replicar la férmula, puede ser copiada de la celda de cualquier otro pais, se
recomienda asegurarse de que la férmula suma la informacién de todas las actividades que
lo componen, 2) Para el caso de la columna de tiempo requerido por mes, al final de la
féormula se debera sumar el producto del nimero de operaciones por el tiempo estdndar del
cliente insertado en todas las actividades, esta operacién no aplica en las filas de Subproceso
y 3) Las ultimas formulas que se deberdn replicar son las de la tabla de recursos requeridos
por cliente y subproceso, basta con copiar las férmulas de cualquier otro pais. En la figura
IV.X se ilustra las secciones donde son requeridos estos cambios.

Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion [ evento [min] T|em|:!o R
Actividad Requerido lecursos

por mes | Requeridos
[min]

Clhiente 1 Cliente 2 Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5 [ Cliente 6 | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 Cliente 5 Cliente &

Actividad 1 0 0 0 i 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Aictividad 2 o 1} i} 1} 1] i} 0.00 0.0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 3 0 0 0 i 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
oceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Aetividad 1 o 1} i} 1} 1] i} 0.00 0.0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 2 0 0 0 i 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 3 o 1} i} 1} 1] 1} 0.00 0.0 0.00 0.00 0.0 0.00 0.00 0.00
oceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 0 0 i 0 i 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Bictividad 2 o 1} i} 1} 1] i} 0.00 0.0 0.00 0.00 0.00
Actividad 3 0 0 0 i 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Tiempo requerido al mes por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 i
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 | 0.00| 000 7000 000 000
Tiempo requerido al mes por Cliente Subproceso 2 d non” non” non” non” i
Recursos requeridos por Cliente Subproceso2 |7 0.00| 000 000 000 000
Tiempo requerido al mes por Cliente Subproceso 3 d noa” noa” noa” noa” 4

Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 [[7/0.00( " 0.00 0,00/ 0.0 0.00

— 1. Férmulas de subproceso replicadas de la celda de cualquier otro pais.

O 2. Sumar el producto del nimero de operaciones por el tiempo estandar del cliente insertado al final de la férmula original.

O 3. Férmula de tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso replicada de las celdas de cualquier otro pais.

Figura IV.X Edicidn de férmulas requeridas durante la insercidn de un cliente.

4. Incluir el cliente insertado en la tabla de recursos requeridos por cliente. En caso de que
previamente se haya insertado un subproceso, no serd necesario insertar una fila en la tabla,
solo se copiara el formato y la férmula de la fila superior. En la figura IV.XI se muestra este
procedimiento.

Recursos Requeridos por Cliente

Analisis de Utilizacion

Espacio en blanco generado de la Cliente 1 0.00 0% Proceso:
insercién de un subproceso Cliente 2 0.00 0% R Actual % Us
ecursos —
Cliente 3 0.00 0% 4.00 0%
Cliente 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0°
Cliente 5 0.00 ] Subproceso 2 1.00
I Subproceso 3 1.00
0% Subproceso 4 1.00
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Recursos Requeridos por Cliente

Chiente 1 0.00 0%
Chente 2 0.00 0%
Cliente 3 0.00 0%
Chente 4 0.00 0%
Chente 5 0.00 0%
Cliente § 0. 0%

0%

Analisis de Utilizacion de Recursos

Proceso: Proceso
Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
Recursos —
4.00 0% 0.00
Subproceso 1 1.00 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.00
Subproceso 4 1.00 0.00

Esta es la Unica formula que requiere edicion, debe ser igual a la suma de

los recursos requeridos para el cliente de todos los subprocesos. Estan

contenidos en la tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso tal

y como se sefiala en la siguiente tabla

Namero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion / evento [min]

Cliente 1 Cliente 2

Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5

Cliente & | Cliente 1

0o = | n b

Tiempo requerido al mes por Cliente
Recursos requeridos por Cliente
Tiempo requerido al mes por Cliente
Recursos requeridos por Cliente
Tiempo requerido al mes por Cliente
Recursos requeridos por Cliente
Tiempo requerido al mes por Cliente
Recursos requeridos por Cliente

Subproceso 1
Subproceso 1
Subproceso 2
Subproceso 2
Subproceso 3
Subproceso 3
Subproceso 4
Subproceso 4

Cliente 2 | Cliente 3

Cliente 4

Cliente 5

Cliente 6

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
© 000 000 000 000 000 @ 0.00

Figura IV.XI Tercer secuencia para insertar un cliente.

5. En caso de que no se haya insertado previamente un subproceso, seleccionar la fila en blanco

que esta entre las tablas de analisis de utilizacién de recursos y segmentacion del proceso e

insertar una nueva. En la tabla de recursos requeridos por cliente, recorrer el total del

porcentaje de capacidad utilizada una celda hacia abajo y con ello se podra ejecutar el paso

cuatro. Para ilustrar este procedimiento, en la figura IV.XIl se selecciona la fila nimero 13

para insertar la nueva.

Ursos

Recursos Requeridos por Cliente

Analisis de Utilizacion de Recursos

No. Rec. |[Ausencias| Cliente 1 0.00 0%, Proceso: Proceso
1 o Cliente 2 0.00 0% s Actual %_llm Modelo Dif. Rec.
1 o Cliente 3 0.00 0% 4.00 @ 0.00
1 0 Clignte 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
1 0 Cliente 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
Clignts 6 0.00 0%, Subproceso 3 1.00 0.00
0% Subproceso 4 1.00 0.00

Numero de Operaciones en el Mes

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 | Cliente 4 [ Cliente 5 | Cliente 6 | Cliente 1 [ Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 [ Cliente 5

Tiempo Unitario de Proceso por transaceion | evento [min]

Cliente &

Tiempo

Requerido
poOr mes
Iminl

.00

Recursos
Requeridos

.00
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1
2

3

4

e

& | No. Rec. |Ausencias| Clignte 1 0.00 0% Proceso:

i 1 0 Cliente 2 0.00 0% Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
8 1 0 Clignte 2 0.00 0% 4.00 0.00

g 1 0 Clignte 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00

10 il 0 Clignts 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00

11 Clignte & 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0.00

12 0% Subproceso 4 1.00 0.00

Tiempx
Requerido
pOr mes
Trmind

Recursos
Requeridos

Espacio en blanco generado para

insertar el cliente. Celda recorrida un espacio hacia abajo.

Analisis de Utilizacion de Recursos

eridos por Cliente
No. Rec. |Ausencias

Cliente 1 0.00 0% Proceso: Proceso
1 0 Cliente 2 0.00 0% T Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
1 0 Clignte 3 0.00 0% 4.00 0.00
1 0 Cliente 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
1 0 Cliente § 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
Cliente & 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0.00
| | Subproceso 4 1.00 0.00

Recursos
Requeridos

- . a S na A Tiempo
Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaceion f evento [min] Heque:'ido

Cliente 1 [ Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4 | Cliente 5 [ Cliente & | Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4| Cliente 5 Cliente & p‘:' !nles
min

Figura IV.XIl Cuarta secuencia para insertar un cliente.

6. Por ultimo validar que el total del porcentaje de capacidad utilizada la tabla de recursos
requeridos por cliente esté sumando el porcentaje de todos los clientes.

7. También es necesario insertar el cliente en el reporte de capacidad utilizada, para ello
seleccionar en la tabla de resultados mensual todos los renglones de la tabla de las columnas
de total de nimero de operaciones y total de recursos requeridos e insertar solicitando que
las celdas se desplacen hacia la derecha. En las nuevas columnas insertadas, copiar el
formato de las celdas del titulo de las columnas y especificar el nombre del cliente insertado.
Se puede copiar del formato de cualquier otro cliente. En la figura IV.XIIl se muestra este

procedimiento.
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= Capacidad Instalada —a— Capacidad Utilizada Total
0.0 0.0 0.0 0.0 0 0.0 3.0 0%

0 0.0
0 0.0
0.0
I.nser.izr - 0 0.0

(@ Desplazar las celdas hada la derecha;
(7 Desplazar las celdas hada abajo 0 0.0

I
() Insertar toda una fila o 0.0
) Insertar toda una columna

0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0

Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Septiembre  Octubre  Moviembre Diciembre

== Capacidad Instalads —a— Capacidad Utilizads Total

0.0 0.0 0.0
/ 0 0.0
/ 0 0.0
A

Titulo de las columnas del cliente 0 0.0
mserta.do, form.ato copiado de 0 0.0

cualquier otro cliente.
0 0.0
] 0.0
] 0.0
] 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0

Figura IV.XIll Secuencia para insertar un cliente en el reporte de capacidad utilizada.



'S FEEEREE

IV.IV COMO ELIMINAR UN SUBPROCESO

Para eliminar un subproceso del template, se realiza este ejercicio de abajo hacia arriba; es decir, se

inicia por la tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso, seguido de la tabla de

segmentacion del proceso y por ultimo la tabla de andlisis de utilizacién de recursos.

1.

Eliminar el subproceso de la tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso

seleccionando las filas completas donde se realizan los calculos de tiempo requerido al mesy

recursos requeridos. En la figura IV.XIV se muestra este procedimiento.

Mimerc de Dperaciones en el Mes Tiempo Unitaric de Proceso por transaccion § evento [min]

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 2 [ Cliente 4 |Cliente & | Cliente € | Cliente 1| Cliente 2 |Cliente ¥ (Cliente 4 | Cliente 5

Cliente &

Tiempo
Requerido
poOr mes
Iminl

Recursos
Requeridos

Tiempes requericts & mes por Ciente. Subpianese | 0.00 0.00 0.00 000 .00 000 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso1 | 000 080/ 000 000 000 0.00 0.00
Theimpe requend & mes por Ciente Subpreceso ® " am” oo™ om”  om” nm” 000 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso2 |00 080 000 000 000 0.0 0.00
TiermC requeridn 8 mes por Clente Submrocese P 4 oma” noa” non” non” noa” 000 0.00
Recursos idos Cliente 3 0.00
Tiempc: requerice sl mespor Ciente Subpracesc d 0.00 0.00 0.00 .00 .00 000 0.00
Recursos idos por Cliente 4 0.00 0.00 0.00

2.

Miimero de Dperaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion ! evento [min]

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 | Cliente & | Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4| Cliente &

Fiermyece FeGUerae s mes por Clemte Sutpvocesco ! 0.00 0.00 0.00 0.00

Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 _
Fiempe requenito sl mer por Cfente Sulprocceso & r i

0.00

Cliente &

0.00

0.0a 00a 00a 00a 0.0a 4 0,00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 2 _—_—_—

Fiempe requanoie &l mes por Ciiemte Sulrocesc ©

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso3 000 000 000 000 0000 000

Figura IV.XIV Primer secuencia para eliminar un subproceso.

Tiemp

Requerido
POr mes

I'minl

0.00

0.00

0.00

Eliminar el subproceso de la tabla de segmentacién del proceso. De igual forma que el paso

anterior, seleccionar las filas completas del subproceso y de todas sus las actividades para

eliminarlos, en la figura IV.XV se detalla este paso.

Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion { evento [min]
Subproceso

Recursos

Requeridos

0.00

0.00

0.00

15 Proceso
18 Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 | Cliente 4 |Cliente 5 (Cliente & | Cliente 1 | Cliente 2 Cliente 3 |Cliente 4 [ Cliente 5 ( Cliente &
Proceso 0.0
18
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 L L L 0.00 0.00 0.00 L 0.00 0.
19
r
Proceso Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 L]
30
r
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0o
41
T
Proceso Subproceso 4 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.
45
45 Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
47 Actividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
43 Actividad 3 1] 1] 1] 1] 1] 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
AF Tl requenian sl mes por Clente Sulproceso f 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
:] Recursos requeridos por Gliente Subproceso! [ 000/ 000/ 000l 000 000 000
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Nimero de Dperaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaceion ! evento [min]
Subproceso

Cliente 1 | Cliente 2 (Cliente 3 [Cliente 4 |Cliente 5 | Cliente 6 | Cliente 1 | Cliente 2 Cliente 3 |Cliente 4| Cliente 5 | Cliente &

Proceso
Proceso Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
I
Proceso Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
I
Proceso Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Fiemyws requenits & mes poe Cfiente Sifproceso ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Dnrsrens rannnricne noar Clinntn @uhnracnen 4 . aan AAA AAA AAA AAR AAn

Figura IV.XV Segunda secuencia para eliminar un subproceso.

3. Eliminar el subproceso de la tabla de asignacidon de recursos arrastrando o cortando y
pegando sdlo las celdas a eliminar hacia la fila en blanco que existe entre las tablas de la
parte superior del modelo y la de segmentacion del proceso y eliminar desplazando las
celdas a la izquierda. En la figura IV.XVI se muestra como realizarlo.

Seleccionar sélo las celdas que

Asignacion de Recursos seran eliminadas
Area Ho. Rec. |Ausencias

Subproceso 1 1 ]

Subproceso 2 1 0

Celdas arrastradas hacia la fila en
blanco.

Analisis de Utilizacion de Recursos

Recursos Requeridos por Cliente

Asignacion de Recursos

Area No. Rec. Clignte 1 0.00 0%, Proceso: Proceso
Subproceso 1 1 1] Clisnte 2 0.00 0% T Actual %_Hso Modelo Dif. Rec.
Subproceso 2 1 0 Clignts 3 0.00 0% 3.00 0% 0.00
Subproceso 3 1 0 Clignts 4 0.00 0%, Subproceso 1 1.00 0% 0.00
Cliente 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0% 0.00
Clignte £ 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0% 0.00
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Eliminar celdas @
Eliminar
(@ Desplazar las celdas hadia la izquierdal
m (") Desplazar las celdas hada arriba
Ared -
Subprocq | : | Toda la fila
Subproc{ ) Toda la columna Asignacion de Recursos
Subprocs Area Ho. Rec. |Ausencias
Aceptar ] [ Cancelar ] Subproceso | 1 a
Subproceso 2 1 0
Subproceso 3 1 0

" & REF] 1 ]
i . | | 1

Figura IV.XVI Tercer secuencia para eliminar un subproceso.

4. Eliminar el subproceso de la tabla de analisis de utilizacidon de recursos, para ello seleccionar
Unicamente las celdas a eliminar y solicitar que se desplacen las celdas a la izquierda. En la
figura IV.XVIl se detalla este paso.

Seleccionar sélo las celdas que
seran eliminadas

Analisis de Utili

Acion de Recursos

Proceso: Proceso
Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
4.00 #MNIA #NIA HEMIA
Subproceso 1 Yaon 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Cubhnra-~aos 2 400 n oo
[ e | LA 1 1 ) 1
[ Subprocescd4 | 100 [ #wa [ #wa [ #NA :l
0 P a Eliminar celdas (-7 | 3] |V
Eliminar

@ Desplazar las celdas hada |a izquierda:

e O Desplazar las celdas hadia arriba
Proceso: (7 Toda la fila

Recursos Actual (7 Toda la columna Anilizis de Utilizacion de Recursos
4.00 Proceso: Proceso
Subproceso 1 1.00 Actual % Uso | Modelo | Dif. Rec.
Subgrucesu 2 1.00 ’ Aceptar ] [ Cacis ] Recursos 3.00 0.00
Subproceso 3 1.00 T T To0 T Subproceso 1 100 0.00
[ Subproceso 4 100 [ #=wa [ #0Aa [ #Nia l Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.an

Figura IV.XVII Cuarta secuencia para eliminar un subproceso.
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5. Por ultimo editar las formulas que fueron des configuradas por la ejecucion de los pasos
anteriores, para ello sélo es necesario eliminar el componente “#{REF!”. En la figura IV.XVIII
se resaltan las celdas donde es requerido realizar esta edicién. Se recomienda asegurarse
que las férmulas modificadas estén considerando el resto de los subprocesos que quedaron

en el modelo.

Celdas cuya formula requiere edicion

& Utilizacion de Recursos

Analisis

Recursos Requeridos por Cliep

Asignacion de Recursos

il Area No. Rec. |Ausencias| Clignte 1 #REF! HREF Proceso: Proceso
5.80 Subproceso 1 1 0 Clignte 2 #REF || #RER Recursos Actual | % Uso Modelo | Dif. Rec.
21 Subproceso 2 1 0 Clignte 3 #REF || #REF 3.00 0.00
142.80 Subproceso 3 1 0 Cliente 4 #REF || #REF Subproceso 1 1.00 0.00
015 #REF! 1 [ Clignte 5 #REF_ || #REF Subproceso 2 1.00 0.00
Clignte & #REF! #REF! Subproceso 3 1.00 0.00
#REF!

Mumero de Dperaciones en el Mes Tiempo Unitaric de Proceso por transaccion ! evento [min]

Recursos
Subproceso Requeridos
Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4 (Cliente 5 [ Cliente & | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 | Cliente 5 Cliente & p
Proceso #REF! #REF!
Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0n 0.00 0.00 0.0o 0.00 0.00 0.0n 0.00
r r
Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
TRy e UET S TR mo e S £ .00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Clients Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
i requerii Sl mes pot Chente Subprocesn s 4 non” non” non” nmn” noo” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
i e Ui & mes por Clente | Sutroceso & [ oo’ a.o0" aon” oo’ 0" a0 0.00
Recursos requeridos por Clients Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Figura IV.XVIIl Edicién de formulas posterior a la eliminacion del subproceso.

6. En caso de que haya mas de una fila en blanco entre las tablas de la parte superior del
modelo y la tabla de segmentacién del proceso, eliminarlas para dejar sélo una, tal y como se

muestra en la figura IV.XIX.
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Analisis de Utilizacion de Recursos

Recursos Requeridos por Cliente

4
5

] &) Cliente 1 0.00 0% Proceso

T 6.80 Subproceso 1 1 0 Cliente 2 0.00 0% Recursos Actual Uso Modelo
(i} 21 Subproceso 2 1 0 Clignte 3 0.00 0% 3.00 0.00

9 142.80 Subproceso 3 1 0 Clignte 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00

10 D.15I #REF! 1 0 Clignte 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00

11 Clients 6 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0.00

= - - o ao o Tiempo
N de O 1 B, Ti Unit. de P t ! t
e el Requerido | Recursos
Subproceso

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4 | Cliente 5 | Cliente € | Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 2 [Cliente 4 | Cliente 5 | Cliente & P‘:' f":s Eizausiiioe
min

Proceso 0.00 0.00

18

Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
19

r r

Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

30
r r

Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
41
45 Fem e quenicie & mes por Cliente | Sulpvocesc ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
45 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
47 T e U 3 e o Cente | SUbocese d noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
43 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
49 T e quEris 3 e por Cente | Subrocese T d noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
50 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
51
4
5 i 3 Recursos Requeridos por Cliente
(] 8| Area . 3 i Clignte 1 0.00 0%
i 5.80 Subproceso 1 1 0 Clignte 2 0.00 0%
(i} 21 Subproceso 2 1 0 Clignte 3 0.00 0%
9 142.80 Subproceso 3 1 0 Clignte 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
10 D.15I #REF! 1 0 Clignte 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
11 Clients 6 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0.00

Tiempo
Requerido | Recursos
por mes | Requeridos

Nimero de Operaciones en el Mes

Subproceso

Cliente 1

Proceso 0.00 0.00
17
Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 000 000 000
18
r r
Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 000 000 000
29
r r
Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 000 000 000
40
44 Fheme requerio & mes por Clente | Subprocese ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
45 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
46 TR e Ui e For Clente SUbRrecese S d noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
47 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
43 T e quric e por Cente | Subprecese F d noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
45 Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
50

Figura IV.XIX Ajustes de forma en el modelo posterior a la eliminacion del subproceso.
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IV.V. COMO ELIMINAR UNA ACTIVIDAD

1. Para eliminar una actividad en el template, seleccionar una fila de actividad completa en la
tabla de segmentacion del proceso, en la agrupacidon del subproceso que aplica. Para
conservar formatos y célculos, se recomienda que la fila eliminada no sea la de hasta abajo.
En la figura IV.XX se ilustra este procedimiento.

Actividad a eliminar.

Proceso Subproceso Actividad
16

Proceso Subproceso 4 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.0n 0.00
45
46 Actividad 1 ) o o Q a Q
A Actividad I I o o i I

——
I4B Actividad 3 0 1) 1) 1) 0 0

LE] A & o [ T u 0 ]
50 e requenin atmes mor Cfente Suftrorese f

Rl Fannrens rannaridne nor flianta  Culnrnsnes !

Tiempo

Requerido | Recursos
por mes Requeridos

Proceso Subproceso

15 fminl |

Proceso Subproceso 4 0.00 000 0.00 0.00 0.on oo 0.00 0.00 0.0n 000 oo 000
44
45 Actividad 1 0 0 0 0 0 0.00 0.00 f 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
45 Actividad 2 1} 1} 0 0 1} 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
47 Bctividad 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
55 THETRC e GUENAE S es o Cliente  Subprocess ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
R Darurens rnannricdos nor Clinntn Sahnraenen 1 ~ aan ann ~ aon ann nnn

Se recomienda asegurarse que la fila del subproceso considere
todas las actividades.

Figura IV.XX Secuencia para eliminar una actividad.

2. Se recomienda asegurarse en la fila del subproceso que se estan considerando el resto de las
actividades que quedaron en el modelo.
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IV.VI COMO ELIMINAR UN CLIENTE

1. Para eliminar un cliente en el template se realiza primero en la tabla de segmentacion del
proceso, para no alterar el encabezado y formato del modelo, las modificaciones sélo se
hardn en esta tabla. En los segmentos de nimero de operaciones y tiempo unitario de
proceso separar las celdas de los encabezados asi como donde va el nombre de los
subprocesos en la tabla de recursos requeridos por cliente y subproceso, para poder
seleccionar todas las celdas. En la figura IV.XXI se muestra la ejecucion de estos pasos.

Celdas separadas

Numero Tiempo Tiempo
de Unitatie || Requerido | Recursos

Subproceso Requ

Proceso 0.00 0.00
Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 ] ] 0 0 0 0.00 .00 000 0.00 0.00 0.00 000 000
Actividad 2 0 ] 0 0 0 0 000 000 000 000 0.00 0.00 000 000
Actividad 3 0 ] 0 0 0 0 000 000 000 000 0.00 0.00 000 000
r r
Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 ] ] 0 0 0 0.00 .00 000 000 0.00 0.00 000 000
Actividad 2 0 ] 0 0 0 0 000 000 000 000 0.00 0.00 000 000
Actividad 3 0 ] 0 0 0 0 000 000 000 000 0.00 0.00 000 000
r r
Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Actividad 1 0 ] ] 0 0 0 0.00 .00 000 000 0.00 0.00 000 000
Actividad 2 0 ] 0 0 0 0 000 000 000 000 0.00 0.00 000 000
Actividad 3 0 ] 0 000 000 000 000 0.00 0.00 000 000
i requeriste 2 mes per (et 000 000 000 000 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente 000 000 000 000 000 000 0.00
iy i ames mor et I oo’ non” oo’ oo’ 00" .00 0.00
Recursos requeridos por Gliente ~ 000 000 000 000 000 000 0.00
i requeriain simes pos Ciente| 5 non” non” nmn” non” 00" 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente . 000 000 000 000 000 000 0.00

Tiempo Tiempo
Unitario Requerido | Recursos
Requeridos

Cliente 1 | Cliente Z |Cliente 3 |Cliente 4 [Cliente £ iente & Cliente 1| Cliente 2 |Cliente I [ Cliente 4

0.00 0.00
0.00 0.00 0.0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 Sélo seleccionar las
1} 1} I} 1] ) P 0.00 0,00 000 0,00 000 0.00 0,00 0.00 celdas a eliminar en la
0 0 ] 1} of 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 .. d . d
0 1] 1] 1} 0 0.00 Q.00 0.o0 0.00 Q.00 0.00 0.00 Q.00 seccion € numero €
r r operaciones.
0.00 0.00 000 0.00 0.00 000 0.on 000 0.00 000 0.00 000 00D 0.00
0 1] 1] 1} 0 0.00 Q.00 0.o0 0.00 Q.00 0.00 0.00 .00
0 0 0 1} 0} 0.0n 0.00 0.o0 0.0 0.00 0.00 0.00 0.0
0 0 ] 1} 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 000 0.00 0.00 000 0.on 000 0.00 000 0.00 000 00D 0.00
0 0 0 1} 0} 0.0n 0.00 0.o0 0.0 0.00 0.00 0.00 0.0
0 0 0 1] 0 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00 0.00 000
0 0 0 1} 0} 0.0n 0.00 0.o0 0.0 0.00 0.00 0.00 0.0
Tiermp requerid & mmes por Ceate Suherocelio ! 0.00 0.00 0.0 000 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subprod l.-| 0.00
Tierm requenid & mes por Eifente Stlyrone] 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subpirod I.H| 0.00
Themec equeniT: &f e por Cente Sulroced ! oo oon” non” 0. 0.00 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subpros 000 000 000 000 0.00 0.00
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Tiempo
Unitario

Cliente 1 | Cliente 2 |Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 Cliente & Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 |Cliente 4| Chi

Eliminar celdas
0.0 0.00 0.00 000 0.0 0.00
Eliminar
0 0 0 0 0 0 _ _
il 0 il 0 |:|| |:|| | iDesplazar las celdas hacia |a izquierda;
o o o o o o (") Desplazar las celdas hadia arriba
0.00 0.on 0.on 0.00 000 0.00 (7) Toda Ia fila
5 g 0 - = 6 () Toda la columna
i} 1] 1} 1] EI| El|
0 0 0 i 0 0 [ Aceptar ] [ Cancelar
0.0 0.0 0.0 000 0.0 000 LLRL LIl LRI LI1)1)
i} 1] 1} 1] 0 0.00 0.00 0.00
i} 1] 1} 1] 0 0.00 0.00 .00
i} 1] 1} 1] 0 0.00 0.00 .00
TR rEqLERas St mor ClEme Stimnoces 0. 0.ag 0.aa
Recursos requeridos por Cliente Subpm«im 1 000 000 000
e reguenin smes por Cliente Subnrocect 000" oo " 0.00
Recursos requeridos por Gliente Subnrwim 2 000 000 000
T e S e o CHee SUbArecea F am” aoa” 0.00
Recursos requeridos por Cliente 3 000 000 000
Tiempo Tiempo
Unitario Requerido Hec“'fﬂs
Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 | Cliente 1 |Cliente 2 | Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 | Cliente 6 PO e Requeridos
0.00 0.00
000 000 000 0.00 0.0 000 0.0 0.0 000 0.0 000 000 0.0
Sélo  seleccionar las
1} 1] 1} 1] 1] o.oo 0.0 0.o0n 000 0. 0.00; o.oo o.oo L
i i i i i 000 .00 .00 [Nl 0.0 [l : : celdas a eliminar en la
a 1] a 1] a 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00; 0.0a 0.0a seccidon de tiempo,
F r
000 000 000 0_00 0.0 000 0.0 0.0 000 0.0 000 000 0.0
a 1] a 1] a 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00; 0.0a 0.0a
1] ] 1] 0 1] 0.00 0.0 0.0 0.00 0. 0.ao 0.00 0.00
1] ] 1] 0 1] 0.00 0.0 0.0 0.00 0. 0.ao 0.00 0.00
r r
000 000 .00 0.0 .00 000 .00 0.00 000 0.00 000 .00 0.00
1] ] 1] 0 1] 0.00 0.0 0.0 0.00 0. 0.ao 0.00 0.00
1] ] 1] 0 1] 0.00 0.0 0.0 0.00 0. 0.ao 0.00 0.00
1] ] o 1] 1] 0.00 0.0 0.0 0.00 0. 0.0 0.00 0.00
TRy requeridn & mes por Clonte Subproces 0.00 0.0 #iREF! 0.00
Recursos requeridos por Clients Mprm____ " #REF! 0.00
TR FEGUETiac S e foo Hee %b’mc. 0" 0.0 ‘ #iREF! 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subpm_——— | #REF! 0.00
Fiimplee FEGUETITE & e o Clenle %vmc. 0" 0.0 ‘ #|FHEF| 0.00
Recursos requeridos por Clients Sufspmm___— |_i#REl 0.00
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Tiempo
Unitario

te 2 |Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 |Cliente 4 |Cliente 5 | Cliente &

Eliminar celdas -'I
111} 000 000 000 0.{ Eliminar 000
0 o 0 o (@ iDesplazar las celdas hadia la izquierda; | o
0 0 0 0 (") Desplazar las celdas hada arriba ['Jl 0 '3"3'|
1} a 1} a = I 0.a0
(") Toda |z fila s
(1] 0.00 0.00 0.00 04 7 Todala columna 0.00
1} a 1} a I 0.a0
0 i 0 i [ Aceptar ] [ Cancelar ] [ul I:I.I:ll:ll
0 1] 0 1] I 0.a0
r
111] 000 000 000 000 LRI 000 000 000 000
0 1] 0 1] 0. 0.an 0.an n.aa 0.a0
1} a 1} a 0.a0 0.a0 0.a0 0.0a EI.I:IEI|
1} a 1} a 0.an 0.an 0.an 0.aa 0.a0
T SRR ST fow ClEGE StfiroeEn 0.an 0.a0 0.a0 0.aa #REF!
s requeridos por Cliente S4r-'nlhl.|mrmr=|l____r #REF!
T PR e e e Ao i
s requeridos por Cliente Suﬂprm_———
F"
YT SRR ST mow EEGRE St =
s requeridos por Cliente Suﬂprm_———

Figura IV.XXI Primer secuencia para eliminar un cliente.

Para mantener los formatos, se combinaran las celdas del encabezado del nimero de
operaciones y tiempo unitario. El nombre de las filas de la tabla de recursos requeridos por
cliente y subproceso se debera ajustar de tal forma que donde van los nombres de los
subprocesos ocupen dos celdas, esto se logra separando las celdas que contiene el resto del
titulo de las filas y recorriendo el titulo del subproceso un espacio a la izquierda y asi
combinarlas nuevamente con sus espacios correspondientes. En la figura IV.XXIl se detalla
este procedimiento.
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Celdas de los encabezados

combinadas.

Sub Recursos
e Requeridos
Actividad 1
Actividad 2 1] ] i} 1] i} a0 0.00 0.00 .00 0.00 0.00 a0
Actividad 2 1] ] o 1] o 0o 0.on 0.00 0.0 0.00 0.00 0o
r r
Subproceso 2 n.on 0.on 0.on 0.on 0.0n n.on 0.00 0.00 0.00 000 0.00 0.00
Actividad 1 ] 0 o 1] o 000 0.0n 0.00 0.00 0.00 0.00 0o
Actividad 2 1] 1] I} 1] I} oo 0.on 0.00 0.0n 0.00 0.00 oo
Actividad 3 1] 1] I} 1] I} oo 0.on 0.0n 0.0n 0.00 0.00 oo
r r
Subproceso 3 000 000 000 0.00 0.00 000 0.00 0.00 0.00 000 0.00 0.00
Actividad 1 1] 1] I} 1] I} oo 0.on 0.00 0.0n 0.00 0.00 oo
Actividad 2 1] 1] I} 1] I} oo 0.on 0.00 0.0n 0.00 0.00 oo
Actividad 3 1] 1] o 1] 0 000 0.0n 0.00 0.00 0.00 0.00 0o

Fiemis requeniois & e mor L e 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Clien 000 000 000 0.00 0.00
e RequERTe S e e et I’ 00" no0” 000" 0.00 0.00
Recursos requeridos por Glien 000 000 000 0.00 0.00
e e SRR 3 T noo” [ 00" 00o" 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 000 000 000 0.00 0.00
Celdas que contienen el nombre de los subprocesos
Celdas combinadas abarcando el resto recorridas una celda a la izquierda y combinadas.

de los espacios en blanco.

Figura IV.XXIl Segunda secuencia para eliminar un cliente.

3. Eliminar el cliente de la tabla de recursos requeridos por cliente arrastrando o cortando y
pegando sdlo las celdas a eliminar hacia la fila en blanco que existe entre las tablas de la
parte superior del modelo y la de segmentacion del proceso y eliminar desplazando las
celdas a laizquierda. En la figura IV.XXIIl se muestra como realizarlo.

Recursos Requeridos por Cliente ) ,
Seleccionar sélo las celdas que

Cliente 1 0.00 0% seran eliminadas
Cliente 2 0.00 0%
Cliente 3 0.00 0%
Cliente 4 0.00 0%
Cliente 5 | 0.00] 0%
|[__Clente6 [ #REFL [ #REF ||

U
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Celdas arrastradas hacia la fila en

blanco.
Analisis de Utilizacion de Recursos
Cliente 1 0.00 0% Proceso: Proceso
Cliente 2 0.00 0% Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
Recursos
Cliente 3 0.00 0% 3.00 0.00
Cliente 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
Cliente 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.00
0%

Cliente 6

H#REF!

i Tiempo linitario e Froceso por transaccion [ evento

Eliminar celdas @
Recorrer esta celda un espacio hacia arriba.
Eliminar
(@) Desplazar las celdas hada |a izguierda:
Cliente 1 () Desplazar las celdas hada arriba ,5 por Cliente
Cliente 4 () Toda la fila Cliente 1 0.00 0%
Cliente 3 ) Toda la columna | Cliente 2 Q.00 0%
Cliente 4 | Cliente 3 0.0 0%
Cliente J [ Aceptar ] [ Cancelar ] K Cliente 4 0.00; 0%
: Cliente 5 0.00] 0%
0%
| Cliente 6 [ #REF! #iREF! 0%

Recursos Requeridos por Cliente

Cliente 1 0.00 0%
Cliente 2 0.00 0%
Cliente 3 0.00 0%
Cliente 4 0.00 0%
Cliente 5 0.00 0%

0%

Figura IV.XXIIl Tercer secuencia para eliminar un cliente.
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4.

Editar la formula de las celdas correspondientes a los subprocesos de la columna “modelo”
en la tabla de andlisis de utilizacidn de recursos. La formula consiste en la funcion “BUSCARV”
la cual estd compuesta por “(valor_buscado, matriz_buscar_en, indicador_columnas,
[ordenado])”, en el segmento “indicador_columnas” restarle dos al nimero actual, ya que
fueron dos columnas las que se eliminaron durante la ejecucién de los pasos anteriores. En la
figura IV.XXIV se resaltan las celdas de la tabla donde se realiza esta edicidén y se ejemplifica
como se actualiza el valor.

Celdas que requieren edicion de férmula.

Analisis de Utilizacion de Recursos _

Proceso:; Proceso
Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
3.00 0.00
Subproceso 1 1.00 0.00
Subproceso 2 1.00 0.00
Subproceso 3 1.00 0.00

Restar dos al valor del segmento
“indicador_columnas”.

Analisis de Utilizacion de Recursos -
Proceso; Proceso =
RECUrsos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
3.00 0.00
Subproceso 1 =EIL.ISC.-'1.R‘-II:G!§I,EDE1E:ERE?E,E,FALSG}
SLIDFIFCIEE!1 BUSCARV (valor_buscado, matriz_buscar_en, indicm_columnas, [ordenado]) |
Subproceso 3 [ 100 ] o | 000 | 1 | LI

Férmula actualizada

Analisis de Utilizacion de Recursos

Procesao: Proceso
ReCUrsos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
3.00 0.00
Subproceso 1 :EIL.ISCAR‘-I[GQ,EDE1E:ERE?E,E,FALSU}
Subproce{ BUSCARV(valor_buscado, matriz_buscar_en, indim_miumnas, [ordenado]) |
Subproceso 3] 1.00 | UK | 0.00 | 1 | lI

Figura IV.XXIV Cuarta secuencia para eliminar un cliente.
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6.80

21

9 142 80

10 0.15]
11

5. En caso de que haya mas de una fila en blanco entre las tablas de la parte superior del
modelo y la tabla de segmentacién del proceso, eliminarlas para dejar sélo una, tal y como se

muestra en la figura IV.XXV.

Analisis de Utilizacion de Recursos

Recursos Requeridos por Cliente

Cliente 1 0.00 0% Proceso
Subproceso 1 1 0 Cliente 2 0.00 0% Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
Subproceso 2 1 0 Clignte 3 0.00 0% 3.00 0.00
Subproceso 3 1 0 Clignte 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
#REF! il 0 Clients 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
Clients 6 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0.00

Subproceso

Proceso

18

Subproceso 1
19

Subproceso 2
30

Subproceso 3
41
45
48
47
48
45
50
51
4
5
] &)
T 6.80
8 21
9 142 80
10 0.1 SI
11

= - - o ao o Tiempo
Nimero de Operaciones en el Mes Tiempo Unitario de Proceso por transaccion { evento [min] Requerido | Recursos
Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3 | Cliente 4 |Cliente 5 |Cliente 6 | Cliente 1 | Cliente 2 | Cliente 3| Cliente 4 | Cliente 5 | Cliente § | POrmes Eisaterdcs
‘min
0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Tiermn requeriic & mes por Chente | Subprocese ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
T e U 3 e o Cente | SUbocese noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
T e quEris 3 e por Cente | Subrocese T noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Recursos Requeridos por Cliente

Clignte 1 0.00 0%
Subproceso 1 1 0 Cliente 2 0.00 0% Recursos Actual Uso Modelo Dif. Rec.
Subproceso 2 1 0 Clignte 3 0.00 0% 3.00 0.00
Subproceso 3 1 0 Clignte 4 0.00 0% Subproceso 1 1.00 0.00
#REF! il 0 Clients 5 0.00 0% Subproceso 2 1.00 0.00
Clients 6 0.00 0% Subproceso 3 1.00 0.00

Subproceso

Proceso

Subproceso 1

Subproceso 2

29

Subproceso 3
40
44
45

47
43
43
50

Tiempo
Requerido | Recursos
Cliente 1 por mes | Requeridos
Tminl
0.00 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
r r
0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Tiermn reqUeniin & mes por Cliente Subtroceso ! 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 1 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
TR e Ui e For Clente SUbRrecese S d noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 2 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
T e quric e por Cente | Subprecese F d noa” noa” noa” noa” non” 0.00 0.00
Recursos requeridos por Cliente Subproceso 3 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Figura IV.XXV Ajustes de forma en el modelo posterior a la eliminacidn del cliente.
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6. También es necesario eliminar el cliente en el reporte de capacidad utilizada, para ello
seleccionar en la tabla de resultados mensual todos los renglones de las dos columnas que
componen al ultimo cliente de la derecha y solicitar que las celdas sean desplazadas hacia la
izquierda. En la figura IV.XXVI se muestra este procedimiento.

Eliminar 0 0.0

(@ Desplazar las celdas hacdia la izquierda:
(") Desplazar las celdas hadia arriba

() Toda la fila [1] 0.0
) Toda la columna

0 0.0

0 0.0
[ Acepter | [ canceler 0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0
0 0.0

Figura IV.XXVI Secuencia para eliminar un cliente en el reporte de capacidad utilizada.
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IV.VIl EJEMPLO PRACTICO DE IMPLANTACION Y MANEJO DEL MODELO

A continuacidn se desarrolla un ejemplo para implantar y utilizar el Modelo de Capacity Planning
estandar donde se supone que existe una empresa que se dedica a asistir a los vehiculos que se les
llega a ponchar una llanta dentro de un determinado perimetro, donde llevan sus herramientas al
lugar donde se encuentra el vehiculo y la cambian. Tienen clasificados dos tipos de servicio: cambio
de llantas a vehiculos y camionetas.

1. La implantacion inicia con la segmentacion del proceso donde se enlista las actividades de
todo el proceso y se agrupan para determinar los subprocesos, a continuaciéon se muestra el
resultado de este ejercicio.

| Asistir al conductor para que coloque
i el vehiculo en un lugar seguro

I
! Asistir al conductor para que encienda
' las luces de seguridad del vehiculo

Recepcién de (intermitentes)

solicitud b . _
I Asistir al conductor para que verifique |

i que selecciond un sitio bien nivelado
i

1
'Validar si el conductor cuenta con
I llanta de refaccién |

Preparacion de
herramientay
traslado

' Sacar gato
| Sacar tridngulo de emergencia |
' Arribar donde se encuentra el cliente |

|

Aflojar las tuercas de la llanta

. ! ponchada con la llave de cruz ;
Desmontaje de llanta | ,
i Levantar el vehiculo con el gato ;

' Quitar las tuercas de la llanta ;

- Remover la llanta ponchada i

Colocar las tuercas en la llanta i

Montaje de llanta de Bajar el vehiculo con el gato
refaccion
' Apretar las tuercas con la llave de cruz
i
- Guardar la llanta ponchada |
' Regresar a la estacion de trabajo '
Traslado !
R y ! Guardar la llave de cruz
almacenamiento de | i
. i Guardar el gato i
herramienta i i

i Guardar el triangulo de emergencia
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2. De la segmentacion del proceso se determind que el proceso estd compuesto por cinco
subprocesos y dos clientes. Para la implantacién del modelo, el template que se acerca mas a
las caracteristicas requeridas es el de cinco subprocesos, con cinco clientes y diez actividades
en cada subprocesos; por lo que durante la configuracidn se eliminaron tres clientes; en el
primero, segundo y quinto subproceso seis actividades y en el tercero y cuarto cinco. Todos
los ajustes se realizaron de acuerdo con los procedimientos presentados en las secciones
pasadas de este capitulo. En la figura IV.XXVIl se muestra la vista global del modelo
configurado, en los siguientes pasos se vera a detalle cada uno de sus componentes.

Dos clientes

Anilisis de Utilizacion de Recursos

Asignacitn de Recursos ReculSos Requeridos|por Cliente Proceso:

it faderad ] Area No. Rec. Ausencias Femte 0.00 & Recursos Actual * Uso Modelo | Dif. Rec.
s Aabies b o 640 Sutprocess ! 1 [ 1 Ciente & [_obo [ 02 | — 500 | 0.00
Lo fabarabies e &l immes al Sufyrorese s 1 1] i Subproceso N 100 0.00
S BT e 1280 Sudypracese 1 ] y Subproceso 2 100 0.00
SRR o OSSR 015 Suprocese £ 1 I l Subproceso 3 100 0.00
Sutpromane 1 i Subproceso ¢ 100 0.0
Subproceso s /| 1.00 0.00

iempo Unitaric de

Himero de !
[ re——

Operaciomes en <l Recarsos

Proceso Subproceso Actividad Mex Requerid
o poT mes s

| Clisntal | Clisnta2 | Clisats1 | Clisnta 2 |

0.00 0.00
Proceso Subproceso 1 o 0 000 0.00 0.00 0.00
Aatividadd o 0 0.00 0.0 000 0.00
Ackividad 2 0 0 LX) LR LR LR
A ctit 43 o 0 0.00 0.0 000 0.00
Actividadd o o 000 0.0 000 .00
r r .
Proceso Swubproceso 2 < & & o i oot o Cinco subprocesos
r r
Proceso Subproceso ¥
Procezo Subproceso 4
Proceso Subproceso §

Tismpes requenials ol mes or, whe, ' I
Aocurses igc-s por pajk | i 000
Tiempe Foquaride ol mes Bor, b 0.00
Fecurses i PO 0.00
Tiampes requeride o mes por b 0.00
Recorscs i por Aais I N L
Tiempo requeride of mes por, 000
Recurses idos por pRis Fob i | .00
Tiomps requeniats 3 mes por oK 0.00
Recurses jac-s per pal. .} | X 000

Figura IV.XXVII Vista global del modelo a implantar en el proceso “Cambio de llantas”.
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3. Lo primero que se especifica en el modelo son las premisas. Se utilizaran las que aplican en la

mayoria de los procesos de la empresa donde se implantard este modelo, las cuales

consisten en: jornada laboral, de ocho horas y los suplementos por descanso, del 15%. En la

figura IV.XXVIII se muestra la tabla con esta informacion.

Jornada faboral (h) 8

Horas habiles x dia 6.80
Dias laborables en el mes 21

Horas hombre mes 142 80
Suplementos por descanso 0.15

Figura IV.XXVIIl Tabla de Premisas.

4. En el modelo se especifica el nombre del proceso, de los subprocesos y de los clientes, en las

tablas de analisis de utilizacion de recursos y recursos requeridos por cliente. En la figura

IV.XXIX se muestra dénde se ingresa la informacion asi como las celdas donde se replica.

En esta celda se ingresa el nombre del proceso

H de de Re
P Cambio de llantas
Recursos Actual % Uso Modelo Dif. Rec.
500 0.00
Recepcion de Solicitud 1.00 0.00
Preparacion de herramienta vy traslado 1.00 0.00
Desmontaje de llanta 1.00 0.00
Montaje de llanta de refaccion 1.00 0.00
Trazlade v almacenamiento de herramienta 1.0 0.00

Recursos Requeridos por Cliente

Vehiculos 0.00 0%
Camionetas 000 0%
0%

En estas celdas se ingresa el nombre de
los subprocesos en orden cronoldgico.

En estas celdas se ingresa el nombre de

los clientes.
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Proceso Subproceso

En estas celdas se replica el nombre del
proceso.

Cambio de llantas

/

Cambio de llantas Recepecion de Solicitud
Cambio de llantas Pn_aparaclun de
herramienta y tra slado

Cambio de llantas Desmontaje de llanta
Maontaje de llanta de

Cambio de llantas o
refaccion

Tra sladoy
almacenamiento de
herramienta

Cambio de llantas

En estas celdas se replica el nombre de

y

<

los subprocesos.

/

A Seceroicer oF Soloiud
Recepcion de Solicitud
q Eramar s OF MerSITie S i O
Preparacion de
A Sesmontsie o Saw's
Recursos requeridos por pais| Desmontaje de anta
TR FEGUETC S e o el At afe G et S8 refancic
Recursos requeridos por pais| Montaje de llanta de
TR FEUESTE 28 e v ol Tramiodo ¢ slmacenamiemc
Recursos requeridos por pais| Tra sfado y all

Tiempo Unitario de

Nimero de Operaciones =
Proceso por transaccion

en el Mes

I evento [min]

Tiempo
Requerido
POI Mes

- _ min
¥Yehiculos |Camionetas| ¥ehiculos [Camionetas [ ]

0.00

0.00
.00

0.00
0.00

0.on
0.on
0.on
0o 0.00

0.00
0.on 0.00
0.00

Recursos
Requeridos

En estas celdas se replica el nombre de
los clientes.

Figura IV.XXIX Especificacion del proceso, subprocesos y clientes en el modelo.
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5. Continuda con el ingreso de las actividades de cada uno de los subprocesos en la tabla de
segmentacion del proceso. En la figura IV.XXX se muestran las celdas donde se colocd esta
informacion.

Proceso Subproceso Actividad

Cambio de llantas

Cambio de llantas Recepcion de Solicitud
Asistir al conductor para gue cologue €l vehiculo en un lugar seguro
Asistir al conductor para que encienda las luces de seguridad del vehiculo (intermitentes)
Asistir al conductor para que verifigue que selecciond un sitio bien nivelado
Validar si el conductor cuenta con llanta de refaccian
Preparacion de

Sl herramienta y tra slado

Sacar llave de cruz

Sacar gato

Sacar triangulo de emergencia
Arripar donde se encuentra el cliente

Cambio de llantas Desmontaje de llanta

Sacar lanta de refaccion del vehiculo

Aflojar las tuercas de la llanta ponchada con la llave de cruz
Lewvantar el vehiculo con el gato

Qitar las tuercas de la llanta

Remover la llanta ponchada

. Montaje de llanta de
Cambio de llantas refaccion
Colocar la llanta de refaccion
Colocar las tuercas en la llanta
Bajar el vehiculo con el gato
Apretar las tuercas cen la llave de cruz
Guardar la llanta ponchada
Tra sladoy
Cambio de llantas almacenamiento de
herramienta

Regresar a la estacian de trabajo
Guardar la llave de cruz

Guardar el gato

Guardar el triangulo de emergencia

Figura IV.XXX Ingreso de actividades en el modelo.
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6. Por cliente y en cada una de las actividades, se ingresa el tiempo estandar en decimales
calculado con alguno de los métodos expuestos en el capitulo Il. En la figura IV.XXXI se puede
observar cdmo queda completada esta informacion en el modelo en las columnas habilitadas
para cada cliente.

c . Tiempo Unitario de
Humero de Operaciones _ :
Proceso por transaccion |
en el Mes

Actividad evento [min]

¥ehiculos Camionetas ¥ehiculos ‘ Camionetas

as

0 0 2.85 2.85
Asistir al conductor para gue cologue el vehiculo en un lugar seguro 0 0 1.00 1.00]
Asistir al conductor para que encienda las luces de seguridad del vehiculo (intermitentes) 0 0 0.10 0.10]
Asistir al conductor para que verifique que selecciond un sitio bien nivelado i} 0 1.50 1.50]
Walidar si el conductor cuenta con llanta de refaccion 0 0 0.25 0.25

0 0 18.50 19.00
Sacar llave de cruz 0 0 0.50 0.50]
Sacar gato 0 0 0.50 1.00]
Sacar triangulo de emergencia 0 0 0.50 0.50]
Arricar donde =e encuentra el cliente 0 0 17.00 17.00|

1] 0 6.75 12.00
Sacar llanta de refaccion del vehiculo 0 0 1.00 2.00
Aflojar las tuercas de la llanta ponchada con la lave de cruz 0 0i 1.50 2.50
Levantar el vehizulo con el gato i} 0 1.50 3.00]
Cuitar las tuercas de la llanta 0 0 1.00 2.00]
Remover la llanta ponchada 0 0| 1.75 2.50

0 1] 4,20 3.50
Colocar la llanta de refaccion ] ] 1.00 2.00
Colocar las tuercas en la llanta ] o 0.50 0.50
Bajar el vehiculo con el gato ] ] 0.20 0.50
Apretar las tuercas con la llave de cruz ] ] 1.50 3.50
Guardar la lanta ponchada 0 0 1.00 2.00

0 16.50 17.00
Regresar a la estacion de trabajo ] 15.00 15.00
Guardar la llave de cruz 1] 0.50 0.50
Guardar el gato o 0.50 1.00
Guardar el tridngulo de emergencia ] ] \_ 0. 59 \_ o 59

En las celdas de esta columna se especifican los
tiempos para el cliente “vehiculos”. En las celdas de esta columna se especifican los

tiempos para el cliente “camionetas”.

Figura IV.XXXI Ingreso de tiempos por actividad y cliente en el modelo.
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Con estos seis pasos concluye la adaptacion del modelo al proceso. La actualizacién de la informacién
ingresada a la herramienta se realizard cada vez que exista una modificaciéon en las actividades,
caracteristicas y tiempos del proceso.

7. La hoja de Excel con la adaptacion del modelo al proceso se replica 12 veces en el mismo
archivo para tener una por cada mes del afio. En la figura IV.XXXIl se ilustra este
procedimiento.

Premisas:
Jomada laboral (h) a
Horas habiles x dia 6.80
Dias laborables en el mes 21
Horas hombre mes 14280
Suplementos por descanso 015

Proceso Subproceso

Cambio de llantas Desmontaje de llanta

. Insertar...
Cambio de llantas L

refacc Eliminar
Tra s Cambiar nombre
Cambio de llantas almacena
herram| Mover o copiar... [

Wer codigo

@ il

Proteger hoja...

Color de etiqueta b

Deultar

. Seleccionar todas las hojas
Reporte de Cap. ULl ] ' Analisis de Ca
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Premisas:

Jomada laboral (f) a

Horas habiles x dia 6.80
Dias laborables en el mes 21

Horas hombre mes 142.80
Suplementos por descanso 015

Mawver o copiar E

Mover hojas seleccionadas
Al libro:

Cambio de llantas

I
|Ejn.=-_mplu Capadty Planning. xls Izl
) Antes de la hoja:

Reporte de Cap. Util, (Procesa) -
| Analizis de Canacidad

Cambio de llantas Mimoveraifina) ]

A

Cambio de llantas

@rear una copia

[ Aceptar ] [ Cancelar

Anilisis de Capacidad | ¥

Activar esta casilla Solicitar que mueva al final la copia de la hoja

Reporte de Cap. Ufil. (Proceso)

i_Analisis de Capacidad Enero - Andlisis de Capacidad Febrero >

|

Especificar al final del nombre de cada hoja el mes al que corresponda

Figura IV.XXXIl Replicacion del Modelo de Capacity Planning estdndar para cada mes.
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8. Una vez replicadas las hojas de trabajo, en el mes correspondiente se proporciona la
informacién mensual la cual consiste en los dias laborables en el mes; en la tabla de
asignacion de recursos, el nimero de recursos y las ausencias y en cada una de las
actividades para cada cliente el numero de operaciones realizadas. En la figura IV.XXXIIl se
muestran las celdas donde se ingresa esta informacion.

Jomada laboral [h) B8

Horas habiles x dia 6.80 En esta celda se especifican los
Dias laborables en el mes 20 ]‘7 dias laborables del mes

Horas hombre mes 136.00
Suplementos por descanso 0.15

Asignacion de Recursos
Area No. Rec. | Ausencias
En estas celdas se

Recepcion de Solicitud 1 3 especifica para cada

¢ subproceso el numero
de recursos asignados

Preparacion de herramienta y franslado

Desmontaje de llanta
Montaje de llanta de refaccion

Traslado y almacenamiento de herramienta

y el numero de

ausencias del mes.

=
L | RS | La [
— | M (RS

Hiumero de Operaciones
en el Mes

Actividad

¥ehiculos Camionetas

itas
1100 1315
Asistir al conductor para que cologue el vehiculo en un lugar segurg 1100 1315
Asgistir al conductor para que encienda las luces de seguridad del vehiculo (intermitentes 1100 1315
Asgistir al conductor para que verifique que selecciond un sitio bien niveladg 1100 1315
Walidar si el conductor cuenta con llanta de refaccion 1100 1315
956 1298
Sacar llave de cruz 956! 1258
Sacar gatc 956 1253
Sacar triangulo de emergencis 956 1258
Arriar donde =e encuentra el clientek 955 12@
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956 1298
Sacar llanta de refaccion del vehiculo 955 1208
Aflojar las tuercas de la llanta ponchada con la llave de cruz 956 1253
Lewvantar el vehiculo con el gato 956 1253
Quitar las tuercas de la llanta 956 1253
Remover la llanta ponchada 956 1253
956 1298
Colocar la llanta de refaccion 956 1253
Celocar las tuercas en la llanta 956 1253
Bajar el vehiculo con el gato 956 1253
Apretar las tuercas con la llave de cruz 956 12598
Guardar la llanta penchada 956 1258
956 1298
Regresar a la estacion de trabajo 956 1253
Guardar la llave de cruz 956 1253
Guardar el gato 956 1253
Guardar el triangulo de emergenciﬂ\ 938/ _ 1285/

En las celdas de esta columna se especifica el

ndmero de operaciones para el cliente En las celdas de esta columna se especifica el

vehiculos”. nimero de operaciones para el cliente

“camionetas”.

Figura IV.XXXIII Ingreso de dias laborables en el mes, recursos, ausencias y numero de operaciones en el
mes por actividad y cliente en el modelo.

9. Con lainformacién mensual en el modelo se pueden revisar las medidas de desempefio. En la
figura IV.XXXIV se muestran las tablas de andlisis de utilizacidn de recursos, recursos
requeridos por cliente y recursos requeridos por cliente y subproceso, donde se puede
observar que el porcentaje de capacidad utilizada en el proceso de “cambio de llantas” es de
114%.
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Capacidad utilizada en el mes:

114%
En el proceso hizo falta 1.91 = 2 personas para atender el

nimero de operaciones del mes. Se observa que los
recursos asignados a los subprocesos “preparacion de

Recursos Requeridos por Cliente
Vehiculos 577 43%
Camionetas 945 T1%

herramienta y traslado” y “traslado y almacenamiento de

herramienta fueron

Analisis de Utilizacion de Recursgs

Proceso: Cambio de llantas

Recursos

Recepciﬁn de Solicitud === Aprovechamiento adecuado de

Preparacidn de herramienta v traslado
Dezmontaje de llanta

Montaje de llanta de refaccion

Traslado v almacenamiento de herramienta

los recursos asignados a estos

subprocesos.

=== | OS recursos asignados a estos

subprocesos fueron sobre-utilizados.

Tiempo Unitario de
Proceso por ransaccion §
evento [min]

Niimero de Operaciones en
el Mes

Requerido Recursos
pOr mes Requeridos

o . = - min
¥ehiculos | Camionetas | ¥Yehiculos | Camionetas [ 1

FRET e LR ST o REE  TRCERIO G et 313500 ATAT.TE
Recursos regueridos por pais Recepcion de Solicitud
TRETRIT FEUERTC SV TS S R B ar SOICHT (8 RETr SNTHE i (73, 17ESE.00 24EE2.00

N - e N Los recursos requeridos de cada
Recursos regueridos por pais Preparacion de herram

subproceso coinciden con los de

FReATC FEUETIT S TIES o s RRSmIotaie av damla E453.00 1557E.00

Recursos requeridos por pafs Desmontaje de llanta la tabla de analisis de utilizacién
Tl reienio sl o fals  Alamlais ae damts abe reraceitr 4015.20 103300 de recursos.

Recursos requeridos por pais Montaje de Hanta de ﬂ!_
TR FEUOTITE S ITEs P iR TRAnsla0 i Simreconaimierio oo i 15774.00 22066.00

Recursos regueridos por pais Tra slado y almacenam

Recursos requeridos por subproceso para el Recursos requeridos por subproceso para el
cliente “vehiculos”, en total necesitan de 5.77 cliente “camionetas”, en total necesitan de 9.45
recursos para atenderlo. Este total viene en la recursos para atenderlo. Este total viene en la
tabla de recursos requeridos por cliente. tabla de recursos requeridos por cliente.

Figura IV.XXXIV Revision y andlisis de las medidas de desempefio.

10. Con la informacién del mes correspondiente, se formula el reporte de capacidad utilizada de
acuerdo con el procedimiento descrito en la seccidn IlLIV. En la figura IV.XXXV se muestra la
generacion del reporte de capacidad utilizada con la tabla de resultados mensual y la grafica
anual de capacidad utilizada con los resultados presentados en el paso nueve y el nimero de
operaciones proporcionados en el paso ocho, en este caso las actividades que intervienen en
toda operacién son las del primer subproceso “recepcion de solicitud”.
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Enero 1,100 5.8 1,315 9.4 2415 15.2 13.3 114%
Febrero 0 0.0
Marzo 0 0.0
Abril 0 0.0
Mayo 0 0.0
Junio 0 0.0
Julio 0 0.0
Agosto 0 0.0
Septiembre 0 0.0
Qctubre 0 0.0
MNaviembre 0 0.0
Diciembre 0 0.0
Total 2011 1,100 5.8 1,315 9.4 201 1.3 13.3 114%
Capacidad Utilizada 2011 Cambio de Llantas
200% -
180% A Capacidad utilizada del mes de enero:
160% | 114%, r?c:\sici'cinado en la zona de
sobre-utilizacion de recursos.
140% - /
1213‘}69
100%
0%
&% 4
40% 4
20% 4
0% T T T T T T T T
Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Septiembre  Octubre  Mowviembre Diciembre

1 Capacidad instalads —i— Capacidad Uslizads Togal

Figura IV.XXXV Generacion del reporte de capacidad utilizada.
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11. Los pasos del siete al diez se repiten mensualmente, conforme vayan transcurriendo los

meses del afio se podra observar que se va completando el reporte de capacidad utilizada, el

cual tiene una vista anualizada del comportamiento del proceso. Esto nos permite ir

identificando si la demanda presenta

estacionalidades o si los recursos actuales son

excesivos o insuficientes. En la figura IV.XXXVI se muestra la grafica anual de capacidad

utilizada con toda la informacidn del 2011 para el proceso de “cambio de llantas”.
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Figura IV.XXXVI Reporte de capacidad utilizada 2011 del proceso “cambio de llantas”.
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CONCLUSIONES

Para concluir el proyecto de redisefio del Modelo de Capacity Planning, se efectio en uno de los
procesos una prueba piloto de implantacidn para evaluar los beneficios de la herramienta. Con el
VoBo del Director del Proceso se formalizo la conclusion del proyecto.

Se llevaron a cabo talleres de implantacién del Modelo de Capacity Planning con los supervisores de
todos los procesos de la empresa con el objetivo de agilizar la estandarizacién de la herramienta.

Sin embargo, para el desarrollo de este documento la empresa solicitdé que se mantuviera la
confidencialidad de su nombre, procesos, personas, clientes, etc.; es por ello que en ninguna seccion
se hace referencia a ella.

El analisis de los resultados y el analisis grafico de la capacidad utilizada permite evaluar bajo
distintos enfoques (actividad, subproceso, cliente & cliente-Subproceso) el aprovechamiento de los
recursos.

El Modelo del Capacity Planning es una herramienta que provee elementos para la toma de
decisiones al momento de buscar eficiencias operativas que promuevan la optimizacion de los
procesos.

Una de las labores fundamentales para buscar el éxito de este proyecto y obtener los beneficios que
ofrece la herramienta es la de concientizar a los supervisores sobre la importancia que tiene el
monitoreo, evaluacidon y control del desempefio de los procesos a través de la aplicacion de
herramientas que estén alineadas con su situacidn actual.

El reto mas grande es vencer la resistencia al cambio que existe en los supervisores de adoptar
herramientas estandar y no creadas por ellos para la evaluacién de sus procesos, a pesar de que el
cambio sea una directriz por parte de la direccion de la empresa, no se obtendran resultados
efectivos si la gente involucrada en los procesos no esta convencida de la estrategia. Es importante
romper con el paradigma de que este tipo de proyectos es una pérdida de tiempo, principalmente
por el que es requerido para el calculo del tiempo estandar.

La participacion de la supervision es fundamental para el éxito del proyecto, cabe mencionar que
durante el desarrollo del proyecto se observd que se obtienen resultados precisos cuando se
comprometen y participan en el analisis, prueba de ello fue la estimacidn del nivel de productividad
la cual no disté mucho del resultado obtenido de la aplicacién de los suplementos por descanso.

La ejecucion efectiva y oportuna de los procesos es el objetivo primario, sin embargo ante un
mercado que demanda evolucién y competitividad las empresas deben ser innovadoras y contar con
elementos sustentables que promuevan la mejora continua de los servicios. Si bien el monitoreo y la
mejora continua requiere de mucha dedicacidon de tiempo y esfuerzo, a final del dia serda una
inversién que las mantendra siempre en la vanguardia y en la excelencia.
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v" ANEXO 1. Tabla de Suplementos por Descanso

Sistema de suplementos por descanso en porcentaje de los tiempos basicos.

Suplementos Constantes Hombres | Mugeres Suplementos Vartables Hombres | Mueres
A Necesidades Personales 5 7 E. Calidad del Aire
- Buena wventilacion o aire libre 0 0
E. Basico por Fatiga 4 4 - Mala Ventilacion, pero sin 5 5
g 11 smanacionss toxicas ni nocivas 5-13 0-13
- Proximidad d= hornos, ste.
F. Tension Visual 0 0
- Trabajos de clerta precision 2 2
SUPLEMENTOS VARIABLES - Trabajos de pracision 5 5
- Trabajos d= gran pracizson
A Por Trabajar d= Pis 2 4
B. Por Postura Anormal G. Tension Auvditiva
- Ligeramente= incomoda 0 1 - fomido Continuo 0 0
- Incomoda (inclinado) 2 3 - Intermitente v foerte 2 2
- Muv incomoda (hechado- Esturado) 7 7 - Intermitente v muy fuerte 5 5
- Estridente v fuerte 5 5
C. Levantamiento de pesos v uso de
fuerza H. Tensign hental
2.5 0 1 - Proceso bastante complsjo 1 1
5.0 1 2 - Proceso complejo o atencion muy 4 4
75 2 3 dividida
10 3 4 - My Compleja 3 3
12.5 4 &
15 6 o
17.5 3 12 1. Monotonia mental
20 10 13 - Trabajo algo monotono 0 0
22.5 2 18 - Trabajo bastant= monotono 1 1
25 14 - - Trabajo muy monotono 4 4
30 18 -
40 33 -
50 58 -
D. Intensidad de la Luz I. Monotonia fisica
- Ligeramente por debajo de lo - 0 0
recomendado - Trabajo algo aburrido 0 0
- Bastante por dzbajo 2 2 - Trabajo aburrido 2 2
- Absolutamente insuficients 5 3 - Trabajo muv aburrido 5 5




ANEXO 2. Desarrollo del Diagrama de Proceso

Para elaborar el diagrama de proceso se siguen los siguientes pasos:

1. Identificar todas las operaciones o actividades que se realizan en el proceso a analizar

(las cuales deben pertenecer a un proceso documentado e implantado). Los simbolos a

utilizar son:

i) Una rueda significa una operacion (una tarea o actividad de trabajo).
ii) Un rectangulo, significa una inspeccién (revision).

iii) Una flecha indica transporte (movimiento de material de un lugar a otro)

iv) Un triangulo apoyado sobre su vértice, indica un almacenamiento (colocar en

inventario o almacenar).

v) Una D grande, significa retraso.

O

—




2. Llenar el siguiente formato:

UBICACTION: <=Ubtcacién Fisica del proceso=> RESUMEN
ACTIVIDAD: ==Actividad expresada en el procedimiento ACTIVIDAD | ACTUAL
documentado=>
FECHA: OPERACION
OPERADOR: ANATISTA- TRANSPORTE
METODO / TIFO- DEMORA

E Actual E Propuesto IMSPECCION

ALMACEN
Método:
Tipo: . )
P [ operador  [IMmaterial [ Maquina
COMENTARIOS:
ACTIVIDAD SIMBOLO RECOMENDACIONES

D

OlO10I0[0]0]0 1001000100
oo gapga o gpajilia)il
Ulo|olo|ololo|o|olololu|o

L)AL d|D]4| ]
O\ o000y gjo|jooyoftjb|b) o




3. Escribir las actividades descritas en el procedimiento en la columna de actividades en
forma secuencial, si dos operaciones son del mismo tipo, se pueden agrupar.

4. Relacionar cada una de estas actividades (los verbos) con los simbolos a utilizar en el
diagrama, por ejemplo:

Operacion |Sim [ Operacion | Sim | Operacién | Sim | Operacion | Sim | Operacion | Sim
Abrir —. | Validar Llevar Archivar Esperar (D
) L] = \/

Recibir ~— |Inspeccionar| | Traer Guardar

I\__f'l |:>
Entregar ~, |Puntear Trasladar Almacenar

W, [] — WV
Registrar ~ | Verificar Ira

L |:| recoger |:>
Procesar i Revisar ‘ ‘ Regresar |:>
Extraer Y

L

5. Una vez relacionado el simbolo con la actividad, trazar una linea que relacione los
simbolos y que mantenga el orden de secuencia de las actividades a realizar:

ACTIVIDAD SIMBOLO
Recibe comprobantes de servicio Ol \D vV

Suma las solicitudes para determinar el monto a solicitar a ~ | .
boveda (W - Dy J/

Espera que el supervisor le entregue el efectivo

Ol oo o

Werifica la bolsa con efectivo entregada por el supervisor. — |:f D
a_,x ;

Firma de recibido la bolza en el formato Al P 1:? ™~ |
v L W




6. Analizar la linea resultante. Lo que se pretende es que siempre sea una linea recta,
aminorando las inspecciones, almacenamientos y demoras. Existen varios caminos para
lograr que la linea que se refleja sea una linea lo mas recta posible, por ejemplo:

. Eliminar controles

= Esperar a las inspecciones al final del proceso

= Evitar la participacién de varias personas en el proceso para no perder
continuidad

Estas actividades son las que pueden llegar a hacer una mejora inicial al método utilizado en el
proceso, si se logra que el proceso sea una linea recta se convertird en un proceso éptimo, y por
tanto el tiempo estdndar serd menory la capacidad de procesamiento sera mayor.



v' ANEXO 3. Tiempos Predeterminados

A continuacién se muestran las tablas que se utilizardn para asignar los tiempos.

MOVIMIENTO GENERAL ABGABPA
ind ind
i:e A{distancia de accion) B (movimiento del cuerpo) Cfcontron P[posicionar] i:e
1):-' Palabra Clave Palabra Clave Palabra Clave Palabra Clave 1xn
0| 5cm Recoger 0
1 10 cm Alcanzar Mover
3 1 -2 pasos Sostener Agarrar , liberar o juntar Repasicionar
6 3 — 4 pasos Dablarse Regresar a posicion original.
1 5 — 7 pasos Sentarse o pararse
1 8 — 10 pasos Abrir puerta Apagar
indi indi
cex M{Movimiento Controlado) X{Tiempo de Proceso) IEAIineamientoJ cex
10 10
Palabra Clave Palabra Clave Palabra Clave
1 Apretar, jalar , rotar 0.5 Seq. | punto 1
3 Deslizar, disparar, voltear 1.5 Seq. 2 puntos juntos
6 Abrir + disparar y Operar en 2.5 Seq. 2 puntos separados
102 piezas
10 Manipular, maniobrar y jalar 4.5 Seq. 10
o apretar, de 3 a 5 piezas
16 | Apretar ojalar 6 a 9 piezas 7.0 Seg. Con precisién 16

\



Movimientos con el uso de herramientas ABGABP ABPA

ind ind
ice Cfcor‘tarl S [superficiel Mlme(lir] Rfreuistrar) TfThink] ice
1"0 Palabra Clave Palabra Clave Palabra Clave Palabra Clave 1"0

Do Tije Barrer Fran laniz Firm ME L T eer

blar ras

123 G | Jeer
purt 123 AR

1 1 1 1 3 1
3 |Lg|2 3 |3 8 3

ar
6 | M |4 5 |6 15 6

adi
1 pe | 7 patron 9 12 24 1
- == -
1 1 |4 Regla 2 5 1
2 15 | 6 4 Grados 13 3 7 2
3 20 7 7 5 Cinta métrica 18 4 10 72 3
a4 27 11 10 7 7 Micrometro digital 23 5 13 94 a4
5 33 Micrometro analogico 29 7 16 119 5

1. Encontrar el valor correspondiente para cada descripcion del método.
2. ldentificar las letras a utilizar en cada una de las tablas:

=  Movimiento General

=  Movimiento Detallado

= Movimiento con uso de herramientas.

En cada tipo de movimiento se encuentran varias letras segun la descripcién del método.
Se puede utilizar una, todas o adicionar letras de otra tabla; es decir, existe la facilidad de
combinar tablas seglin convenga para la descripcién y evaluacion del método.

3. Posteriormente utilizar la palabra clave para identificar hacia abajo de las letras el
método utilizado.

4. Una vez identificado el valor recorrer una linea horizontal a la derecha o izquierda hasta
llegar a la columna de indice en dénde el valor coincidente, serd el que se anote en el
formato a la derecha de la letra que representaba.
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10.

11.

Esta actividad se realizara para cada una de las descripciones del método para desarrollar
la actividad y por cada una de las actividades que se considere para realizar el proceso.

Sumar los indices que se extrajeron para cada actividad en la columna de [Total].

Multiplicar cada resultado de la suma de cada actividad por 10 y escribe el resultado en
la columna [x 10].

Escribir la frecuencia con la que se realiza la actividad cada ciclo de procesamiento o para
cada unidad producida, en la columna [Frec].

En la columna [TMU] escribir el producto de multiplicar la columna [Frec] por [x 10]. El
valor de la columna [Equ] es constante = 0.036

En la columna [Seg] escribir el producto de multiplicar [TMU] por [Equ], la unidad de
[Seg] seran segundos.

Sumar los valores de [Seg] de las actividades generales y por separado los valores de las
actividades particulares, de esta forma se encuentran los dos valores de tiempo
estandar, el general y el particular.
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v" ANEXO 4. Formato Toma de Tiempos

ESTUDIO DE OPERACIONES

ECHA CEEERVAIDDR QDo
roCEs0 DE
wi
w3 ]
< N
2 7 8 2 8
= T g 4 = [ =
& 3 £ g & &
= = = = e B @ E 4
e 1 2 [1] 1 F: E] B 1% i[=] 12 L] 20 - E Ly ,g & E
Aztvidad e g & & & E m
Ti
0
TF
TG
. Ti
“ e
-
Ti
0
T
TQ
i
M
TO
Ti
4
TF
Ta




v' ANEXO 5. Formatos Tiempos Predeterminados

CALCULO MOST

Proceso -
Activid

ad

Condiciones:

SEG

EQu

% 10 |Frec [TMU

| Taot

Métoda de secuencia

MOVIMIENTOS GEMERALES

L

<L

=]

L

<

MOVIMIENTOS CONTROLADD

<L

“

<L

<

<L

<L

<

UsSO DE HERRAMIENTAS

MNo.

Mo Métado

=
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